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O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS. Fala da Presidência.) – Declaro aberta a sessão preparatória do Projeto Jovem 
Senador 2024.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.  
A presente sessão preparatória destina-se à posse dos Jovens Senadores e das 

Jovens Senadoras e à eleição e posse do Presidente, Vice-Presidente e Secretários do 
Projeto Jovem Senador 2024.  

Cumprimento todos os estudantes vencedores e seus professores e professoras, 
orientadores, secretários de educação, Prefeitos e Vereadores, coordenadores estaduais do 
programa Jovem Senador, diretores de escolas e familiares presentes. Mas quero também 
cumprimentar todos aqueles que disputaram com vocês. Sei que todos sonharam em estar 
aqui. Eles não estão, mas vocês aqui representam cada um deles. Foram 171 mil inscritos. 
Vamos dar uma salva de palmas aos 171 mil, que vocês aqui não se esqueceram deles.  
(Palmas.) 

Agradeço neste momento e aproveito para cumprimentar e agradecer o apoio a todas 
as Secretarias de Educação dos estados e do DF e os coordenadores estaduais, cuja 
parceria é fundamental para o sucesso desse lindo projeto.   

Cumprimento – está conosco no Plenário, prestigiando esse evento da juventude 
brasileira – a Senadora Damares Alves.  (Palmas.) 

Ah, ela está ali nas galerias, viu? Eu procurei por ela no Plenário... (Pausa.) A 
Senadora Damares já esteve lá, agora está aqui no Plenário e já recebeu a salva de 
palmas. 

Agora eu quero cumprimentar, em nome de todos aqueles que estão torcendo pelo 
brilho deste evento... 

Uma salva de palmas aqui para os alunos do ensino médio de Taguatinga Norte. 
(Pausa.) 

Neste momento, convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o 
Hino Nacional, executado pela sempre querida Banda do Corpo de Bombeiros Militar do 
Distrito Federal, sob a regência do Maestro Tenente Ednilson. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS. Para discursar - Presidente.) – Meus amigos e minha amigas, ali na diplomação, eu fiz 
uma fala de improviso. Aqui, claro, quero agradecer primeiro à Banda do Corpo de 
Bombeiros Militar do DF e ao seu Maestro Tenente Ednilson. Farei em seguida minha fala, 
mas, mais uma vez, palmas. (Falha no áudio.) 

Muito obrigado. Gratidão. (Palmas.) 
Aqui farei um pronunciamento que escrevi esta noite pela importância deste momento 

da democracia e dos 200 anos do Senado, que foi o eixo da redação de vocês. 
Falo em nome também do Presidente Rodrigo Pacheco por tudo aquilo que ele tem 

feito em favor da democracia e pelo prestígio que ele tem dedicado a este evento. 
Exmos. Jovens Senadores e Jovens Senadoras, prezados professores e orientadores, 

meus amigos e minhas amigas, dias especiais se eternizam, e hoje é um dia desses, para 
vocês e para nós aqui no Senado também. Por isso, nesse momento, entrego o meu 
coração a todos vocês, porque eu acredito que o desejo de aprender é uma decisão 
individual, mas que ajuda o coletivo, e é fundamental que todos tenham as mesmas 
oportunidades e condições, caso contrário, é como uma justiça fragmentada, não 
conectada, desunida em pensamento e ação, sedenta de verdade, de justiça, de 
solidariedade, de fraternidade. 
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É pela construção serena do individual que se chega ao fortalecimento do coletivo, do 
todo, de uma força invisível que está no ar. Digo-lhes que compartilhar o que se aprende, o 
conhecimento adquirido, é como repartir o pão que nasce da terra. 

Acreditar na juventude é preservar o sonho permanente por um Brasil gigante – 
consta lá no nosso Hino Nacional –, é potencializar as raízes mais importantes do nosso 
país, é universalizar a boa luta e as grandes causas.  

Eu sempre digo que um homem e uma mulher que não têm causa não entenderam 
ainda a razão da sua própria vida. Nós temos que ter causas, causas para melhorar a 
qualidade de vida de todos, e elas não têm fronteiras, sustentam-se por si só. Por exemplo, 
democracia é a causa de todos nós e não tem fronteira. 

Há uma frase do ex-Presidente dos Estados Unidos, Barack Obama, que considero 
uma luz em nossos caminhos. Ele disse: "A verdadeira riqueza de uma nação reside na sua 
juventude educada e preparada".  

Também considero os ensinamentos de Malala Yousafzai, ativista paquistanesa dos 
direitos humanos... Eu atuo muito aqui nos direitos humanos, presido a Comissão quase, 
como alguns dizem, eternamente. Uma vez, queriam até mudar o ritual para que eu 
pudesse ser sempre o Presidente. (Risos.) 

Enfim, direitos humanos guiam os nossos pensamentos. Mas ela disse, ela, que é dos 
direitos humanos e defensora intransigente do direito de a mulher estudar: "Os jovens são o 
futuro, e são eles que moldarão o mundo em que queremos viver". 

Ana Lins dos Guimarães Peixoto Bretas, mais conhecida como Cora Coralina – 
muitos de vocês já leram poesias da nossa querida Cora Coralina –, célebre poetisa e 
contista brasileira, dizia acreditar nos jovens à procura de caminhos novos, abrindo espaços 
largos na vida, acreditando na superação das próprias incertezas. 

Há pouco, testemunhamos a cerimônia de subida da rampa do Congresso e a 
diplomação de vocês, Jovens Senadores e Senadoras. Teremos pela frente a posse dos 
representantes da juventude de todos os estados e do DF. São 27 vencedores. (Diplomas 
dos Jovens Senadores e das Jovens Senadoras - Vide Item 3.1 do Sumário) 

A edição de 2024 é a 15ª edição. Teve a participação recorde de 171 mil estudantes 
inscritos, todos do ensino médio, de mais de 4 mil escolas públicas estaduais. 

O tema da redação tem tudo a ver com o momento que o mundo passa. Eu disse lá 
embaixo e não vou ter vergonha de dizer aqui: preocupa-nos muito a situação da 
Venezuela. Que prevaleça a democracia. E a redação que vocês fizeram, que é uma carta 
ao Brasil, é sobre os 200 anos do Senado Federal e os desafios para o futuro da 
democracia. (Dissertações vencedoras do Concurso de Redação do Senado Federal - 
Vide Item 3.1 do Sumário) 

Quero aqui agradecer aos coordenadores e a todos os envolvidos na semana de 
vivência legislativa do programa Jovem Senador e Senadora, entre eles: George Rodrigues 
Cardim, Ana Lucia Novelli, Sabrina Silva Nascimento, Roberta Assis, Gustavo Afonso 
Sabóia Vieira, Erica Ceolin, Danilo Augusto Barboza de Aguiar. Agradecimentos ao 
Presidente do Senado Federal, Senador Rodrigo Pacheco, à Mesa, a todos os Senadores e 
Senadoras desta Casa e também à Diretora Ilana. 

Permitam-me rapidamente me apresentar para vocês entenderem, porque eu vim de 
uma comunidade muito pobre, que ficava praticamente na chamada vila do Rio do Tega, em 
Caxias do Sul. Foi de lá que eu vim. E já fui Vice-Presidente desta Casa e estou aqui há 
muitos anos, há quase quatro décadas. Sou Paulo Paim, Senador eleito pelo Estado do Rio 
Grande do Sul. Estou no sétimo mandato aqui no Congresso: quatro como Deputado 
Federal – fui Constituinte – e três como Senador. Mas tenho orgulho de dizer que, na minha 
infância, eu fui presidente de grêmio, fui estudante, como vocês, tanto do ginásio noturno 
para trabalhadores, como no ginásio estadual no Santa Catarina, também noturno.  

10 Agosto 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Sábado 9

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



 

SENADO FEDERAL                                                                           SF - 3 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Secretaria de Registro e Redação Parlamentar – SERERP 
Coordenação de Pronunciamentos, Redação e Montagem – COPREM 

 
5/8/2024 

 

 

Enfim, minha atuação aqui no Congresso é pautada por um compromisso inabalável 
com os direitos dos trabalhadores, dos idosos, das crianças, dos adolescentes, das pessoas 
com deficiência, dos mais vulneráveis, com o combate ao racismo e a todas as formas de 
discriminação e preconceito. Todas as formas de discriminação e preconceito têm que ser 
combatidas. Tenho um compromisso com os direitos humanos e tenho um compromisso, 
que eu não gostaria nunca que fosse atacado, com a democracia. Se não fosse a 
democracia, vocês não estariam aqui fazendo um debate aberto, debatendo ideias, 
inclusive na Comissão que eu presido, a Comissão de Direitos Humanos, e neste Plenário. 

Se eu pudesse, antes de terminar esse meu pronunciamento, eu daria uma salva de 
palma para a democracia. Que ela prevaleça em todo o mundo! Que seja ela o resultado do 
impasse, inclusive, que está hoje acontecendo, infelizmente, em alguns países. Que 
prevaleça a democracia, inclusive na Venezuela. Uma salva de palma à democracia! Que 
ela prevaleça! (Palmas.) 

E que seja eleito quem tiver mais votos, pelos votos do povo. 
Queremos para todos os brasileiros boa educação, saúde universal, bons empregos, 

ótimos salários, aposentadorias dignas. 
Sou de um estado que foi fortemente assolado por uma tragédia climática. E aqui a 

Andriely Camargo de Oliveira, do Salto do Jacuí, Rio Grande do Sul, representa esse nosso 
estado, que passou por um momento tão difícil. 

Vou dizer a você, Andriely, e a todos vocês que estão aqui, como também à Profa. 
Gisele da Rocha, da Escola Castelo Branco, que infelizmente a tragédia no Rio Grande do 
Sul foi da maior gravidade: cerca de 2,4 milhões de pessoas foram atingidas diretamente, 
90% dos municípios gaúchos e 80% da economia foi afetada, foram 182 mortos, 30 
desaparecidos.  

Nós vimos lá avós chorando a morte dos netos. Vimos netos chorando a morte dos 
avós e dos pais, mas a solidariedade – que aqui vocês representam – do Brasil foi enorme, 
bonita, generosa, emocionante. Foi e continua sendo enorme. Somos gratos por isso, mas 
fica o alerta: mais dia menos dia, a natureza cobra os erros cometidos contra ela pelo ser 
humano. Tudo aquilo que for cometido contra a natureza, com o tempo, virá a cobrança.  

Quero dizer que presido com orgulho aqui o conselho do Projeto Jovem Senador e 
Jovem Senadora. Este conselho reflete a diversidade de pensamento e ideias que 
permeiam esta Casa Legislativa e o próprio Congresso Nacional. Unimos forças, 
independentemente das nossas filiações partidárias, em benefício do bem maior da nossa 
nação.  

Saibam todos que este é um momento de desafio e inspiração para cada um de 
vocês. Sejam corajosos, sejam ousados. Acima de tudo, mantenham o compromisso com 
os valores que impulsionaram a democracia e a justiça social, e foram esses valores que os 
trouxeram aqui neste momento histórico. Transformem suas esperanças em realidade e 
seus sonhos em conquistas reais. É possível, é possível! Eu sou prova disso.  

Expressem seus pensamentos. Busquem as grandes causas, pois elas transformam o 
país, transformam o mundo. A certeza da vida está em vossas mãos, na esperança de que 
dias melhores são possíveis. Sigam adiante com convicção e coragem. Repito: busquem 
seus caminhos, dediquem-se plenamente ao que acreditam. Aproveitem ao máximo esses 
dias aqui em Brasília, no Senado, no Plenário, nas Comissões. Apresentem projetos de leis 
que vão para a Comissão que eu presido, e eu indico o Relator. Dezenas já tramitaram por 
lá, e muitos foram transformados em leis. Conheçam bem o funcionamento desta Casa, a 
legislação, capítulos da história brasileira. Aqui tudo foi elaborado, foi refletido, foi votado e 
se tornou realidade. Reflitam sobre a importância – podem ver que eu estou insistindo muito 
– da democracia, da liberdade, da justiça, da cidadania, da política, do direito de votar e ser 
votado. Será com certeza, para vocês, uma experiência maravilhosa, pela qual eu já passei. 
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E sobretudo repartam o pão, como eu disse, que da terra nasce, repassem o conhecimento 
adquirido aqui com seus colegas, amigos, familiares. Quando voltarem, não se intimidem e 
façam palestras nas escolas, nos sindicatos, nos clubes de mães, de pais, nos amigos, 
falem do que vocês viram... (Manifestação de emoção.) 

...porque tudo que vocês viram aqui fortalece a democracia. E vocês são agentes da 
democracia. Deixem a janela aberta para o sol da democracia adentrar sempre. Milton 
Nascimento e Wagner Tiso em bela canção nos legaram que: 

[...] renova-se a esperança 
Nova aurora a cada dia 
[...] que a vida nos dê  
[...] flor e fruto 
[...] 
Espalhados no caminho 
Verdes, planta e sentimento 
Folhas, coração 
Juventude e fé. 
Mil abraços a todos, todos vocês. Vida longa aos estudantes, à juventude e à 

democracia. Repito, como eu terminei lá, quando eu recebi vocês na rampa: com a 
democracia, tudo; sem ela, nada. Vida longa à democracia.  

Sejam bem-vindos ao coração da democracia! (Palmas.) 
Abraço a todos.  
Antes de iniciarmos a posse dos Jovens Senadores, concedo a palavra à Senadora 

Damares Alves, para fazer o seu pronunciamento.  
Se tiver um outro Senador na Casa... Na segunda, os Senadores ficam mais nos 

estados, não é? É um movimento natural. Mas se estiverem... 
Senadora Damares, daqui de Brasília.  
Senadora Damares, prazer vê-la aqui. 
A SRA. DAMARES ALVES (Bloco Parlamentar Aliança/REPUBLICANOS - DF. Para 

discursar.) – Prazer.  
Bom dia, Presidente, Jovens Senadores, que alegria estar aqui com vocês, que 

alegria.  
Cumprimento também os alunos lá do Centro de Ensino de Taguatinga. Prazer estar 

com vocês aqui.  
E eu quero também cumprimentar, Senador Paim, a nossa Secretária de Educação 

do Distrito Federal, que está aqui, a Profa. Hélvia, e toda a sua equipe – obrigada, 
Professora –, que tem feito um trabalho incrível na educação. (Palmas.) 

Acreditem, Jovens Senadores, todos os Senadores queriam estar aqui hoje com 
vocês, todos. Nós temos um grupo com 81 Senadores. A gente fala piada também no 
grupo, tá? A gente fala coisa séria, mas a gente também fala piada lá. A gente cumprimenta 
aniversário um do outro. E hoje no grupo todos estavam lamentando por não estarem aqui – 
não é, Senador Paim? –, porque hoje é o último dia das convenções municipais em todo o 
Brasil. Então vocês imaginem como está a vida de todos os Senadores, mas todos eles 
queriam estar aqui. Amanhã muitos estarão aqui e vocês vão ter a oportunidade de abraçar 
todos eles, mas, acreditem, este evento aqui é muito especial para todos nós Senadores – 
muito especial. É uma alegria recebê-los aqui no Senado.  

E claro que eu vou dar um abraço especial na minha Jovem Senadora do Distrito 
Federal, Emanuelle. É linda, especial, maravilhosa. Seus colegas estão ali em cima a 
aplaudindo. Quando eu recebi a redação dela e li, vi o encanto com que ela conduziu o 
texto dela...  
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Todos vocês são vencedores, mas quem participou, como bem disse o nosso 
Senador Paulo Paim, também foi um vencedor. 

Jovens Senadores, vocês não imaginam a importância de estarem aqui – para nós e 
para vocês. Se eu tivesse tido a oportunidade, na idade de vocês, de conhecer o Senado 
como vocês vão conhecer e de participar deste processo, eu, com certeza, teria sido muito 
feliz – muito feliz. 

Eu morava no interior de Sergipe, na idade de vocês – uma menina muito pobre –, e 
nunca tinha visto um Deputado Federal ao vivo e em cores. Eu achava inatingível chegar 
perto de um Deputado Federal. Senador, então? Ah! Nunca eu veria um Senador. E olhem-
me aqui na tribuna hoje. Vejam só! 

Mas, na idade de vocês, eu estava também, lá no meu município, incomodada e 
querendo entender esse processo político-eleitoral, porque a nossa democracia é composta 
por partidos, pelo processo político-eleitoral. É assim que a nossa democracia funciona. Eu 
não entendia isso e queria compreender, conhecer, e me apaixonei pela política. Eu me 
apaixonei pelo Parlamento. Eu me apaixonei por tudo que acontece aqui e vim para esta 
Casa. Fiz duas faculdades, vim para esta Casa e, nesta Casa... Lá na outra, eu comecei lá 
na outra, na Câmara, em que tinha um Deputado incrível, que era o Deputado Paim, que 
está na mesa hoje, como Senador. E por que eu estou falando isso? Vocês não percam a 
oportunidade de abraçar esse homem depois e cada um tirar uma foto com ele. Esse 
homem escreveu a história do Brasil nos últimos anos. Ele era um Deputado, e eu era 
encantada por ele. Aí eu vim ser assessora aqui no Senado, e ele era Senador. Eu ficava ali 
de longe olhando aquele Senador incrível, que vocês vão conhecer. Já ouviram falar do 
Estatuto do Idoso? Ele é o autor. Vocês já ouviram falar do Estatuto do Consumidor, do 
Estatuto da Pessoa com Deficiência? As últimas grandes leis desta nação nos últimos 40 
anos têm a participação desse homem incrível, que também foi um jovem, como vocês, 
preocupado com o Brasil, incomodado, e querendo conhecer o processo político. A menina 
pobre do interior de Sergipe hoje tem a honra de ser colega dele. 

E por que eu estou falando isso? Porque nós dois éramos duas pessoas comuns, que 
queríamos entender o processo político, queríamos entender o que era o Parlamento, nos 
envolvemos de uma outra forma, não tínhamos esta oportunidade – não é, Senador? –, 
uma oportunidade de ouro, e hoje nós estamos aqui, dois Senadores: ele, do Rio Grande do 
Sul; e eu, a Senadora mais bonita do Brasil. (Risos.) 

Vocês estão rindo porque acreditaram, não é? (Palmas.) 
Somos 15 Senadoras. 
E aqui eu vou encerrando a minha fala. 
Nos 200 anos de Senado Federal... Vocês estão participando exatamente do 

programa num momento histórico: os 200 anos do Senado. 
E vocês sabiam que, por 150 anos, nunca teve uma Senadora aqui? Apenas em 

1979, chegou uma Senadora, lá do Estado do Amazonas. Eram 150 homens sem uma voz 
feminina aqui na tribuna. 

Hoje, exatamente hoje, nesta segunda-feira, nós somos 15 Senadoras. E por que eu 
estou falando isso? Porque nós temos Jovens Senadoras aqui que, daqui a alguns anos, 
poderão estar nesta tribuna. Aproveitem essa oportunidade. Ou lá na outra tribuna... Aqui 
demora um pouquinho, porque tem uma idade mínima, vocês sabem. E talvez alguns de 
vocês estejam falando assim: "Ah, mas isso é impossível". Então, eu vou contar um 
exemplo de um menino que passou pelo programa, pelo Projeto Jovem Senador, o 
programa Jovem Senador, Senador Paim, que é o Jacó Jácome. Ele passou pelo programa 
em 2008, 2009 e ficou aqui sentado como vocês, participando de tudo. Pois vocês 
acreditam que, em 2012, ele foi eleito o Vereador mais jovem do Rio Grande do Norte? Em 
2012. E, em 2014, ele continuou, ele foi eleito o Deputado Estadual mais jovem do Rio 
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Grande do Norte. Começou aqui sentado como vocês no programa Jovem Senador. E 
agora ele já está com a sua idade, pai, casado, fez Direito, está fazendo Medicina e agora é 
candidato a Vice-Prefeito em Natal. Vejam só a importância de vocês estarem aqui. Quem 
sabe desse programa nós não estamos colhendo frutos para que, daqui a alguns anos, os 
futuros governantes do Brasil sejam vocês? Sejam bem-vindos ao Senado Federal! Sejam 
bem-vindos a esta Casa! Vocês vão passar dias incríveis aqui. Aproveitem cada minuto, 
cada instante. Aproveitem! E depois, quando voltarem, continuem interessados pelo 
Senado. 

E vou pedir uma coisa: nos ajudem, falem com a gente, mandem as ideias de vocês, 
provoquem a gente, nos aplaudam quando a gente acertar, mas tenham também a coragem 
de nos criticar quando a gente errar. Nos ajudem a cuidar do Brasil. Lendo as redações de 
vocês – que incrível! –, vocês escreveram coisas incríveis. Nos ajudem, nos ajudem 
inclusive a unir esta nação. Nossa nação está em briga, está todo mundo brigando. Nós 
precisamos ir para uma fase em que a gente esteja mais unido, todo mundo unido, 
cuidando desta nação que é tão espetacular, tão incrível. É o país mais incrível do mundo. 
Deem licença, mas nós temos a nação mais incrível do mundo. 

Que Deus abençoe vocês! Sejam todos bem-vindos! Eu estou aqui, ó, pertinho, no 
gabinete 4. Passem lá no meu gabinete. Eu prometo que vai ter um cafezinho quentinho 
para vocês. Se vocês quiserem levar um bolinho, um pão de queijo, podem levar que lá não 
tem, não. Mas um abraço! Nós vamos estar lá esperando vocês com um abraço. E todos os 
Senadores desta Casa estão muito orgulhosos de vocês estarem conosco. Bem-vindos! 

E, Senador Paim, meu colega, toda a minha honra, minha homenagem ao senhor, 
que tanto tem me inspirado. 

E parabéns ao Senado Federal por este programa, esse programa incrível! Meninos, 
vocês já são vitoriosos. Que Deus abençoe vocês! (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Muito bem, Senadora Damares, pela sua fala. 

A partir deste momento, procederemos à posse das Jovens Senadoras e dos Jovens 
Senadores.  

Convido o estudante Heverton da Silva Rangel, representante do Estado do Rio 
Grande do Norte, Jovem Senador. 

Aqui está o termo, eu diria, entre os jovens, o que tem a idade para presidir. Não 
estou chamando de mais idoso, não; mais idoso sou eu, viu? Senão você vai tirar o meu 
cargo. 

Convido você para comparecer à Mesa, a fim de que, em nome de todas as Jovens 
Senadoras e Jovens Senadores, possa prestar o compromisso.  

(O Sr. Heverton da Silva Rangel é conduzido ao Plenário e presta, perante a Mesa, o 
compromisso.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Solicito aos presentes que se coloquem de pé, em posição de respeito, para o 
compromisso de empossados, porque o nosso convidado já está na tribuna.  (Palmas.) 

Com você. 
O SR. HEVERTON DA SILVA RANGEL – Prometo guardar a Constituição Federal e 

as leis do país, desempenhar fiel e lealmente o mandato de Jovem Senador. (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Vocês podem se sentar, e cada um, na hora de fazer o juramento, se levanta.  
Prestarão agora o compromisso os demais Jovens Senadores e Senadoras, que 

serão todos chamados individualmente, para que se coloquem de pé, acionem o microfone 
de sua bancada e digam: "Assim o prometo".  
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Começamos, então, chamando e pedindo, naturalmente, que a Andriely Camargo de 
Oliveira, representante do Estado do Rio Grande do Sul, Jovem Senadora mais nova, 
proceda à leitura dos nomes de todos os Jovens Senadores e Senadoras na ordem de 
criação dos estados, conforme previsto no Regimento do Senado Federal.  

Antes de passar para vocês, só quero dizer que ela é a mais jovem Senadora do 
programa Jovem Senador; eu sou um dos mais velhos Senadores da Casa, por estar aqui 
há tanto tempo. Seja bem-vinda à tribuna do Senado como mais jovem!  (Palmas.) 

A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado da Bahia, Ana Cecília 
Moreira Santiago. 

A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Rio de Janeiro, 

Kaylane Cristhina Gomes Bastos.  
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Maranhão, Wemilly 

Vitória Leda Dias. 
A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS – Assim eu prometo.  
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Pará, Renan Bastos 

Nogueira.  
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA – Assim eu prometo.  
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Pernambuco, 

Gabriela Inácio de Oliveira. 
A SRA. GABRIELA INÁCIO DE OLIVEIRA – Assim eu prometo.  
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de São Paulo, Manoela 

Oliveira dos Santos.  
A SRA. MANOELA OLIVEIRA DOS SANTOS – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Minas Gerais, Davi 

Baia Camilo. 
O SR. DAVI BAIA CAMILO – Assim eu prometo.  
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Goiás, Leandro 

Simões Cândido Júnior. 
O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Mato Grosso, Leticia 

Pimenta Mageski. 
A SRA. LETICIA PIMENTA MAGESKI – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Rio Grande do Sul, 

Andriely Camargo de Oliveira.  
Assim eu prometo.  
Pelo Estado do Ceará, Maria Eduarda Sousa Rodrigues. 
A SRA. MARIA EDUARDA SOUSA RODRIGUES – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado da Paraíba, Daniel 

Cristóvão da Silva. 
O SR. DANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Espírito Santo, 

Antônio Luiz Zani de Souza. 
O SR. ANTÔNIO LUIZ ZANI DE SOUZA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Piauí, Pedro Lucas 

Martins Saboia Silva. 
O SR. PEDRO LUCAS MARTINS SABOIA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Rio Grande do 

Norte, Heverton da Silva Rangel. 
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O SR. HEVERTON DA SILVA RANGEL – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Santa Catarina, 

Edailizi Larissa Lösch. 
A SRA. EDAILIZI LARISSA LÖSCH – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Alagoas, Priscila 

Araújo Alves. 
A SRA. PRISCILA ARAÚJO ALVES – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Sergipe, Andrew 

Sander Felix de Aragão Pinheiro. 
O SR. ANDREW SANDER FELIX DE ARAGÃO PINHEIRO – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Amazonas, Suanny 

Silva de Almeida. 
A SRA. SUANNY SILVA DE ALMEIDA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Paraná, Brenda 

Yara Chaves Muniz. 
A SRA. BRENDA YARA CHAVES MUNIZ – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Acre, Eglaíny Inácio 

da Silva. 
A SRA. EGLAÍNY INÁCIO DA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Mato Grosso do Sul, 

Miguel Morgiroth Partzlaff. 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Distrito Federal, Emanuelle 

Lana Faria de Miranda. 
A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado de Rondônia, Karen 

Angelo Pinheiro. 
A SRA. KAREN ANGELO PINHEIRO – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Tocantins, Hélio dos 

Santos Melo. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – Pelo Estado do Amapá, Gabriel 

Oliveira da Silva. 
O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA – Assim eu prometo. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA – E, pelo Estado de Roraima, 

Jônathas Lima Nunes. 
O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES – Assim eu prometo. 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Agradeço, de forma muito carinhosa, em nome de todos os Jovens Senadores, à 
Andriely Camargo de Oliveira, representante do Estado do Rio Grande do Sul, Jovem 
Senadora mais nova, que fez o chamamento para que todos declarassem "Assim o 
prometo". 

Assim, eu os declaro agora investidos nos mandatos de Jovens Senadores e 
Senadoras. (Palmas.) 

Iniciamos agora um novo momento dos nossos trabalhos.  
Agora vamos para a eleição e posse dos membros da Mesa do Projeto Jovem 

Senador de 2024. 
A Presidência informa que foram apresentados à Mesa as seguintes candidaturas: 

pelo Estado da Bahia, Ana Cecília Moreira Santiago; pelo Estado de Minas Gerais, Davi 
Baia Camilo; pelo Distrito Federal, Emanuelle Lana Faria de Miranda; pelo Estado de Goiás, 
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Leandro Simões Cândido Júnior; e, pelo Estado de Mato Grosso do Sul, Miguel Morgiroth 
Partzlaff. 

A Presidência esclarece ao Plenário que a eleição dos membros da Mesa será 
realizada por escrutínio secreto, por meio de cédulas, exigida a maioria simples dos votos, 
presente a maioria absoluta dos Jovens Senadores e das Jovens Senadoras.  

As Jovens Senadoras e os Jovens Senadores serão chamados um de cada vez, por 
unidade da Federação, seguindo a ordem de sua criação. 

Ao serem chamados, deverão se dirigir à Mesa, para receberem a cédula, registrarem 
o voto no local indicado e, em seguida, depositarem o voto na urna. Além do registro do 
voto, não deve haver nenhuma outra marca na cédula. Em havendo, o voto será anulado. 

A Jovem Senadora ou o Jovem Senador mais votado será o Presidente; o segundo, 
será o Vice-Presidente; o terceiro, será o Primeiro-Secretário; e o quarto, será o Segundo-
Secretário. No caso de empate para algum dos cargos, assumirá o Jovem Senador de mais 
idade entre aqueles que empatarem.  

Aí eu vou me apresentar, porque eu sou o que tem mais idade. Posso? (Risos.) 
Não, não é? Não pode, não pode. 
Bom, vamos em frente.  
Informo, ainda, que cada candidato poderá usar da palavra por três minutos. Alerto 

que não serão admitidas novas candidaturas após o início do pronunciamento do primeiro 
candidato. 

O.k.? Vamos lá, então?  
Convido para fazer uso da palavra, em ordem alfabética, a primeira inscrita, a Jovem 

Senadora Ana Cecília Moreira Santiago, pelo Estado da Bahia. (Palmas.) 
Lembro que o tempo é de três minutos. 
A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO (Para discursar.) – Prezados membros 

da Mesa Diretora do Senado, Jovens Senadores e Senadoras, professores orientadores e 
orientadoras, autoridades e demais presentes, ao subir nesta tribuna sinto a 
responsabilidade de representar não apenas a mim mesma, mas a voz de milhares de 
jovens do interior da Bahia e de todo o Brasil. 

Nós, que muitas vezes somos esquecidos, enfrentamos desafios únicos. A falta de 
oportunidades e o acesso desigual à educação são realidades que conheço de perto, 
especialmente como jovem mulher de Nova Fátima, cidade com menos de 8 mil habitantes.  

Ser jovem e mulher em uma comunidade como a minha traz desafios adicionais. 
Muitas vezes somos silenciadas ou subestimadas e nossos sonhos são vistos como 
inalcançáveis. No entanto, acredito que podemos mudar essa percepção.  

Nelson Mandela disse que "a educação é a arma mais poderosa que você pode usar 
para mudar o mundo". A educação transforma vidas e abre portas para um futuro de 
esperança. No entanto, essa arma poderosa ainda está fora do alcance de muitos jovens de 
regiões afastadas dos grandes centros urbanos. Mas não estamos aqui para lamentar, 
estamos aqui para mudar essa realidade.  

Lygia Fagundes Telles disse que "já que é preciso aceitar a vida, que seja então 
corajosamente". Aceitar a vida com coragem significa não se conformar com as injustiças e 
lutar para um futuro melhor.  

Cheguei ao programa Jovem Senador através de iniciativas que incentivam o 
protagonismo estudantil e a participação cidadã na Bahia. Quero ser a voz que leva os 
anseios dos jovens do interior para este Senado Jovem. Quero trabalhar para que a 
educação pública de qualidade chegue a todos os cantos do nosso país, para que cada 
jovem tenha a oportunidade de desenvolver seu potencial ao máximo. 

(Soa a campainha.) 
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A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO – Esta candidatura não é sobre mim, 
mas sobre todos nós, sobre o futuro que queremos construir juntos, em que cada jovem, 
independentemente de onde venha, tenha a oportunidade de sonhar e realizar.  

Peço o apoio de vocês para que, unidos, possamos transformar esses sonhos em 
realidade. 

Com coragem e determinação, podemos mudar o mundo, a começar por nossas 
comunidades.  

Muito obrigada. (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem! 
Ana Cecília Moreira Santiago falou pelo Estado da Bahia e ficou exatamente em três 

minutos. Parabéns! 
Agora Davi Baia Camilo, pelo Estado de Minas Gerais.  (Palmas.) 
O SR. DAVI BAIA CAMILO (Para discursar.) – Bom dia a todos! 
Eu cumprimento V. Exas., meus colegas Jovens Senadores, professores e o público 

que nos assiste por meio dessa transmissão. 
Eu inicio o meu discurso lembrando a frase escrita na bandeira do meu estado: 

"Libertas quae sera tamen", que, traduzida para o português, significa "Liberdade ainda que 
tardia". Nesse sentido, eu tive a oportunidade de ler cada uma das 27 redações, contando 
com a minha, é claro, e, claro, aqueceu o meu coração, me trouxe esperança a respeito do 
futuro da educação, do futuro do nosso país. Porém, eu pontuo dois argumentos que foram 
muito objetivados por muitos, dois defeitos da sociedade atual que realmente contribuem 
para esse problema com a democracia, sendo eles a polarização política e a desigualdade 
social. 

Como menino negro e pobre de uma escola simples, de um bairro simples, eu vejo 
que o Senado Federal, por meio dessa redação, por meio dessa proposta dos 200 anos do 
Senado e desafios para a democracia, eu creio que ele quis um retorno nosso, um retorno 
do nosso posicionamento, da nossa opinião a respeito de tais problemas, de tais 
dificuldades que nós enfrentamos como estudantes e como cidadãos. Eu acho que, por 
meio dessa nossa vitória, desse nosso mérito e também desse nosso dever, nós devemos 
levantar nossas vozes, nós devemos exercer nosso papel como cidadãos e devemos lutar 
por nossos estados, por nosso país, por um futuro melhor, por uma democracia que 
realmente exista. 

V. Exa. citou, disse: "Vida longa à democracia"; porém, a democracia é ameaçada 
todos os dias. A democracia está sempre em perigo quando há segregação, quando há 
desigualdade, quando há preconceito.  

(Soa a campainha.) 

O SR. DAVI BAIA CAMILO – Então, é hora de levantarmos nossas vozes. Eu não 
peço votos; eu peço confiança em que, sob a minha liderança, nós finalmente consigamos 
contribuir para a nossa sociedade, para os nossos estados, que nós possamos levar o que 
aprendermos aqui para o lugar de onde nós viemos e possamos mudar as raízes do nosso 
povo.  

O antigo Presidente e Senador, também mineiro e também juiz-de-forano, Itamar 
Franco uma vez disse que a construção democrática demanda mobilização geral, ação da 
cidadania com representação do estado, sociedade e inovação administrativa pública. 
Dessa forma, eu deixo essa reflexão e termino o meu discurso.  

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Meus cumprimentos ao Davi Baia Camilo, pelo estado de Minas Gerais.  
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Vi que a disciplina funciona aí. Parabéns às professoras e aos mestres! Nenhum 
passou dos três minutos. Três minutos e encerrou. Parabéns a todos aqueles que estão 
educando o nosso povo, a nossa gente! (Palmas.) 

Emanuelle Lana Faria de Miranda, pelo Distrito Federal. (Palmas.) 
A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA (Para discursar.) – Olá. Bom dia a 

todos os que estão presentes aqui.  
Eu quero começar citando o art. 3º da nossa Constituição Federal de 1988, que 

constitui como objetivos fundamentais:  

Art. 3º ................................................................... 
I - construir uma sociedade livre, justa e solidária; 
II - garantir o desenvolvimento nacional; 
III - erradicar a pobreza e a marginalização e reduzir as desigualdades sociais e 
regionais; 
IV - promover o bem de todos, sem preconceitos de origem, raça, sexo, cor, idade 
e quaisquer outras formas de discriminação. 

E é com grande honra e responsabilidade que eu, Emanuelle Lana, Jovem Senadora 
do Distrito Federal, me apresento hoje à candidatura do Senado.  

Eu vejo a trajetória da educação como uma ponte para a evolução da nossa nação.  
A minha experiência em ações sociais, em grupos comunitários, em comunicação me 

ensinou a importância de trabalhar em conjunto, de valorizar a diversidade de perspectivas 
e de buscar sempre por soluções que beneficiem o coletivo. Eu creio que esses valores são 
fundamentais para o Senado, uma Casa que deve ser o verdadeiro espelho da pluralidade 
do Brasil.  

Se eu for eleita Presidente do Senado, a minha prioridade será fortalecer as nossas 
relações, atendendo e ouvindo a todos, pois eu acredito firmemente que só através de um 
diálogo aberto e constante nós podemos construir políticas públicas que atendam as reais 
necessidades do povo brasileiro.  

Além disso, eu quero destacar aqui também a importância da promoção de uma 
agenda que privilegie a educação, a saúde, a segurança e o desenvolvimento sustentável. 

Eu concluo agora com um provérbio de Salomão, que diz: "Todo trabalho árduo traz 
proveito, mas o só falar leva à pobreza". Isso nos prova que o futuro que nós queremos não 
se constrói... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA – ... apenas com palavras, mas 
com ações concretas e empenho diário.  

Por isso, eu te faço este convite agora: vamos juntos transformar os sonhos dos 
nossos jovens brasileiros em realidade.  

Agradeço a oportunidade.  (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem, Emanuelle Lana Faria de Miranda, pelo Distrito Federal. 
Vamos agora para Leandro Simões Cândido Júnior, pelo Estado de Goiás. (Palmas.) 
O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR (Para discursar.) – Bom dia a todos e 

a todas aqui presentes. 
Gostaria de iniciar minha fala primeiramente saudando todas as autoridades aqui 

presentes, os demais candidatos, os meus colegas Jovens Senadores. Gostaria também de 
saudar os professores, os orientadores e os demais presentes aqui neste órgão público.  

É com entusiasmo e coragem que me dirijo a vocês hoje ao lançar a minha 
candidatura deste tão importante órgão no ano de 2024. Acredito firmemente que a 
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juventude tem um papel essencial na construção de um futuro mais participativo, inclusivo e 
democrático. 

Como Jovem Senador engajado e defensor dos direitos humanos, trago comigo a 
energia e a determinação necessárias para atender os interesses e as aspirações da nossa 
geração. Comprometo-me a ser uma voz ativa em defesa da igualdade de oportunidades, 
da educação de qualidade, do acesso à saúde e do pleno exercício da cidadania para todos 
os jovens.  

Minha experiência prévia como membro ativo do Senado Jovem e meu envolvimento 
em projetos sociais voltados para a promoção dos direitos humanos me capacitam para 
liderar esta importante instituição. Proponho uma gestão participativa, transparente e 
inclusiva, que valorize a diversidade de ideias e perspectivas presentes em nosso meio e 
em nossa juventude.  

Como Presidente do Senado Jovem, me comprometo a promover o diálogo 
construtivo entre os diferentes membros e a fomentar o debate acerca da democracia e a 
buscar soluções inovadoras para os desafios que enfrentamos como sociedade.  

Minha liderança será pautada pela ética... 

(Soa a campainha.) 

O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR – ... pela integridade e pela busca 
constante da melhoria da condição de vida de todos os jovens e de toda a população.  

Conto com o apoio e a confiança de cada um de vocês para juntos construirmos um 
Senado Jovem forte, mais representativo e mais comprometido com as demandas da 
juventude. Vamos trabalhar unidos para fazer a diferença e inspirar gerações futuras a se 
comprometerem com a democracia e com a mudança do nosso país. Juntos somos 
capazes de transformar realidades e de transformar o nosso Brasil e mentes da nossa 
juventude.  (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Muito bem, Leandro Simões Cândido Júnior, pelo Estado de Goiás.  

Vamos agora à fala do último candidato, que é o Jovem Miguel Morgiroth Partzlaff, 
pelo Estado de Mato Grosso do Sul.  

Seja bem-vindo, Miguel.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discursar.) – Bom, bom dia a todos. 

Cumprimento todos os presentes, Jovens Senadores, professores e Senador Paim.  
Primeiro, eu gostaria de colocar que a gente não pode aceitar mais ser refém de uma 

política que não representa a juventude brasileira; uma política que exclui a gente dos seus 
espaços. Eu coloco a educação como a arma mais poderosa que a gente tem. A educação 
é a base. O Jovem Senador é um dos programas que utiliza isso como base. Mas nós 
estamos sendo bem representados? As nossas cidades? Quantos Vereadores jovens elas 
têm? Nós temos uma Câmara mirim? Os nossos estados têm um parlamento jovem? O 
Jovem Senador é uma ação que diferenciou das outras, e nós temos que lutar para que as 
nossas cidades tenham justamente essa representação. Nós, jovens, somos 23% da 
população brasileira, 47 milhões de pessoas. E, na Câmara dos Deputados, nós só temos 
seis Deputados com menos de 25 anos. Isso é 1% representando o que a gente pensa. Eu 
coloco que isso não é suficiente, porque quando a gente coloca a juventude num espaço de 
protagonismo, nós vemos justamente ideias inovadoras sendo colocadas, nós vemos os 
problemas contemporâneos e a nossa juventude lidando com eles. Enquanto a gente não 
lutar por uma juventude protagonista que ocupe esses espaços, nós vamos estar sendo 
reféns de uma espécie de democracia que não garante a nossa representatividade.  

Nós devemos ocupar esses espaços e eu coloco justamente que ações como essas 
são essenciais para promover essa pluralidade de ideias. E eu coloco que quem ocupar a 
Presidência do Jovem Senador não é a transformação em si, mas é uma ferramenta, 
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porque cada jovem de cada estado deste país já veio com um ideal de mudança e nós 
devemos lutar por isso.  

(Soa a campainha.) 

O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Nós não podemos mais ser reféns de 
um projeto de educação, por exemplo, que foi passado sem escutar a juventude, sem 
escutar os professores e sem escutar os alunos. 

A democracia é essencial para a construção de um país mais justo, com justiça social 
e igualitário. Nós devemos lutar por isso. Que a gente advogue por conselhos juvenis mais 
sólidos, por conselhos estaduais que foquem na juventude e na educação brasileira como 
um potencial de mudança, porque é isso que ela é! 

Nós estamos aqui justamente porque fomos atravessados por essa educação, por 
essa educação transformadora. Inclusive, aplaudo todos os professores que vieram aqui, 
porque sem eles nós não estaríamos aqui. 

Que a gente lute cada dia mais para uma juventude mais sólida e que represente o 
seu aspecto democrático de maneira justa e igualitária! Que nós possamos atravessar esse 
programa e sermos transformados por ele! 

Muito obrigado. 
E que a gente possa construir isso juntos! (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Muito bem, Miguel Morgiroth Partzlaff, que falou pelo Estado do Mato Grosso do 
Sul. 

Vamos a outra etapa agora. Vamos passar para a eleição. 
Solicito à Jovem Senadora representante do Distrito Federal, Emanuelle Lana Faria 

de Miranda, que suba à tribuna para que proceda à chamada para a votação por ordem de 
criação dos estados. 

Mas quero cumprimentar todos os que usaram a palavra, nesse intervalo pequeno até 
a Emanuelle chegar à tribuna, pela beleza dos pronunciamentos. Fiquei encantado com a 
fala de todos. Todos, eu diria, se estivessem na tribuna como Senadores, fariam um belo 
pronunciamento. Então, parabéns a todos, independentemente do resultado final de quem 
vai ser eleito Presidente ou não. Parabéns a todos vocês! Belas falas! (Palmas.) 

A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA – Pelo Estado da Bahia, Ana 
Cecília Moreira Santiago. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – O auxiliar mostrou... Peço que ele repita, por favor. Repita que a urna está vazia e 
aqui então vai ser agora o primeiro voto. (Pausa.) 

Pode ir chamando. 
A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA – Pelo Estado do Rio de Janeiro, 

Kaylane Cristhina Gomes Bastos. (Pausa.) 
Pelo Estado do Maranhão, Wemilly Vitória Leda Dias. (Pausa.) 
Pelo Estado do Pará, Renan Bastos Nogueira. (Pausa.) 
Pelo Estado de Pernambuco, Gabriela Inácio de Oliveira. (Pausa.) 
Pelo Estado de São Paulo, Manoela Oliveira dos Santos. (Pausa.) 
Pelo Estado de Minas Gerais, Davi Baia Camilo. (Pausa.) 
Pelo Estado de Goiás, Leandro Simões Cândido Júnior (Pausa.) 
Pelo Estado do Mato Grosso, Leticia Pimenta Mageski.  (Pausa.) 
Pelo Estado do Rio Grande do Sul, Andriely Camargo de Oliveira. (Pausa.) 
Pelo Estado do Ceará, Maria Eduarda Sousa Rodrigues. (Pausa.) 
Pelo Estado da Paraíba, Daniel Cristóvão da Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado do Espírito Santo, Antônio Luiz Zani de Souza. (Pausa.) 
Pelo Estado do Piauí, Pedro Lucas Martins Saboia Silva. (Pausa.) 
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Pelo Estado do Rio Grande do Norte, Heverton da Silva Rangel. (Pausa.) 
Pelo Estado de Santa Catarina, Edailizi Larissa Lösch. (Pausa.) 
Pelo Estado de Alagoas, Priscila Araújo Alves. (Pausa.) 
Pelo Estado de Sergipe, Andrew Sander Felix de Aragão Pinheiro.  (Pausa.) 
Pelo Estado do Amazonas, Suanny Silva de Almeida. (Pausa.) 
Pelo Estado do Paraná, Brenda Yara Chaves Muniz. (Pausa.) 
Pelo Estado do Acre, Eglaíny Inácio da Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado do Mato Grosso do Sul, Miguel Morgiroth Partzlaff. (Pausa.) 
Pelo Estado de Rondônia, Karen Angelo Pinheiro. (Pausa.) 
Pelo Estado do Tocantins, Hélio dos Santos Melo. (Pausa.) 
Pelo Estado do Amapá, Gabriel Oliveira da Silva. (Pausa.) 
Pelo Estado de Roraima, Jônathas Lima Nunes. (Pausa.) 
E, pelo Distrito Federal, Emanuelle Lana Faria de Miranda. (Pausa.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Agradecemos à Emanuelle pelo papel que fez, complementando assim o processo 
democrático de votação. 

Está aqui comigo, ao meu lado – ele vai dar uma saudação a vocês logo após o 
escrutínio –, o Senador Randolfe. Quando eu cheguei aqui, ele era o mais jovem Senador. 
Hoje eu não sei se é, mas era o mais jovem. 

O SR. RANDOLFE RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- AP. Fora do microfone.) – Já perdi esse posto agora. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Mas está entre os mais jovens Senadores da história deste Parlamento um Senador 
que tem posições firmes e claras, um defensor da democracia. Eu tenho muito orgulho de 
dizer que comungo dessa posição com ele, o grande Senador Randolfe Rodrigues.  
(Palmas.) 

Declaro encerrada a votação.  
A Presidência determina aos Jovens Senadores Renan Bastos Nogueira, 

representante do Estado do Pará, e Kaylane Cristhina Gomes Bastos, representante do 
Estado do Rio de Janeiro, que procedam à contabilização dos votos, verificando se o 
número de cédulas coincide com o número dos votantes.  (Pausa.) 

Foram encontradas na urna 27 cédulas, número que coincide com o número de 
votantes. Neste momento, procede-se à apuração. 

(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Vamos lá. Muita emoção neste momento.  

Para não ter dúvida, eu convoquei ainda o Líder do Governo no Congresso, – no 
Congresso, nas duas Casas –, Senador Randolfe, para acompanhar aqui.  

Vamos lá então. Eu vou deixar de enrolar e vamos para o resultado, porque está todo 
mundo: "Fala logo isso". (Risos.) 

Mas vamos lá.  
É o seguinte o resultado da votação.  
Jovem Senador Davi Baia Camilo: 13 votos. (Palmas.) 
Ele já sentiu. Ele já tem tudo contabilizado, já sentiu.  
Jovem Senadora Emanuelle Miranda: 5 votos. (Palmas.) 
Jovem Senador Miguel Partzlaff: 4 votos. (Palmas.) 
Jovem Senadora Ana Cecília Santiago: 3 votos; (Palmas.) 
Jovem Senador Leandro Simões: 2 votos. (Palmas.) 
Total: 27 votos. 
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Nesse momento, nós declaramos os eleitos: para Presidente, foi eleito, com 13 votos, 
o Jovem Senador Davi Baia Camilo. (Palmas.) 

Para Vice, ficou a Jovem Senadora Emanuelle Miranda. (Palmas.) 
Para Primeiro-Secretário ficou o Jovem Senador Miguel Partzlaff. (Palmas.) 
Para Segunda-Secretária, a Jovem Senadora Ana Cecília Santiago. (Palmas.) 
E concluímos aí a eleição da Mesa do Senado. 
Antes de passar a Presidência, eu combinei aqui com o meu querido amigo, que já foi 

o mais jovem Senador... Mas eu já estava aqui, viu? Eu continuo sendo o mais velho ou o 
mais idoso, pronto. 

Eu já falei quando vocês chegaram na diplomação, já fiz um discurso aqui em nome 
da Mesa e também fui falando durante todo o processo, e ele aceitou fazer o 
pronunciamento, como Líder do Governo e um dos mais jovens Senadores da Casa, agora 
em nome dos Senadores e das Senadoras. Em seguida, eu passarei a Presidência para o 
Davi. 

O Senador Randolfe Rodrigues é um Senador que tem uma história bonita, que 
orgulha a todos nós, podem ter certeza absoluta. 

Eu passo a palavra a ele agora para falar para os Jovens Senadores e Senadoras. 
O SR. RANDOLFE RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- AP. Para discursar.) – Querido Presidente Paulo Paim, meus cumprimentos ao senhor e a 
todos da coordenação do Programa Jovem Senador. Esta é a 15ª edição deste programa, 
programa inaugurado pelo Senador Paulo Paim – é dele o projeto de resolução que instituiu 
o programa no âmbito do Senado. 

Das 15 edições que presenciei – como o Senador Paim informou, eu já fui o mais 
jovem Senador. Faz um tempo que aqui estou nesta Casa –, cada edição é de uma emoção 
única. 

Eu queria também cumprimentar, se assim me permitem, o meu querido Gabriel, 
Jovem Senador do Amapá, Senador representante do meu Estado. E eu queria, além de 
cumprimentá-lo, cumprimentar os seus suplentes, Senador Paim, porque, no Amapá, nós 
fizemos uma inovação. Nós fizemos uma inovação e nós convidamos o segundo e o 
terceiro colocados, patrocinados pelo Governo do Amapá – e eu quero aqui agradecer ao 
Governo do meu estado – para acompanharem a atuação do Gabriel como Senador efetivo 
do Amapá, como uma espécie de suplentes acompanhantes dele. Então, ao cumprimentar 
o Gabriel, quero cumprimentar também a Maria Eduarda, que foi a segunda colocada do 
Jovem Senador do meu estado, e o Francinei da Silva Conceição, terceiro colocado do 
Jovem Senador do meu estado. 

Quero cumprimentar também os meus queridos colegas de profissão – com muito 
orgulho, sou do magistério –, professores do Amapá: a Profa. Eunice Costa, a Profa. Mércia 
Ferreira, o Prof. Mizael Carvalho de Almeida, e a Profa. Nirleide de Almeida Valente. 

E, se me permite, meu querido Senador Paim, já que cumprimentei o meu estado, que 
é o Oiapoque – estava, inclusive, lá no próprio Oiapoque, ontem, onde o Brasil começa –, 
quero cumprimentar Andriely Camargo, do seu estado, que é do Chuí, onde o Brasil termina 
ou começa, porque a ordem dos fatores não corresponde ao produto direto da geografia. 
Então, cumprimento Andriely. E queria que todos vocês fizessem uma homenagem toda 
especial ao Senador Paim e à Andriely, durante esse estágio aqui, no exercício do mandato 
de Jovens Senadores, pelos seus estados representativos, pelo drama que os gaúchos 
viveram neste ano, mas que estão conseguindo superar com toda a disposição gaúcha que 
tomou conta e emocionou todos nós brasileiros. O hino do Rio Grande, do meu querido 
Paim e da Andriely, tem um trecho que vocês sabem, que é um dos que mais me 
emocionam, que diz o seguinte, se referindo à batalha de Farroupilha, em 1830, que, nessa 
injusta e perfídia guerra, que nossas façanhas povoem toda a Terra.  (Palmas.) 
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O Rio Grande e o povo gaúcho, a volta por cima que estão dando nesse momento, 
depois da maior tragédia climática da história do país, faz jus ao trecho do hino, querido 
Paim e querida Andriely, será mais uma façanha dos gaúchos que povoará toda a Terra. 

Eu queria desejar a vocês aqui um profícuo mandato no exercício de Jovens 
Senadores, de Senadores, Senadoras, representativos das 27 unidades da Federação que 
constituem e que formam o nosso país. 

Eu estava acompanhando ainda há pouco com o Senador Paim a emoção dos 
senhores e das senhoras e a ansiedade no acompanhamento da apuração. Pareceu uma 
ansiedade tão grande quanto a que eu vi... Eu me atrasei um pouco, eu vou confessar para 
vocês, eu me atrasei para chegar aqui, mas é porque eu não me contive, eu tive que ficar 
um pouquinho na frente do vídeo para ver a nossa Rebeca Andrade ganhando o segundo 
ouro olímpico para o Brasil e agora para cima da Simone Biles, entendeu? (Palmas.) 

Vocês estavam aqui e não acompanharam, mas deixem-me contar para vocês: nós 
fomos ouro em cima da Simone, entendeu? A Simone foi prata, tá? Desculpa aí, desculpa 
aí. Fica na tua, Simone, fica na tua, que o ouro foi Rebeca, entendeu? Mandamos muito 
bem ainda há pouco. Eu estou perdoado por ter atrasado um pouquinho, foi por esse 
motivo, entendeu? Mais do que justo. Vocês estavam na obrigação, então eu tive que me 
emocionar um pouquinho na frente da tela e depois aqui acompanhando todos vocês. 

Repito: eu desejo um profícuo mandato no Senado nessa semana. Vocês 
compreenderão nesses dias como funcionam as instituições da República brasileira. Vocês 
devem estar estudando, os professores e professoras de vocês devem ensinar para vocês 
uma história chamada Poderes da República, ou deve ensinar uma história que está no art. 
2º da Constituição. A nossa Constituição diz que a República Federativa do Brasil, diz no 
art. 1º, é formada pela união indissolúvel dos seus estados, do Distrito Federal e dos 
municípios. Já aprenderam isso, não é? Então, está no art. 1º da Constituição. União 
indissolúvel é o que vocês estão aqui representando: os 26 estados da Federação, mais o 
Distrito Federal. Eles, unidos, associados, formam a República Federativa do Brasil. 

No art. 2º da Constituição., diz-se que são Poderes da República o Executivo, o 
Legislativo e o Judiciário. Olha só o que o gênio do Oscar Niemeyer, Senador Paim, fez 
para nós: colocou o que está no art. 2º da Constituição na arquitetura de Brasília. Ele 
colocou esta cúpula. Vocês estão aqui, embaixo da cúpula convexa do Congresso Nacional 
– convexa fechada. A outra cúpula, a cúpula côncava, é da Câmara dos Deputados, a Casa 
dos representantes do povo. Vocês aqui, na Casa dos representantes da Federação. Essas 
duas cúpulas, junto com essas duas torres, estão no meio de uma praça que se chama 
Praça dos Três Poderes. Estão no centro da praça, porque, segundo a própria Constituição, 
no art. 1º, parágrafo único, diz-se que, na República Federativa do Brasil, o poder emana do 
povo. E, em seu nome, neste período, durante a semana, em nome de vocês, será 
exercido.  

Então, no meio o Congresso Nacional, porque o poder, na República, emana do povo. 
De um lado, o Poder Executivo, o Palácio do Planalto; do outro lado, o Poder Judiciário, a 
sede da Suprema Corte.  

Mas o mais importante é que vocês não aprenderão isso somente na arquitetura de 
Niemeyer; aprenderão o valor disto: divisão de poderes, poder que emana do povo – poder 
emana do povo. A civilização, a humanidade, os que vieram antes de vocês, antes de mim, 
antes do Senador Paim, antes de todos nós, deram um nome a isso. O melhor de todos os 
regimes políticos: um regime político em que o poder é do povo e que se chama democracia 
– democracia. Esse é o poder, esse é o regime que nós nos deliberamos no Brasil, seu 
regime político sobre os brasileiros.  

O mais importante daqui é vocês aprenderem não só como funciona aqui o que se 
chama processo legislativo, o que se o que significa a autonomia de cada um desses 
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poderes; o mais importante aqui é vocês compreenderem o que significa democracia, que é 
o poder do povo.  

Disse um estadista britânico, um tal de Churchill, não é? – vocês vão aprender que é 
um dos caras mais geniais que já existiram – disse que essa tal de democracia talvez seja o 
pior dos regimes, mas até hoje a humanidade não criou nenhum outro melhor que esse. Por 
isso que para mim e para o Senador Paim democracia tem valor universal. Ditaduras, quais 
sejam, não importa se elas se reivindicam de direita ou de esquerda, devem ser 
condenadas, devem ser denunciadas, porque não existe nada melhor do que o poder do 
povo. Não existe nada superior ao poder do povo, que só pode ser possível na democracia.  

De todas as lições, aprendam em especial esta: o valor da democracia, porque no 
passado, ela não existiu no Brasil. Teve um tempo em que nós não estávamos sob a 
consonância e sob a direção dela. Recentemente, lamentavelmente, quiseram tirá-la do 
Brasil. Então, compreendam sempre o valor indissociável do poder do povo, que é o que 
vocês representam.  

Tenham uma boa legislatura neste período aqui, conheçam o Congresso Nacional, 
conheçam os Poderes da República e, sobretudo e acima de tudo, compreendam o valor de 
duas coisas: da democracia, como já disse, e da educação. Tem um outro cara, um cara 
fantástico, que se chama Paulo Freire, que falava sobre educação e dizia o seguinte: que a 
educação não transforma o mundo; que a educação transforma as pessoas. São as 
pessoas que transformam o mundo. 

Compreendendo o valor da democracia e compreendendo o valor da educação para 
transformar as pessoas, para que as pessoas transformem o mundo, vocês terão cumprido 
um papel que eu espero que seja memorável e inesquecível para a história de cada um de 
vocês. 

Boa legislatura no Congresso Nacional! (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 

- RS) – Esse é o Senador Randolfe Rodrigues. Por isso que ele é Líder do Governo. Ele é 
quem fala pelo Governo aqui no Congresso Nacional, esse jovem Senador, que é um 
orgulho para todos nós.  

E ele, conforme combinei com ele, faria o pronunciamento de encerramento da 
sessão de hoje sob a minha Presidência, e agora, infelizmente – digo "tristemente" –, eu 
vou ter que sair da Presidência.  

Estou brincando, claro.  
É com muita alegria que eu passo a presidência dos trabalhos para o Davi, mas, 

primeiro, determino a destruição das cédulas de votação pela Secretaria-Geral da Mesa e, 
de imediato, convido o Jovem Senador Davi Baia Camilo a assumir a Presidência do Jovem 
Senador.  (Palmas.) 

É, o nosso mandato terminou.  
Venha aqui, Camilo.  (Pausa.) 

(O Sr. Paulo Paim deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Davi 
Baia Camilo, Presidente.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
Eu convido a participar da mesa os Jovens Senadores: Vice-Presidente do Senado 

Jovem, a Jovem Senadora Emanuelle Miranda, do Distrito Federal. (Palmas.) 
O Primeiro-Secretário do Senado Jovem, o Jovem Senador Miguel Partzlaff. (Palmas.) 
A Segunda-Secretária do Senado Jovem, a Jovem Senadora Ana Cecília Santiago. 

(Palmas.) (Pausa.) 
Muito bem, todos bem acomodados.  
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Eu não tenho palavras para expressar minha gratidão, meu orgulho, não é? Por mais 
esperançoso, por mais fé que eu tenha, é difícil a gente, às vezes, acreditar, não é? É difícil 
acreditar que eu, um menino negro, estudante de escola pública, trabalhador que trabalha 
vendendo doce na rua – porque prioriza os estudos, embora goste muito de trabalhar –, de 
um lugar tão longe, de uma roça, posso estar aqui neste momento, presidindo este projeto 
tão lindo, tão gratificante. Para mim é um motivo de muita alegria, de muita gratidão. Eu 
agradeço a todos pela confiança. Nós falamos tanto de democracia, e aqui a vemos na 
prática. (Palmas.) 

Obrigado.  
E eu, semana passada, tive o privilégio de receber, na minha cidade, o Ministro Silvio 

Luiz, na prestação de homenagem à família de Gabriel Pimenta. E todo o discurso dele, 
toda a presença dele me trouxe uma grande reflexão sobre o nosso papel como cidadãos, o 
nosso papel, agora, como Jovens Senadores, claro, e sobre como nós temos um impacto 
na nossa sociedade, como as nossas decisões, as nossas ações, os nossos 
posicionamentos têm um impacto geral sobre tudo o que acontece na nossa realidade, 
sobre tudo o que está por vir, sobre o futuro que nós desejamos. 

Eu realmente agradeço a todos aqui presentes por testemunharem isso. Realmente é 
uma coisa que eu... É um cargo que eu exercerei com muita honra, com muito altruísmo, 
prestando sempre atenção nas vozes de vocês, porque vocês, assim como eu, representam 
seus povos. Juntos nós representamos nosso país, e aqui nós estamos para mudar esta 
realidade que tantas vezes dificulta tanto para que outros estejam aqui, assim como nós, 
para que outros realizem seus sonhos, seus objetivos. 

Eu, já encerrando, agradeço a todos que votaram em mim. Agradeço a presença de 
todos, de toda essa Mesa maravilhosa que está junto a mim aqui. Agradeço a minha escola, 
a Escola Estadual Hermenegildo Vilaça, que contribuiu para a minha formação, está 
contribuindo. Agradeço a minha Profa. Ana Carolina Morgado, por me ajudar nesse 
processo. Agradeço aos meus pais, Rosimar Baia e Marino Camilo, por sempre me 
incentivarem, por sempre estarem ao meu lado. 

Aproveitando que este momento está sendo transmitido, está sendo eternizado, está 
sendo um momento histórico, eu agradeço à minha avó, que, infelizmente, não está mais 
entre nós. Ela faleceu durante o processo de criação da minha redação, que demorou um 
pouco, mas ela sempre me incentivou, sempre contribuiu para que eu pudesse alcançar 
meus objetivos, para que eu pudesse chegar até aqui. E ela foi uma verdadeira brasileira. 
Nós dizemos que brasileiro nunca desiste, e ela nunca desistiu, lutou com força, com 
bravura, com amor, defendeu a República, a democracia. Embora não tenha sido uma 
escritora, uma filósofa, eu aproveito este momento para poder eternizar a memória de Maria 
Geralda Camilo. 

Obrigado. (Palmas.) 
Antes de encerrar a presente sessão, informo que proposições dos Jovens Senadores 

serão objeto de debate nas Comissões, com o intuito de elaborar sugestões de projeto de 
lei do Senado Jovem. Caso aprovadas pelo Plenário, serão encaminhadas à Comissão de 
Direitos Humanos e Legislação Participativa para tramitação no Senado Federal.  

Está encerrada a sessão.  (Palmas.) 

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 42 minutos.) 
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O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo. Fala da Presidência.) – Um bom dia a todos. 
Declaro aberta a sessão. 
Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. 
A presente sessão deliberativa é destinada à apreciação dos Projetos de Lei do 

Senado Jovem nºs 1 a 3, de 2024. (Vide Item 4.1.1 do Sumário) 
Os cidadãos que quiserem colaborar com o debate sobre os projetos dos Jovens 

Senadores podem enviar perguntas e comentários por meio do Portal e-Cidadania, na 
internet, pelo endereço www.senado.leg.br/ecidadania, ou ligando para o número 0800 
0612211. 

Para ampliar o debate também nas redes sociais, o Jovem Senador 2024 tem uma 
hashtag especial. Quem está nos vendo pode participar com posts escrevendo 
#jovemsenador2024, tudo junto. 

Item 1. 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2024, da Comissão Cecília Meireles, que 

institui o Exame Nacional de Avaliação Seriada (Enas), para ser utilizado em processos 
seletivos de acesso a instituições de educação superior. 

Parecer nº 1, de 2024, da Comissão Nísia Floresta, Relator: Jovem Senador Jônathas 
Lima, favorável ao projeto, com as Emendas nºs 1 a 3, que apresenta. 

Concedo a palavra ao Relator, Jovem Senador Jônathas Lima, para leitura do 
relatório. 

O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES (Como Relator.) – Obrigado. 
Quero começar agradecendo a presença de todos aqui, a presença do meu 

Presidente Davi, das demais autoridades e dos meus colegas Jovens Senadores. 
Então, vou aqui fazer a leitura do nosso projeto de lei. 
Relatório. 
O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2024, institui o Exame Nacional de 

Avaliação Seriada (Enas), para ser utilizado em processos seletivos de acesso a instituições 
de educação superior. O Enas poderá ser utilizado por instituições de educação superior 
públicas e privadas e consistirá de três etapas de avaliação sucessivas, realizada cada uma 
delas ao final de cada ano do ensino médio.  

Os alunos matriculados no ensino médio com duração de quatro anos iniciarão a 
primeira etapa a partir do segundo ano letivo. 

A União definirá, no edital de cada etapa, os conteúdos específicos a serem 
avaliados, considerando as competências e as habilidades definidas na Base Nacional 
Comum Curricular para cada ano do ensino médio. 

O projeto obriga, por fim, a realização de prova de redação em todas as etapas do 
Enas e estabelece a vigência da futura lei após decorridos 365 dias de sua publicação. 

Análise. 
Compete à Comissão Nísia Floresta nesta oportunidade se manifestar sobre projetos 

de lei do Senado Jovem a ela designados. 
O Projeto do Senado Jovem nº 1, de 2024, contribui para expandir as possibilidades 

para os estudantes de ensino médio ingressarem no ensino superior, através de um 
processo de avaliação seriada, o que já é adotado, inclusive, em determinadas 
universidades, como é o caso da UnB, em Brasília, e da UPE, em Pernambuco. No entanto, 
entendemos ser necessário aprimorar a redação do projeto para prever que os conteúdos a 
serem cobrados nas provas sejam cumulativos e que as notas dos respectivos anos tenham 
ponderação diferenciada. 

Ademais, sugerimos emenda para estabelecer que a terceira etapa do Enas 
corresponderá ao Enem e que o candidato poderá utilizar a nota de sua preferência nos 
processos seletivos, a fim de ampliar as possibilidades de acesso ao ensino superior. 
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Registramos, ainda, a necessidade da supressão do art. 4º, por ser contraditório com 
a nova redação conferida ao caput do art. 3º do PL. 

Diante disso, entendemos ser meritório o PL nº 1, de 2024, do Senado Jovem, 
devendo ser, portanto, aprovado com os aprimoramentos ora sugeridos. 

Voto. 
Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 

1, de 2024, com as seguintes emendas: 

EMENDA 1 
Dê-se a seguinte redação ao art. 3º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 
2024: 
“Art. 3º O ENAS consistirá de três etapas de avaliação sucessivas realizadas cada 
uma delas ao final, respectivamente, do primeiro, segundo e terceiro ano letivo do 
ensino médio, com conteúdos cumulativos e ponderações de notas diferenciadas. 
...........................................................................................” 
EMENDA 2 
Suprima-se o art. 4º do Projeto de Lei do Senado Jovem n° 1, de 2024, 
renumerando-se os artigos subsequentes. 
EMENDA 3 
Acrescente-se ao art. 6° do Projeto de Lei do Senado Jovem n° 1, de 2024 o 
seguinte § 2°, renumerando-se o atual parágrafo único como § 1º: 
“Art. 6º............................................................................................... 
§ 1º ........................................................................................... 
§ 2º A terceira etapa do ENAS corresponderá ao Exame Nacional do Ensino 
Médio (ENEM), garantido ao candidato o aproveitamento da nota obtida no ENAS 
ou somente no ENEM, conforme sua preferência.” 

Sala da Comissão, 
Jovem Senador Renan Bastos, Presidente; 
Jovem Senadora Eglaíny Inácio; 
Jovem Senadora Maria Eduarda Sousa; 
Jovem Senador Antônio Luiz Zani; 
Jovem Senadora Wemilly Vitória Dias; 
Jovem Senadora Leticia Pimenta; 
Jovem Senadora Gabriela Oliveira; 
Jovem Senadora Karen Pinheiro; e 
Jovem Senador Jônathas Lima, Relatores. (Íntegra do Parecer nº 1/2024 - Vide Item 

4.2.1 do Sumário) 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – A Presidência informa que poderão ser 

oferecidas emendas até o encerramento da discussão. 
Passamos à discussão da matéria. 
Alguém gostaria de discutir o assunto? (Pausa.) 
Muito bem. Não havendo... 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – Oi! Eu. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Por favor. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Para discutir.) – Eu queria falar sobre a Emenda 

nº 3, que conta que a última etapa da avaliação seriada será substituída pelo Enem.  
Eu acredito que foge do projeto. O Enem é a avaliação de todo o ensino médio, são 

os três anos avaliados em uma prova só. Então, vai fugir do projeto de avaliação seriada, 
em que, na última prova do último ano, seriam contemplados apenas conteúdos do terceiro 
ano, conteúdos da terceira série. 
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Acredito que a Emenda de nº 3 não seja tão favorável ao projeto.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém? (Pausa.) 
Por favor.  
O SR. DANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA (Para discutir.) – Bom dia a todos.  
Assim como o Hélio falou, eu também acho que não daria certo fazer essa escolha da 

terceira nota, escolher fazer o Enas ou o Enem. Por quê? Porque, para as faculdades 
aderirem a isso, vai ser mais complicado, porque, como o Hélio falou, o Enem é uma prova 
que engloba todas as séries, do primeiro ao terceiro ano, e o Enas vai tratar conteúdos de 
séries específicas. 

Por exemplo, o aluno que fez a primeira série vai fazer conteúdos referentes à 
primeira série; o aluno que fez a segunda, também; e, assim, sucessivamente. Se o aluno 
escolhe fazer o Enem, é mais complicado e menos vantajoso, porque ele vai ter uma 
pressão – e esse projeto foi feito para que diminua a pressão do estudante ali no final do 
ensino médio. 

Então, vai ser a mesma coisa, vai ter a mesma pressão, vai ser menos chance de o 
aluno de baixa renda ou de uma pessoa que não tem muito acesso à educação pública de 
qualidade ingressar em uma universidade.  

Então, eu acredito que essa escolha de a terceira nota ser escolhida entre o Enas e o 
Enem não é favorável a quem quer ingressar em uma universidade.  

Obrigado, Presidente. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – Exatamente. Eu concordo com o Daniel. 
Só acrescentando, porque a intenção do projeto é aumentar as oportunidades de se 

ingressar em uma faculdade, eu acredito que, com essa emenda, vai se tornar algo 
restritivo. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém gostaria de discutir? 
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA – Boa tarde, ou bom dia, perdão.  
Bom, sou o Jovem Senador Renan... Está ligado? 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Está. 
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discutir.) – Sou o Jovem Senador Renan 

Bastos, Presidente da Comissão Nísia Floresta de Saúde e Meio Ambiente, a qual fez este 
parecer que está sendo discutido agora.  

Então, os questionamentos levantados pelo Jovem Senador Daniel e pelo Jovem 
Senador Hélio os seguintes. O Enem é uma prova que engloba os três anos do ensino 
médio, e as nossas emendas reforçaram o quê? O jovem que está no primeiro ano, na 
primeira série do ensino médio, fará uma prova com assuntos voltados apenas para aquela 
série, certo? O jovem que está no segundo ano vai ter os conteúdos do segundo ano e da 
primeira série. O jovem do terceiro ano, por vez, vai ter o conteúdo do primeiro, do segundo 
e do terceiro anos ou séries. 

Assim, sendo dessa forma, cada ano terá uma média de pontos, e é uma forma de o 
jovem conseguir aumentar as oportunidades, aumentar as chances de ingressar.  

Se alguém da minha Comissão quiser falar mais alguma coisa... Mas eu acho que era 
isso. Eu espero que tenha dado para responder. 

Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem, eu concedo a palavra à Jovem 

Senadora Wemilly, do Maranhão.  
A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS (Para discutir.) – Bom dia a todos os outros 

Senadores. 
Eu sou outra membra da nossa Comissão Nísia Floresta, e fui uma das que fizemos 

essa emenda. 
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Eu queria trazer aqui o ponto que o nosso Jovem Senador Hélio trouxe sobre essa 
questão de tornar-se mais difícil. Mas os conteúdos que a gente estuda durante o ensino 
médio são conteúdos que são muito importantes. Então, você fazer uma prova no 2º ano 
sem levar em conta tudo que você aprendeu no 1º ano seria um pouco contraditório. 

Então, a gente trouxe em uma das emendas... Eu acho que, da forma constitucional, 
não fica tão óbvio o que se está querendo que seja dito nas emendas, mas o que a gente 
quis era essa questão de ir somando para que no 2º ano a gente não abandonasse o 
conteúdo que foi aprimorado no 1º ano. Então, ele vai se somando e no 3º ano o aluno faria 
o Enem, que aborda os conteúdos de 1º, 2º e 3º anos. 

O SR. ANDREW SANDER FELIX DE ARAGÃO PINHEIRO (Para discutir.) – Essa 
ideia... Perdão! Bom dia, pessoal, meu nome é Andrew Sander. Eu sou Jovem Senador do 
Estado de Sergipe e faço parte da Comissão Cecília Meireles, sou o Vice-Presidente dessa 
Comissão.  

Essa ideia de dividir e pegar o programa seriado, de serem assuntos, matérias 
acumulativas foi passada na Comissão, mas também descartada pelo simples fato de que o 
objetivo do nosso projeto de lei não seria apenas instigar o aprendizado, porque essa parte 
é, sim, essencial, mas o Enem tecnicamente já faz isso. Só que um dos pontos que a gente 
estava combatendo é a questão do estresse e da ansiedade em cima da prova do Enem, 
que é uma prova com vários conteúdos que o aluno precisa fazer em dois finais de semana, 
e todo esse estresse era o principal ponto que a gente queria combater.  

Então, dividir na metodologia seriada e não ser assunto acumulativo justamente 
impede que esse estresse se torne permanente na vida do estudante. No 1º ano, ele iria 
fazer a prova com o respectivo assunto do 1º ano; no 2º ano, do 2º ano; e, no 3º ano, do 3º 
ano. Se você acumula, se tornaria mais cansativo e estressante do que o próprio Enem é.  

E também, se já existe o Enem no 3º ano para o aluno ingressar na universidade, eu 
não vejo sentido em ele realizar a prova do Enas no 1º ano, no 2º ano e no 3º ano fazer o 
Enem também. Na verdade, é só mais carga, só prejudicaria o ingresso na universidade.  

A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO – Lembrando que não dá para... 
Prazer! Meu nome é Jovem Senadora Ana Cecília. Sou membra da Comissão...  

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Com a palavra a Jovem Senadora Ana 
Cecília. 

A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO (Para discutir.) – Muito obrigada, Sr. 
Presidente. 

Sou da Comissão Cecília Meireles e o que eu queria dizer também é que não dá para 
estudar todos os conteúdos do ensino médio no 3º ano. A avaliação seriada já é uma 
prática exitosa em várias universidades no Brasil, como a Universidade de Brasília, e temos 
a avaliação seriada também em São Paulo e em Pernambuco. A gente só estava querendo 
ampliar para todo o Brasil.  

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à Jovem Senadora 
Wemilly. 

A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS (Para discutir.) – Eu queria trazer outro 
ponto aqui porque, em nossa Comissão, a gente pensou em todas as partes, que é assim: 
quando a gente pensa nesse projeto, as universidades não vão ofertar novas vagas, elas 
vão partilhar as mesmas vagas. Então, a gente tem que levar em consideração que as 
universidades não têm tantas vagas assim, não é? Então, a gente, por mais que queira que 
as pessoas ingressem numa universidade, tem que lembrar que não são tantas vagas para 
tentar deixar o processo assim tão mais fácil para um estudante ingressar numa 
universidade.  

E aí a gente pensou nisso, pensando até também em quem já terminou o ensino 
médio, porque vocês pensem: para uma pessoa que já terminou o ensino médio, como ela 
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faz? Porque o Enas é para quem está cursando o ensino médio. E quem não cursa o ensino 
médio? Aí tem esta questão de que vai ter um peso muito grande para essa pessoa. Vai ser 
muito mais difícil para essa pessoa conseguir ingressar numa universidade do que uma 
pessoa que está ali no ensino médio, fazendo etapa por etapa. 

Da forma como vocês querem, teria um peso muito grande para quem não está no 
ensino médio, levando em consideração que não vão ser ofertadas novas vagas, e, sim, 
vão continuar as mesmas, mas apenas compartilhando com o projeto. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 
Daniel. 

O SR. DANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA (Para discutir.) – Quem já terminou faz o 
Enem, porque o Enem não vai acabar. 

Então, são dois programas diferentes: o Enas, para aqueles que estão cursando o 
ensino médio; e o Enem, para aqueles que já terminaram, que já estudaram todas as outras 
séries. 

Esta questão de o aluno fazer a prova na 2ª série sem entender o 1º facilita também a 
aprendizagem do aluno, porque, quando ele estudar todo o 1º ano, ele vai fazer a prova 
com conteúdos da 1ª série. 

Vejam só: muitas das vezes, o aluno passa de série sem aprender muito os 
conteúdos daquela respectiva série em que ele estava matriculado, só que, no final do ano, 
depois de ele estudar todos esses conteúdos, ele vai fazer a prova e vai ver, de fato, se ele 
conseguiu obter aquele conteúdo. 

Quando a gente fala que, na última série, ele tem a opção de fazer tanto o Enem 
quanto o Enas, vai ser uma coisa complicada, porque são dois programas totalmente 
diferentes.  

O Enas é para aqueles que estão cursando o ensino médio, para aqueles que estão 
matriculados do 1º ano ao 3º ano. 

Mesmo assim, com todos esses discursos, ainda continua complicado ter essa 
abrangência de ele ter a opção de fazer um ou outro programa. 

Obrigado, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Passo a palavra ao Jovem Senador 

Gabriel. 
O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA (Para discutir.) – Bom dia. 
Eu sou o Jovem Senador Gabriel Oliveira da Silva, sou do Estado do Amapá e 

Presidente da Comissão Cecília Meireles.  
Ressaltando o que meus colegas da Comissão disseram, o Enas seria justamente 

para diminuir a ansiedade e o estresse dos estudantes brasileiros. O país, segundo a ONU, 
é o país mais ansioso do mundo. Ou seja, o Enas tem o intuito justamente disso e, claro, de 
criar mais oportunidades para os estudantes do ensino médio. O Enem faz as pessoas 
entrarem nas universidades pelo meio mais difícil. 

Acredito eu que, se a terceira etapa do Enas fosse o Enem, não valeria de nada o 
projeto, porque o intuito dele é ter um outro caminho para o estudante, diversos caminhos e 
diversas oportunidades. 

Se esta emenda for implantada, os estudantes entrarão nas faculdades ansiosos, 
teremos estudantes ansiosos nas universidades. Após a formação, teremos profissionais 
ansiosos também, estressados. 

Seria abdicar da saúde para ganhar dinheiro, para, mais tarde, usar o dinheiro para 
recuperar a saúde. 

Então, eu acredito que esta emenda não seria viável. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – A Jovem Senadora Eglaíny gostaria de se 

posicionar? (Pausa.) 
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Concedo a palavra à Jovem Senadora Ana Cecília. 
A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO (Para discutir.) – O Presidente da 

Comissão Gabriel já falou o que eu queria dizer. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 

Renan.  
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discutir.) – Obrigado. 
Retomando essas falas, se vocês afirmam que o jovem aprende para passar na 

prova, aprende os conteúdos daquele ano para passar numa prova, então o que garante 
que o conteúdo que ele aprendeu e vai aplicar na prova final daquele ano ele vai levar para 
o resto da vida? Ele faz o conteúdo do 1º ano, estuda, passa na prova e, no 2º ano, ele 
esquece esse conteúdo, deixa de lado? Ou, então, ele vai ser avaliado para ver se tem o 
conhecimento do 1º e do 2º ano? 

Achei um pouco contraditória a sua fala. Perdão, se parece ofensivo, mas achei uma 
fala vazia e contraditória nesse sentido. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à Jovem Senadora 
Maria Eduarda. 

A SRA. MARIA EDUARDA SOUSA RODRIGUES (Para discutir.) – Bom dia a todos e 
todas.  

Gostaria, primeiro, de parabenizar a Comissão Cecília Meireles e gostaria também de 
explicar um pouquinho a nossa emenda. 

A gente sabe das mazelas sociais que o país enfrenta na questão da ansiedade. O 
intuito da emenda não é restringir, mas, sim, ampliar as possibilidades que os estudantes 
têm de entrar na universidade, a partir do Enem, que é optativo. 

Primeiro, o estudante vai ter a opção de utilizar a nota do Enem ou a nota 
acumulativa, que é a do Enem e a do Enas. Então, não é restringir; é abranger, é ampliar as 
possibilidades para o estudante entrar na faculdade. 

É isso. 
Obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem.  
Concedo a palavra ao Jovem Senador Hélio. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Para discutir.) – Olá. 
Peço desculpas aos meus colegas Jovens Senadores, porque comecei a falar e não 

os cumprimentei. 
Bom dia, meus colegas. 
Entendo que a preocupação da Comissão Nísia Floresta é com o aprendizado do 

aluno, é com o aprendizado das pessoas, mas o Enem já contempla isso. O Enem já 
contempla os conteúdos do 1º, os conteúdos do 2º e os conteúdos do 3º. Substituindo o 
Enas pelo Enem, não faria sentido o estudante fazer as provas no 1º e no 2º ano, porque se 
tornaria mais estressante ainda. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
Concedo a palavra ao Jovem Senador Gabriel. 
O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA (Para discutir.) – Como o Hélio falou, entendo 

o argumento da Comissão Nísia Floresta. O Presidente da Comissão comentou: o que 
garante o aprendizado do aluno, se ele faria a prova da primeira etapa e na segunda já 
esqueceria? 

O que acontece também no Enem? O jovem passa o 1º e o 2º ano e, no 3º ano, 
começa a se desesperar, ou seja, ele começa a estudar os assuntos do 1º e do 2º ano no 
3º, causando mais ansiedade ainda. 
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Então, acredito eu, ressaltando novamente o que ele falou, não é de acordo com o 
projeto, foge do projeto. Se nós formos implantar essa emenda, não seria o Enas, seria o 
Enem. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 
Andrew. 

O SR. ANDREW SANDER FELIX DE ARAGÃO PINHEIRO (Para discutir.) – 
Complementando aqui a fala dos meus amigos de Comissão, é importante destacar qual 
seria o objetivo do Enas. Não é complementar o Enem nem fazer parte ou interligação. Isso 
é uma outra proposta, uma outra possibilidade, que vem a agregar apenas os alunos do 
ensino médio, porque é o foco. Normalmente, os alunos de ensino médio que vão realizar o 
Enem são os que sentem mais ansiedade e estão mais nervosos para realizar a prova.  

E um outro ponto, que é importante destacar também e que foi falado pelo nosso 
Jovem Senador Renan, é quanto à questão de levar o conteúdo por toda a vida. Quem 
realizou o Enem ou quem realizasse o Enas e o Enem, posteriormente, também não levaria 
o conteúdo todo para a vida, porque, para você manter esse aprendizado para a sua vida 
toda, você vai precisar fazer uma revisão constante. Assim que você termina de realizar a 
prova e entra na universidade, você vai pensar em estudar o que você está cursando, não 
em fazer revisão constante do que você aprendeu no ensino médio. Então, é um ponto 
importante, que foi discutido na Comissão, mas só geraria mais estresse.  

Se o nosso objetivo é diminuir a ansiedade e a gente faz uma prova no 1º ano; aí, no 
2º ano, acumulativo, assuntos do 1º e do 2º anos; e, no 3º ano, ainda tem que fazer o Enem 
de novo, isso não colaborou e não aumentou as chances de um aluno do ensino médio 
ingressar na universidade; isso, pelo contrário, só aumenta a pressão e a ansiedade, pois 
ele teria que fazer muito mais do que apenas o Enem, que já é cansativo por si só, e 
realizar outras provas.  

Um outro ponto, que também foi discutido, quanto à questão de entrar na 
universidade e número de vagas – e tudo isso lá na Comissão foi dito –, diz respeito à 
autonomia da universidade. Então, a proposta estaria lá, e a universidade iria acatar, iria 
aceitar se quisesse esse modelo, essa proposta de ingresso, e a quantidade de vagas 
também seria de acordo com a universidade, que é a autonomia que elas têm, inclusive 
para o Enem.  

Eu agradeço-lhe o meu tempo de fala.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à Jovem Senadora 

Wemilly.  
A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS (Para discutir.) – Eu queria deixar aqui ainda 

mais claro, porque eu acho que – assim, antes da sessão, a gente não chegou a conversar 
sobre o projeto – a gente só não está se entendendo no que a gente realmente está 
propondo e no que vocês estão trazendo.  

Eu queria trazer novamente aqui a questão das emendas.  
A gente colocou as porcentagens por ano, que, no final, serão somadas – é claro que 

era o que estava no projeto inicial –, e aí teria a porcentagem, igual já acontece, porque, na 
verdade, nessas que vocês citaram, já é assim: tem as porcentagens por ano. Por exemplo: 
no 1º ano, eles vão utilizar 20% da nota, lá no final, para somar; no 2º ano – é um exemplo 
apenas –, eles vão usar 30% da nota; e, no último ano, eles vão usar 50% da nota – e a 
outra emenda que a gente fez é a questão da prova, mas eu vou trazer isso mais no final –, 
e serão somativos. E aqui todos os Senadores vamos discutir no voto – quem concorda e 
quem não concorda –, enfim, a questão de serem somativos. Na minha visão e na visão da 
nossa Comissão, isso só traria melhorias por questão de que, se você usar 20% da nota no 
1º ano, tudo aquilo que você aprendeu vai ser utilizado. Se você realmente estudou e 
realmente está apto, você vai conseguir uma nota boa e dali você já vai tirar os seus 20%. 
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No 2º ano, se você realmente estudou e esteve apto no 1º ano, na primeira prova, você vai 
saber o conteúdo que você estudou no ano passado, e isso só vai trazer melhorias para 
você. Convenhamos: um conteúdo de 1º ano é mais fácil que do um conteúdo de 2º ano do 
ensino médio por ordem, e a gente estuda assim. Aí, do 1º e do 2º anos, você traria uma 
construção para a sua nota, não seria algo em que ficaria só o conteúdo do 2º ano – na 
minha visão, isso seria até melhor para os alunos –, e, no 3º ano, sendo conteúdos do 1º, 
do 2º e do 3º anos.  

Quanto à questão das vagas, estando cientes da nossa realidade, as universidades – 
igual eu já tinha até falado, na primeira vez que eu falei – não ofertariam novas vagas 
destinadas apenas para o Enas.  

Então, o que a gente conversou bastante em nossa Comissão foi a questão das 
pessoas que não estariam cursando o ensino médio, e aí seria um desequilíbrio, como, por 
exemplo, no Enem, pois quem quiser fazer o Enem pode ficar à vontade para fazer o Enem 
para ir testando, conhecendo a prova, mas no Enas seriam apenas os alunos de ensino 
médio, porque como uma pessoa que não está cursando o ensino médio vai fazer o Enas? 
Então, aquelas vagas vão ficar como vagas somente para o Enas, somente para quem está 
cursando o ensino médio ainda. E a questão de ser uma prova do Enem daria oportunidade 
para quem não está mais cursando o ensino médio, mas aí fica a critério de todos vocês.  

Se tiverem alguma dúvida sobre as emendas e quiserem tirar com a nossa Comissão, 
podem ficar à vontade inclusive. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à jovem Senadora 
Priscila. 

A SRA. PRISCILA ARAÚJO ALVES (Para discutir.) –  Eu gostaria de reiterar que o 
Enas permite ao estudante uma análise crítica do seu desempenho para que, no próximo 
ano, com as suas fraquezas diagnosticadas, ele possa melhorar o seu aprendizado.  

Então, esse seria um dos benefícios do Enas. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à jovem Senadora Ana 

Cecília. 
A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO (Para discutir.) – Eu acho que o que 

não está ficando claro é que o Enas é uma alternativa de avaliação. A autonomia das vagas 
fica por conta da universidade, então, ela pode escolher o quanto vai utilizar para o Enem e 
ela vai avaliar em sua região, em seu território, qual é a quantidade de vagas que vai 
direcionar para o Enas e a quantidade de vagas que vai direcionar para o Enem. Então, o 
Enas não tem como objetivo aumentar vagas nem mexer em nada, é só uma alternativa que 
a universidade pode aderir ou não. 

Eu acho que está sendo discutido algo que não tem a ver com o projeto. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
Não havendo mais quem queira discutir, eu volto a palavra ao jovem Senador 

Jônathas.  
Qual a sua manifestação em relação à Emenda 3? Mantém o parecer favorável? 
O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES (Para proferir parecer.) – Considerando as 

manifestações trazidas aqui, eu consideraria a não manutenção do parecer. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Contrário à Emenda 3? 
O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES – Contrário. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Não foram apresentadas novas emendas 

durante a discussão. 
Passamos à apreciação da matéria. 
Como não houve consenso em relação à Emenda nº 3, a emenda será votada em 

separado após a apreciação do projeto. 
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Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer, favorável ao projeto 
com as Emendas nºs 1 e 2, ressalvada a Emenda nº 3. 

Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação. 
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) 

O SR. DANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA (Pela ordem.) – Licença, Presidente, uma 
dúvida surgiu aqui: é para votar a favor ou contra a emenda ou é o projeto? 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Agora é o projeto e as Emendas 1 e 2, que 
têm parecer favorável. Depois, haverá outra votação para a Emenda 3.  (Pausa.) 

Todos já realizaram seus votos? (Pausa.) 
Encerrada a votação. 
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Votaram SIM 22; votaram NÃO 4. 
Nenhuma abstenção. (Lista de votação - Vide Item 4.2.1 do Sumário) 
Aprovado o projeto com as Emendas nºs 1 e 2, ressalvada a Emenda nº 3. 
Passa-se à apreciação da Emenda nº 3. 
Em votação a Emenda nº 3, de parecer contrário. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação. 
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – É importante lembrar que quem vota "sim" 
aprova a emenda e quem vota "não" rejeita a emenda. (Pausa.) 

Encerrada a votação. 
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Votaram SIM 9; votaram NÃO 15. 
Tivemos duas abstenções. (Lista de votação - Vide Item 4.2.1 do Sumário) 
Rejeitada a Emenda nº 3. 
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, nos termos do §6ª do art. 18 da 
Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para constituir a sugestão legislativa que, se 
aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado. 

Item 2. 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2024, da Comissão Nísia Floresta, que 

dispõe sobre a aplicação aérea de agrotóxicos. 
Parecer nº 1, de 2024, da Comissão Sobral Pinto, Relatora: Jovem Senadora Kaylane 

Bastos, favorável ao projeto, com as Emendas nºs 1 a 4 que apresenta. 
Concedo a palavra à Relatora, Jovem Senadora Kaylane Bastos, para a leitura do 

relatório. 
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Como Relatora.) – Relatório. 
O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2024, é composto de cinco artigos. O 

primeiro artigo trata do objeto da lei. O segundo veta a aplicação aérea de agrotóxicos em 
determinadas áreas, especificadas no corpo dos incisos. O art. 3º exige a presença de 
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responsável técnico habilitado durante a aplicação. O art. 4º trata das sanções, e o art. 5º 
traz a cláusula de vigência. 

Na justificação, defende-se que "a contaminação por agrotóxicos aplicados por meio 
aéreo é problema grave e preocupante no Brasil". Reportam-se eventos recentes de 
contaminação e afirma-se que "a nuvem de veneno, segundo estudos e perícias 
internacionais, pode alcançar entre 10 km e 30 km da faixa de voo onde os produtos foram 
aplicados".  

Análise. 
A análise abrangerá a constitucionalidade e o mérito da matéria. 
Do ponto de vista da forma, o projeto é constitucional e observa a boa técnica 

legislativa. 
Do ponto de vista do mérito, o projeto merece ser aprovado, porque visa a proteger 

povoações, áreas urbanas, vilas, escolas, serviços de saúde, mananciais de captação de 
água e as unidades de conservação.  

Além dos casos reportados na justificação do projeto, salienta-se que o uso 
indiscriminado de agrotóxicos resulta em problemas como disfunção reprodutiva, 
infertilidade, malformações fetais, neurotoxicidade e toxicidade hepática, desequilíbrio 
hormonal e até morte.  

A aplicação aérea de agrotóxicos em áreas localizadas nas proximidades de 
povoações e unidades de conservação merece, portanto, ser proibida. 

Em que pese o mérito do projeto, sugerimos algumas alterações a título de 
aperfeiçoamento. Para tanto, propomos quatro emendas, que serão descritas a seguir.  

Em primeiro lugar, embora o projeto trate de agrotóxicos, não é apresentada a 
definição técnica do termo, o que fazemos, por meio da emenda de redação ao art. 1º, a 
que acrescentamos um novo parágrafo com referência à Lei nº 14.785, de 27 de dezembro 
de 2023, que regulamenta a matéria. 

Também acrescentamos um novo parágrafo ao art. 2º, para possibilitar a ampliação 
das distâncias mínimas de aplicação aérea, em caso de agrotóxicos, classificados com nível 
elevado de toxicidade. 

Além disso, sugerimos que as operações de aplicação aérea de agrotóxicos sejam 
não apenas acompanhadas por responsável técnico habilitado, mas registradas em 
anotação de responsabilidade técnica emitida pelos conselhos profissionais 
correspondentes ou outro documento equivalente. 

Por fim, percebemos que as sanções previstas no art. 4º não incluem as penalidades 
definidas pela Lei nº 14.785, de 27 de dezembro de 2023, que acrescentamos à redação 
original. 

Voto.  
Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 

2, de 2024, com as seguintes emendas.  

EMENDA N° 1-Comissão Sobral Pinto (Redação) 
Insira-se o seguinte §1° ao art. 1º do Projeto de Lei do Senado Jovem n° 2, de 
2024, renomeando-se o parágrafo único como §2°:  
“Art. 1º ............................................................. 
§1º Para efeitos desta Lei, entende-se por agrotóxico o disposto no art. 2°, inciso 
XXVI, da Lei nº 14.785, de 27 de dezembro de 2023.  
§2°........................................................................” 
Emenda nº 2 - Comissão Sobral Pinto 
Insira-se o seguinte §2º ao art. 2º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 
2024, renomeando-se o parágrafo único como §1º:  
“Art. 2º .................................... 
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§1º........................................... 
§2º As distâncias mínimas indicadas no inciso I podem ser majoradas em caso de 
agrotóxicos de nível elevado de toxicidade, nos termos de regulamento.” 
Emenda nº 3 - Comissão Sobral Pinto 
Acrescente-se o seguinte parágrafo único ao art. 3º do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 2, de 2024: 
“Art. 3º .......................................................... 
Parágrafo único. A operação deverá ser registrada em anotação de 
responsabilidade técnica ou em documento equivalente emitido por conselho 
profissional.” 
Emenda nº 4 - Comissão Sobral Pinto 
Dê-se a seguinte redação ao art. 4º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 
2024: 
“Art. 4º O descumprimento do disposto nesta Lei sujeita os infratores às 
penalidades previstas na Lei nº 14.785, de 27 de dezembro de 2023, sem prejuízo 
do disposto nos arts. 56 e 70 da Lei nº 9.605, de 12 de fevereiro de 1998.” 
 
Sala da Comissão, 
Jovem Senadora Brenda Muniz 
Jovem Senador Davi Baia 
Jovem Senadora Emanuelle Lana 
Jovem Senador Heverton Silva 
Jovem Senadora Kaylane Bastos 
Jovem Senador Leandro Simões 
Jovem Senador Miguel Partzlaff 
Jovem Senador Pedro Lucas Martins 
Jovem Senadora Suanny Silva. (Íntegra do Parecer nº 2/2024 – Vide Item 4.2.2 
do Sumário) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
Antes de darmos continuidade à nossa discussão, eu informo que se encontra na 

galeria o grupo de militares que são alunos da Escola de Artilharia de Costa e Antiaérea do 
Rio de Janeiro. 

Eu cumprimento todos. Sejam muito bem-vindos! Espero que tenham uma boa 
experiência. 

A Presidência informa que poderão ser oferecidas emendas até o encerramento da 
discussão. 

Passa-se à discussão. 
Concedo a palavra à Jovem Senadora Manoela. 
A SRA. MANOELA OLIVEIRA DOS SANTOS (Para discutir.) – Eu gostaria de tirar 

uma dúvida: como vocês fiscalizariam o cumprimento dessa lei e a prática dela? 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu volto a palavra à Relatora Kaylane. 

(Pausa.) 
A Jovem Senadora Manoela pode repetir sua dúvida, por favor? 
A SRA. MANOELA OLIVEIRA DOS SANTOS – O cumprimento dessa lei será 

realizado por algum órgão específico do Governo ou de modo geral? 
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Como Relatora.) – Bom, o Poder 

Executivo iria fiscalizar as leis. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém gostaria de se pronunciar? 
O Jovem Senador Hélio tem a palavra. 
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O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Para discutir.) – Então, ficaria a cargo da União 
decidir qual órgão fiscalizaria? Tem algo específico no projeto que dita isso? 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Volto à Relatora. 
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Como Relatora.) – A Lei de 

Agrotóxicos já estabelece isso que você perguntou. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém gostaria de se pronunciar? 
Eu concedo a palavra ao Jovem Senador Renan. 
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discutir.) – Bom, sobre a pergunta da 

Jovem Senadora Manoela, cabe ao Poder Executivo direcionar o órgão competente a essa 
fiscalização. Então, isso é parte do Executivo, só para esclarecer, porque já foi mencionado 
pela Jovem Senadora Kaylane. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém gostaria de se pronunciar? 
(Pausa.) 

Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada... (Pausa.) 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Ah, sim. 
Eu concedo a palavra à Jovem Senadora Eglaíny. 
A SRA. EGLAÍNY INÁCIO DA SILVA (Para discutir.) – Bom dia a todos.  
Eu gostaria de saber, Jovem Senadora Kaylane... Nessa emenda vocês falaram que 

iriam aumentar a quilometragem, e eu queria saber para quanto. Tem já especificado? 
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Como Relatora.) – Não, aqui diz 

que podem ser majoradas em caso de agrotóxicos de nível elevado de toxicidade. Aí vai 
depender do nível de toxicidade, e a gente não colocou. 

A SRA. EGLAÍNY INÁCIO DA SILVA – Está bem, obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém? 
Eu volto a palavra ao Jovem Senador Renan. 
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discutir.) – Ainda nesse sentido da 

pergunta da Jovem Senadora Eglaíny, será aplicado, então, para agrotóxicos de níveis de 
contaminação mais fortes, não é? E compete a quem estabelecer isso? Ao produtor, a 
quem vai aplicar, ao técnico de meio ambiente, a um órgão? 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Perfeito. Mais alguém? 
Concedo ao Jovem Senador Hélio. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Para discutir.) – Existem... Vocês querem 

diminuir a exposição das pessoas ao agrotóxico, não é mesmo? 
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS – Sim. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – Só que isso pode causar danos à produção. Eu 

queria saber quais meios poderiam substituir esse escoamento aéreo de agrotóxicos para 
não diminuir a produção. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Volto a palavra à Relatora. 
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Como Relatora.) – É porque 

ainda existem os drones. A gente vai diminuir só o aéreo, só os aviões; os drones vão 
continuar existindo, entendeu? 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – Então, aumentaria o número de drones, é o 
que eu estou tentando entender, para não perder a produção, para não cair a produção, um 
meio que substitua os aviões. 

A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS – Os aviões não vão ser 
substituídos, só vai diminuir a distância até onde eles vão, para não afetar a população e o 
meio ambiente. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
Concedo a palavra ao Jovem Senador Gabriel. 
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O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA (Para discutir.) – O intuito do projeto é muito 
importante, considero isso excelente. O intuito do projeto, então, é afastar a distribuição de 
agrotóxicos que estão próximos das pessoas, é isso? 

A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Como Relatora.) – Isso, 
exatamente isso. 

O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA – Vocês têm ideia assim, vamos supor, do 
lugar, por exemplo, para isso? Vamos supor que existe uma escola aqui, tem uma distância 
de 10km daqui, não é? Na verdade, no caso, 20km. Só que, assim, onde seriam distribuídos 
os agrotóxicos não poderia ter animais, porque os agrotóxicos podem causar uma má-
formação genética nos animais e em algumas plantas aquáticas. Como é que vocês 
resolveriam isso? 

A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS – A gente está falando sobre a 
população, mas também sobre o meio ambiente. O ideal seria que os agrotóxicos fossem 
jogados só na parte onde tem que ser, não no meio ambiente, onde tem animais. 

O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA – E qual é a parte em que ele tem que ser 
jogado? 

A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS – É onde há as plantações. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
Concedo a palavra ao Jovem Senador Miguel. 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discutir.) – Bom dia a todos os 

Jovens Senadores aqui presentes. 
Queria falar um pouquinho sobre cada ponto levantado. Primeiro que, ao longo da 

produção do projeto, foi falado sobre a distância e a relação com a toxicidade. Foi citado 
que existem agrotóxicos que chegam a até 10km de distância, no caso. Então, isso 
depende muito do agrotóxico e da maneira como ele é aplicado – por exemplo, com o 
drone, você tem uma distância muito menor que ele atinge e, no caso de aviões, é muito 
maior – e depende também muito da toxicidade do agrotóxico; isso também é muito 
regulado pela Anvisa e tudo mais. O Governo Federal e o Executivo, no geral, tendem a 
regular essa questão. 

Na questão de diminuir a produção, a gente faz um juízo de valor, porque foram 
citados todos esses danos, como a infertilidade, a má-formação do feto e tudo mais: o que é 
mais importante? Será que é essa produção ou será que é preservar a vida humana? Não 
sei a resposta de vocês. 

E, sobre a questão de os agrotóxicos acabarem mutando os animais, isso já não 
acontece no cenário atual? Por que isso haveria de ser diferente no cenário em que a gente 
apresenta este projeto? Eu acredito que não existe motivo para a gente pensar isso. 

Esses são os meus pontos. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – A Jovem Senadora Wemilly tem a palavra. 
A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS (Para discutir.) – Sobre a questão que o 

Hélio trouxe da perda, isso é algo que acontece. Na pretensão que a gente trouxe, a gente 
já trouxe um caso em que aconteceu mesmo com os limites. Na nossa lei, a gente só está 
querendo aumentar na verdade, porque eram só metros ainda e a gente queria aumentar 
um pouquinho. No caso que a gente trouxe para pensar neste projeto, a gente já trouxe 
uma situação em que aconteceu, mesmo com essa distância que já tem estabelecida – que, 
se eu não me engano são de 500m, não é? São 500m mesmo – e que já é um limite, e 
ainda assim estava acontecendo essa situação. Então, a gente só quer expandir esses 
quilômetros. 

Pensando pela parte de quem normalmente faz essa pulverização aérea, eles têm 
uma delimitação de área bem grande para fazer a pulverização aérea. Então, sobre essa 
questão de a gente aumentar o que não chega nem a ser tantos metros, eu creio que o 
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agricultor não vai sair perdendo com esses metros a mais e será pensando no bem da 
população. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Dou a palavra ao Jovem Senador Renan. 
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discutir.) – Obrigado, Presidente. 
Direcionada ao Jovem Senador Hélio, quero deixar a minha indignação aqui. A gente 

está falando da saúde de crianças, da saúde de professores, de populações inteiras que 
vivem às margens das plantações, a gente está falando da saúde de animais, da floresta e 
você está preocupado com a produção, com como isso vai afetar a produção? 

Crianças tiveram que ser levadas da escola três vezes seguidas, no Município de 
Belterra, por contaminação aérea de agrotóxicos. Essas crianças que querem um futuro 
estavam ali para estudar e foram contaminadas três vezes seguidas. 

Eu vou trazer um dado da nossa pesquisa: apenas 32% dos agrotóxicos que são 
pulverizados por aviões ficam retidos nas plantas. Isso deixa bem evidente que é uma 
minoria desse agrotóxico que fica de fato aproveitado. 

Então, o que vale uma vida? Você aplicar, você valorizar a aplicação por avião, para 
ser mais prática ou mais barata – eu não sei –, com aproveitamento tão baixo, e colocar em 
risco a vida de centenas de pessoas, de famílias, de produtores rurais de pequena escala, 
da nossa floresta, das nossas florestas do Brasil e de diversos animais da nossa fauna que, 
constantemente, são ameaçados pelo agro, pelas queimadas, pelo uso de agrotóxicos de 
maneira excessiva? 

Então, indigna-me muito a preocupação em como isso vai afetar a produção e não em 
como isso vai afetar as vidas humanas que estão ali presentes. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu concedo a palavra à Jovem Senadora 
Emanuelle. 

A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA (Para discutir.) – Olá, bom dia a 
todos. 

O que eu ia falar eu acho que já foi meio que abordado aqui, mas eu acho que a 
intenção do projeto que foi apresentada foi em relação à pulverização aérea e em relação a 
deixar só os drones; então, tirar... Foi isso? 

(Intervenção fora do microfone.) 

A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA – Não, foi isso que foi... Não, 
então, retiro o que eu disse. (Risos.) Houve um erro. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à Jovem Senadora 
Brenda. 

A SRA. BRENDA YARA CHAVES MUNIZ (Para discutir.) – Eu compartilho da 
indignação de pessoas como o Renan, que foi o Presidente do projeto, inclusive, e 
parabenizo o desenvolvimento não só dele, mas de toda a Comissão, porque me indigna 
muito quando os interesses privados passam por cima de vidas e por cima do bem-estar da 
população. 

Lembrando que os agrotóxicos são responsabilidade principalmente... A discussão é 
de todos, mas, falando em legislação, eles são os responsáveis, principalmente: o Ministério 
do Meio Ambiente, o Ministério da Saúde e o Ministério da Agricultura, sendo que o do Meio 
Ambiente vai tratar de impactos ambientais, o da Saúde de impactos da saúde e o da 
Agricultura vai tratar principalmente dos impactos econômicos. Atualmente, mais da metade 
dessa responsabilidade vai para a agricultura, para o Ministério da Agricultura, ou seja, com 
impactos econômicos. Isso é muito errado, porque a saúde, o meio ambiente e a 
sustentabilidade deveriam estar por cima de qualquer impacto econômico e de qualquer 
interesse privado desses grandes latifundiários. 

E eu queria lembrar que o Brasil já produz alimento para todos e, ainda assim, há 
pessoas passando fome. 
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O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu concedo a palavra ao Jovem Senador 
Hélio. 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Para discutir.) – Na verdade, não foi a minha 
intenção desconsiderar todas as pessoas já afetadas. Era só uma curiosidade mesmo de 
como seria substituído, que foi a sua resposta, que seria o aumento dos drones. 

(Intervenção fora do microfone.) 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – Era uma dúvida, inclusive minha, com a 
Manoela, e ela perguntou: "Mas como seria? Já que não vai ter mais com os aviões, como 
vão fazer?". 

Acredito que eu me expressei mal em relação à produção, mas a minha dúvida era 
como iriam fazer sem os aviões. 

Peço desculpas se vocês se sentiram agredidos com a minha fala. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu concedo a palavra à Jovem Senadora 

Eglaíny. 
A SRA. EGLAÍNY INÁCIO DA SILVA (Para discutir.) – Obrigada.  
A minha pergunta, a minha resposta, na verdade, vai ser para o Jovem Senador 

Miguel, que falou sobre para que se preocupar com os animais, se eles já estão envolvidos 
nisso. Olha, eu vou pegar como referência a fala do nosso Presidente da Comissão, Renan 
Bastos. A nossa Comissão é de Saúde e Meio Ambiente. Se a gente se preocupar apenas 
com a saúde, o meio ambiente vai ficar onde? A saúde vem do meio ambiente. A gente 
come o que o meio ambiente traz. Se a gente não for proporcionando assim, não terá como.  

E outra, como o Renan bem citou, são 32% apenas que ficam nas plantações; 49% 
desses agrotóxicos vão para as águas, e 19% atingem as áreas vizinhas, ou seja, rebanhos 
que vivem lá são atingidos. Quem come essa carne? A gente.  

Então, de qualquer forma, a gente já vai ser prejudicado por isso. Por isso, a gente se 
preocupou tanto em falar sobre esse tema.  

Obrigada.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu dou a palavra ao Jovem Senador 

Leandro.  
O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR (Para discutir.) – Bom dia a todos.  
Minha fala é direcionada a uma dúvida recorrente sobre a questão do não uso mais 

das aeronaves. Gerou muita dúvida, mas é só, por exemplo, em lavouras maiores, a gente 
usar as aeronaves, porque obviamente precisa de uma taxa de pulverização maior, e, em 
lavouras pequenas, em que é um espaço menor, a gente usar drones, porque é mais 
direcionado à linha de pulverização. Essa foi a questão que vocês não entenderam.  

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu volto a palavra ao Jovem Senador 
Renan.  

O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discutir.) – Obrigado, Presidente. 
Obrigado, Leandro, pela explicação, muito importante, vindo de alguém de um estado que 
tem bastantes lavouras, não é?  

E vou aproveitando para complementar e explicar um pouquinho do nosso projeto. A 
questão dos aviões já foi explicada, que a pulverização com a utilização de aeronaves tem 
um aproveitamento muito baixo desse agrotóxico nas plantas, e grande parte vai para 
outras localidades, áreas próximas, rios etc.  

Então tem diversos meios. A gente sabe que existem diversos meios para a aplicação 
desses agrotóxicos que não precisam necessariamente ser tão incisivos e tão perigosos à 
saúde humana. Existem os drones, que são para áreas mais específicas, além da 
pulverização terrestre, não é? Existem diversas formas de pulverização terrestre. Então 
meios não faltam.  
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A gente não quer necessariamente ser um empecilho para a produção, mas a gente 
quer ser um apoio à saúde humana e ambiental. O nosso projeto visa principalmente isso. 
Então a gente sabe, com essa análise, que é necessário que se tenha uma regulamentação 
para essa utilização de aeronaves na pulverização.  

Era mais ou menos isso. Obrigado.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à Jovem Senadora 

Manoela.  
A SRA. MANOELA OLIVEIRA DOS SANTOS (Para discutir.) – A minha fala vai ser 

direcionada ao Jovem Senador Renan.  
Eu gostaria somente de deixar claro aqui que eu não sei se foi por uma compreensão 

errada ou por uma fala errada, mas quanto à pergunta do Hélio, sobre benefício e custo, eu 
concordo com a Jovem Senadora Brenda em que, por mais que devesse ser, sim, a 
principal intenção a saúde e a sustentabilidade antes de qualquer fator econômico, 
infelizmente ou felizmente, no Brasil, a renda per capita, o PIB (Produto Interno Bruto) 
deriva da agricultura: são 24,8% do PIB, e a agricultura familiar corresponde a 40% da 
renda. 

Então, além da produção, que diminuiria, diminuiria a renda dessas famílias que são 
mais necessitadas. 

E como eu digo e repito: eu concordo que a economia deveria vir abaixo, sim, da 
questão da saúde e sustentabilidade, mas, infelizmente, essa não é a situação real do 
nosso país. E eu concordo que, sim, o projeto de vocês é realmente muito bom, e, além de 
ser de vocês, futuramente, pode ser nosso e do nosso país inteiro.  

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – A Jovem Senadora Gabriela gostaria de se 
pronunciar? 

A SRA. GABRIELA INÁCIO DE OLIVEIRA (Para discutir.) – Eu gostaria de 
esclarecer a dúvida de Hélio sobre a proibição de aviões. Não haverá uma proibição, haverá 
uma limitação. Continuará a ter, mas regulamentado, de acordo com o que propomos. É só 
isso. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra à Jovem Senadora 
Wemilly. 

A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS (Para discutir.) – Eu ia falar exatamente o 
que a Gabriela acabou de falar, porque eu entendi que a Emanuelle já compreendeu o que 
tinha perguntado.  

(Intervenção fora do microfone.) 

A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS – Eu compreendi que ela já entendeu, mas 
é só para deixar bem clara essa questão. 

Eu ia falar, mas a Gabriela já falou: para a gente, não está em plano – não está no 
nosso projeto – proibir; a gente só quer aumentar a distância. O nosso projeto é apenas 
para aumentar a distância entre a área pulverizada e as cidades. 

Então, não vai afetar o produtor. A gente sabe que o maior negócio do Brasil é o 
agronegócio. Então, a gente não está pensando em proibir a pulverização aérea – só para 
esclarecer aqui, para todo mundo. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – O Jovem Senador Miguel tem a palavra.  
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discutir.) – Só respondendo à 

Eglaíny: eu tinha citado só um cenário que foi apresentado pelo Gabriel, em que, no caso, 
nesse mundo, com essa lei, os agrotóxicos fariam uma mutação, e eu fiz uma comparação 
de que já haveria. Não foi algo nesse sentido. 

Falando também sobre a importância econômica do agronegócio – a gente engaja 
com isso –, foi citada também a agricultura familiar, mas eu acredito que a agricultura 
familiar não faça uso de pulverização aérea, por exemplo. E acredito que essa limitação, no 

10 Agosto 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Sábado 41

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



 

SENADO FEDERAL                                                                           SF - 17 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Secretaria de Registro e Redação Parlamentar – SERERP 
Coordenação de Pronunciamentos, Redação e Montagem – COPREM 

 
9/8/2024 

 

 

caso, com base na toxicidade do agrotóxico, seja mais válida, e não teria um impacto 
econômico tão grande assim. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. 
A Jovem Senadora Maria Eduarda tem a palavra. 
A SRA. MARIA EDUARDA SOUSA RODRIGUES (Para discutir.) – Gente, só para 

esclarecer dúvidas: já existe uma instrução normativa, mas o nosso projeto busca tornar lei 
a regulamentação do uso de agrotóxicos pela pulverização aérea por aeronaves. Não tem 
no nosso projeto de lei drones, mas pode ser, sim, uma possibilidade de emenda. E o nosso 
projeto...  

Alguém tem alguma dúvida para eu esclarecer?  

(Intervenção fora do microfone.) 

A SRA. MARIA EDUARDA SOUSA RODRIGUES – Bom, é isso. Eu esqueci o que eu 
ia falar. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Por último, o Jovem Senador Renan 
gostaria de se pronunciar? (Pausa.) 

Não? Muito bem. 
Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
Não foram apresentadas novas emendas durante a discussão. 
Passamos à apreciação da matéria. 
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao 

projeto com as Emendas de nºs 1 a 4. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação. 
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Enquanto as votações estão sendo feitas, 
gostaria de cumprimentar os alunos de Letras da UnDF. Que possam adquirir muito 
conhecimento com a nossa discussão! 

Encerrada a votação. 
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Votaram SIM 24; NÃO, 0. 
Tivemos duas abstenções. (Lista de votação - Vide Item 4.2.2 do Sumário) 
Aprovado o projeto com as Emendas de nºs 1 a 4.  
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, nos termos do §6º, art. 18, da 
Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para constituir a sugestão legislativa que, se 
aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado. 

Item 3. 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, 2024, da Comissão Sobral Pinto, que disciplina 

a vedação do anonimato na manifestação do pensamento nos meios de comunicação social 
eletrônica, como disposto no inciso IV do art. 5º da Constituição Federal. 

Parecer nº 1, de 2024, da Comissão Cecília Meireles, Relator: Jovem Senador Hélio 
dos Santos Melo, favorável ao projeto, com as Emendas nºs 1 a 3, que apresenta. 

Concedo a palavra ao Jovem Senador Hélio dos Santos Melo para a leitura do 
relatório. 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Como Relator.) – Olá! Bom dia.  
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Quero inclusive parabenizar a Comissão Sobral Pinto. Nossa Comissão Cecília 
Meireles achou o projeto interessantíssimo, de suma importância para a atualidade.  

Parecer nº 1, de 2024, da Comissão Cecília Meireles, sobre o Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 3, de 2024, da Comissão Sobral Pinto, que disciplina a vedação do 
anonimato na manifestação do pensamento nos meios de comunicação social eletrônica, 
como disposto no inciso IV do art. 5º da Constituição Federal. 

Relatório. 
Encontra-se sob apreciação desta Comissão o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, 

de 2024, ementado em epígrafe.  
O PL é composto por cinco artigos.  
O art. 1º estabelece o comando central do projeto, vedando o anonimato para a 

manifestação nos meios de comunicação social eletrônica. O §1º especifica a abrangência 
do conceito de meios de comunicação social eletrônica para incluir todas as plataformas 
digitais que permitem a interação entre usuários, como redes de relacionamento, fóruns, 
blogues e aplicativos de mensagens instantâneas, nos termos do inciso VII, do art. 5º, da 
Lei nº 12.965, de 2014. O §2º, por sua vez, estipula que o comando não se aplica aos 
meios de comunicação social eletrônica oficiais destinados ao recebimento de denúncias, 
que podem ser anônimas. 

O art. 2º determina que as plataformas dos meios de comunicação social eletrônica 
implementem mecanismos de identificação e verificação da identidade dos usuários.  

Já o art. 3º define que as citadas plataformas armazenarão os dados pessoais dos 
usuários de forma segura e confidencial, nos termos da Lei n° 13.709, de 2018. Seu 
parágrafo único indica que os dados pessoais dos usuários somente poderão ser fornecidos 
a autoridades competentes mediante ordem judicial, tanto nos casos em que houver 
suspeita de prática de crimes como em quaisquer outras situações previstas em lei. 

O art. 4º designa que o descumprimento das disposições da lei sujeitará os meios de 
comunicação social eletrônica às seguintes sanções, sem prejuízo da apuração das 
responsabilidades civil e criminal: advertência, multa, suspensão temporária do serviço e 
bloqueio do serviço no território nacional.   

Por fim, o art. 5° consigna a cláusula de vigência, que ocorrerá após decorridos 365 
dias da publicação da lei. 

Na justificação, os autores ressaltam que o anonimato nas mídias digitais tem sido 
utilizado como um meio para a perpetração de uma série de crimes, como difamação, 
injúria, calúnia, disseminação de notícias falsas e discurso de ódio, cyberbullying, 
pornografia infantil, falsidade ideológica, incitação ao suicídio e à automutilação, tráfico de 
drogas, armas, pessoas e animais, roubos de dados pessoais e outros atos ilícitos, dentre 
outros. A falta de verificação da identidade dos usuários facilita a criação de contas falsas e 
o uso de bots, que podem manipular debates, incitar o ódio e espalhar informações falsas 
em grande escala. A contínua exposição a tais práticas criminosas provoca impactos não 
apenas na segurança pública, mas também na saúde mental, especialmente das pessoas 
mais jovens, e prejudica as condições de sociabilidade. 

Análise. 
Por esta ser a única Comissão de instrução da matéria, cabe-nos nesta ocasião, além 

do mérito, apreciar a constitucionalidade, a juridicidade, a regimentalidade e a técnica 
legislativa do projeto em tela. 

No que tange à constitucionalidade formal, verifica-se que a matéria versada no 
projeto é de competência legislativa privativa da União, nos termos do art. 22, inciso I, da 
Constituição Federal. Também não há reserva de iniciativa do Presidente da República para 
a matéria. 
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Quanto à constitucionalidade material, também não há afronta aos dispositivos 
constitucionais. O projeto promove a concretização de uma determinação material expressa 
no próprio texto constitucional, como citado, promovendo o bem comum almejado pelo 
Constituinte original.  

No que se refere à juridicidade, não há conflito com o ordenamento jurídico. O projeto 
também traz inovação jurídica e é suficientemente genérico e abstrato, características 
esperadas de todo corpo legal. 

Também estão atendidas as regras da boa técnica legislativa preconizadas pela Lei 
Complementar nº 95, de 1998. 

Passemos ao mérito.  
Entendemos que é benéfica a implementação do projeto sob comento. Ainda que a 

Constituição Federal já vede o anonimato na manifestação do pensamento, nos termos do 
inciso IV de seu art. 5º, na prática, o comando da Carta Magna não é suficiente, sobretudo, 
em meio virtual. A vedação do anonimato permitirá a responsabilidade dos usuários e das 
plataformas pelo conteúdo que publicam, incentivando um ambiente digital mais seguro e 
saudável.  

Além disso, a identificação dos usuários permitirá uma atuação mais eficaz das 
autoridades na investigação e na punição de crimes cometidos na internet, inclusive 
prevendo sanções específicas, ao mesmo tempo que protege a privacidade dos cidadãos 
mediante a adoção de medidas de segurança para o armazenamento de dados pessoais. 
Sendo assim, o potencial benéfico do projeto é muito amplo. 

Outrossim, sugerimos algumas emendas que consideramos imprescindíveis para fins 
de aprimoramento do texto apresentado.  

Primeiramente, propomos sanção não apenas à empresa, mas também ao usuário 
que tenha sido condenado por crime perpetrado no meio digital: limitação de abertura de 
uma única conta nas redes sociais até a proibição de abertura de contas nas redes sociais 
por até dez anos. 

Por meio de uma segunda emenda, propomos ajuste redacional ao art. 4º para 
especificar que a aplicação das sanções observará a ordem elencada em seus incisos e 
incluir valor teto para a aplicação da multa pelo componente administrativo do Poder 
Executivo. 

Uma última propõe a previsão da incumbência ao Poder Executivo para indicar 
componente administrativo para regular e supervisionar o cumprimento da futura lei. 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 
3, de 2024, com as seguintes emendas: 

EMENDA Nº 1 
Inclua-se o seguinte art. 5º, renumerando-se o atual: 
“Art. 5º O usuário que tenha sido condenado por crime perpetrado no meio digital 
fica sujeito à limitação de abertura de uma única conta nas redes sociais até a 
proibição de abertura de contas nas redes sociais por até 10 anos.” 
 
EMENDA Nº 2 
Dê-se a seguinte redação ao art. 4º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 
2024: 
“Art. 4º O descumprimento das disposições desta Lei sujeitará os meios de 
comunicação social eletrônica às seguintes sanções, gradativamente, sem 
prejuízo da apuração das responsabilidades civil e criminal: 
I – Advertência;  
II – Multa, de R$ 10 mil até R$ 1 milhão; 
III – Suspensão temporária do serviço; 
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IV – Bloqueio do serviço no território nacional. 
Parágrafo único. As situações sujeitas às medidas sancionadoras estipuladas no 
caput deste artigo serão definidas em regulamento." 
 
EMENDA Nº 3 
Inclua-se, onde couber, o seguinte artigo ao Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, 
de 2024: 
"Art. 10. O Poder Executivo designará o componente administrativo para 
supervisionar a aplicação desta Lei, ao qual caberá a regulação infralegal 
complementar pertinente." 

Sala da Comissão. 
Presidente Jovem Senador Gabriel Oliveira, 
Relator Jovem Senador Hélio dos Santos Melo,  
Jovem Senadora Ana Cecília Santiago,  
Jovem Senador Andrew Pinheiro,  
Jovem Senadora Andriely Oliveira,  
Jovem Senador Daniel Cristóvão da Silva,  
Jovem Senadora Edailizi Larissa Lösch,  
Jovem Senadora Manoela Oliveira,  
Jovem Senadora Priscila Alves. (Íntegra do Parecer nº 3/2024 - Vide Item 4.2.3 do 

Sumário) 
 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Muito bem. Mais uma vez, a Presidência 

informa como poderão ser oferecidas emendas até o encerramento da discussão. 
Passa-se à discussão. 
Concedo a palavra ao Jovem Senador Daniel. 
O SR. DANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA (Para discutir.) – Hélio, a gente queria que 

você lesse novamente a emenda do art. 4º. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Volto a palavra ao Relator. 
O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Como Relator.) –  

Dê-se a seguinte redação ao art. 4º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 
2024: 
"Art. 4º O descumprimento das disposições desta Lei sujeitará os meios de 
comunicação social eletrônica às seguintes sanções, gradativamente, sem 
prejuízo da apuração das responsabilidades civil e criminal: 
I – Advertência;  
II – Multa, de R$ 10 mil até R$ 1 milhão; 
III – Suspensão temporária do serviço; 
IV – Bloqueio do serviço no território nacional. 
Parágrafo único. As situações sujeitas às medidas sancionadoras estipuladas no 
caput deste artigo serão definidas em regulamento." 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 
Gabriel. 

O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA (Para discutir.) – Boa tarde novamente.  
Eu gostaria de saber da Comissão como é que vocês resolveriam o problema se o 

usuário usasse VPN, isso em relação a outro país; e também como resolveriam se o 
usuário estivesse em outro país, causando fake news aqui no Brasil. Entenderam a minha 
pergunta? 
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O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 
Leandro. 

O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR (Para discutir.) – É obrigação das 
empresas que gerem as mídias sociais ter gravados – e, lógico, confidencialmente – os IPs 
de qualquer meio, anônimo ou não anônimo, que tenha vindo. Ou seja, de alguma forma, 
eles iriam encontrar por rastreamento de endereço de IP. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Volto a palavra ao Jovem Senador Gabriel. 
O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA – Mas é justamente isso que a VPN faz: ela 

troca o IP da pessoa. E como é que eles iriam localizar assim? Entende? 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu concedo a palavra ao Jovem Senador 

Miguel. 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discutir.) – Bom, o que acontece? 

Realmente, a VPN muda o IP da pessoa, e não dá para localizar, e a pessoa passaria para 
a jurisdição de um país estrangeiro. Só que, no nosso projeto de lei, a gente engajou 
justamente com o cenário majoritário. Por exemplo, quem mais espalha fake news? Por 
mais que exista um certo comércio entre isso, são cidadãos comuns que espalham fake 
news e tudo mais. 

O cenário que a gente engaja é o cenário majoritário. Então, por mais que essa 
questão da VPN ainda continue acontecendo, seriam pessoas específicas que continuariam 
usando, e eu não acho que seria uma questão que impactaria muito no projeto, porque a 
gente pensa muito no cenário de que o Brasil, com essa lei, lidaria muito melhor com os 
crimes que já existem. E, por exemplo, as pessoas que já cometeriam esse crime e que 
usariam VPN, muito provavelmente, já utilizam para cometer, porque elas já têm essa 
questão do IP na conta atualmente. O que eles não têm agora é essa verificação dos dados 
para saber quem é a pessoa que usa, no caso. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 
Leandro. 

O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR (Para discutir.) – Gabriel, 
independentemente do IP de qual país que tenha vindo por meio de VPN, a empresa 
derrubaria a conta que estaria incitando esses crimes. Consegue me entender? Isso 
porque, mesmo que mude de VPN ou mude de país por meio de VPN, a empresa seria 
responsável por derrubar incitações a crimes dentro áreas sociais com anonimato. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – O Jovem Senador Gabriel tem a palavra. 
O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA (Para discutir.) – A empresa derrubaria a 

conta, mas a informação falsa já estaria veiculada, circulando por todo o país, não é? 
Porque, assim, isso acontece com fake news. Por exemplo, a postagem pode ser 
derrubada, mas já está... Ainda acontece de ela estar no país circulando. 

E, em relação à colocação do Miguel, ele disse que as pessoas já fazem o uso da 
VPN. Então, se as pessoas já fazem o uso da VPN, qual o intuito do projeto? 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Concedo a palavra ao Jovem Senador 
Miguel. 

O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discutir.) – Bom, eu não sei... Por 
exemplo, se a gente for ver aqui, neste Plenário, quantas pessoas usam VPN, acredito que, 
se usarem, vai ser uma minoria. A questão é que a gente lida com o cenário majoritário. 
Não são todas as pessoas que usam VPN, mas existem, sim, e que cometem esse tipo de 
crime. E, nesse caso, a gente entende que, com a aplicação da lei, principalmente para 
quem não usaria, nesse caso seria muito mais viável. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Mais alguém gostaria de se pronunciar? 
(Pausa.) 

Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada a discussão. 
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Não foram apresentadas novas emendas durante a discussão. 
Passamos à apreciação da matéria. 
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao 

projeto, com as Emendas nºs 1 a 3. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação. 
A votação está aberta. 

(Procede-se à votação.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Está encerrada a votação. 
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado. 

(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Votaram SIM 22; votou NÃO 1. 
Tivemos três abstenções. (Lista de votação - Vide Item 4.2.3 do Sumário) 
Aprovado o projeto com as Emendas nºs 1 a 3. 
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, nos termos do §6º do art. 18 da 
Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para constituir sugestão legislativa que, se 
aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei. 

Está encerrada a Ordem do Dia. 
Neste momento, cada Jovem Senador e Senadora poderá fazer uso da palavra na 

tribuna do Plenário, por até quatro minutos, para apresentação de suas considerações 
finais. 

Solicito ao Primeiro-Secretário, o Jovem Senador Miguel Morgiroth Partzlaff, que 
proceda à chamada dos demais Jovens Senadores, por ordem alfabética dos estados. 
(Pausa.) 

Agora é o momento em que vocês poderão fazer o discurso final, poderão expressar 
sua gratidão, seu conhecimento ao longo do projeto. (Pausa.) 

O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – A lista é pela ordem de criação dos 
estados. 

Pelo Estado da Bahia, Ana Cecília Moreira Santiago. (Pausa.) 
A SRA. ANA CECÍLIA MOREIRA SANTIAGO (Para discursar.) – Bom dia a todos. 
Saúdo a Mesa Diretora do Senado Jovem, na pessoa do Presidente Davi Baia, os 

professores e orientadores, na pessoa da minha Profa. Emília Rios, e os demais presentes. 
Hoje, ao me dirigir a vocês, meu coração está repleto de gratidão e emoção. 
Primeiro, gostaria de agradecer ao Colégio Estadual de Tempo Integral Virgílio 

Francisco Pereira, que não apenas me preparou academicamente, mas também me moldou 
como cidadã comprometida e consciente. Ao Núcleo Territorial de Educação (NTE15) e à 
Secretaria da Educação do Estado da Bahia, o meu sincero agradecimento por promoverem 
uma educação pública que transforma vidas.  

Gostaria de expressar a minha profunda gratidão à minha Profa. orientadora Emília 
Rios e à Coordenadora Larissa Lima, o apoio e a confiança que vocês depositaram em mim 
foram essenciais para que eu pudesse trilhar essa jornada com segurança e determinação. 
Muito obrigada por estarem ao meu lado em cada passo desta caminhada.  

Participar do Programa Jovem Senador foi uma experiência que transformou 
profundamente minha visão de mundo. Este programa nos ensina que a democracia não é 
apenas um conceito abstrato, mas uma prática diária que exige responsabilidade, empatia e 
diálogo. Aprendi que cada voz importa, que as diferenças nos fortalecem e que juntos 
podemos construir soluções para os desafios do nosso país.  
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O Jovem Senador nos dá a oportunidade de viver a política de maneira concreta, 
debatendo, propondo e, acima de tudo, aprendendo o verdadeiro valor da cidadania. 
Conhecer jovens de cada canto do Brasil foi uma experiência enriquecedora, cada um 
trouxe consigo uma parte do nosso país, suas histórias, culturas, lutas e sonhos. Ao longo 
desta semana, formamos um mosaico de experiências que jamais esquecerei. Saio daqui 
com o coração cheio de gratidão e esperança, levando comigo a certeza de que, com a 
união e a determinação de todos nós, podemos construir um Brasil mais justo e promissor. 

Muito obrigada.  (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu gostaria de cumprimentar o Senador, 

pelo Rio Grande do Sul, Paulo Paim, que se faz presente na nossa sessão.  
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Muito obrigado. 
Pelo Estado do Rio de Janeiro, Kaylane Cristhina Gomes Bastos.  
A SRA. KAYLANE CRISTHINA GOMES BASTOS (Para discursar.) – Bom dia a 

todos.  
Eu gostaria de começar agradecendo, primeiramente, a Deus e, depois, à minha 

orientadora Anna Magally, por tudo que ela tem feito por mim, por ser uma mulher tão 
incrível, que acredita nos seus alunos e os apoia. Nada disso seria possível sem a senhora! 

Parafraseando Belchior, eu acho que posso dizer que todos nós, Jovens Senadores, 
somos sujeitos de sorte. Tivemos a oportunidade de vivenciar o que para mim foi, sem 
dúvida, uma das melhores semanas da minha vida, se não a melhor.  

Aqui eu conheci um pouco sobre cada estado do nosso país, escutei e me apaixonei 
pelos seus sotaques e gírias. Conheci pessoas maravilhosas e escutei histórias incríveis e 
inspiradoras que me ajudaram a criar visões diferentes sobre diversos assuntos e me 
engajei um pouco mais na política conforme adentramos, principalmente, nos pormenores 
da criação legislativa. Levarei um pouquinho de cada um de vocês comigo de volta para o 
Rio.  

Portanto, esta semana não foi apenas legislativa, como eu disse, foi também cultural, 
cheia de conhecimentos, conselhos, risos, carimbó, pagode e forró. Eu me sinto 
imensamente feliz e grata a Deus por ter tido a oportunidade de viver coisas novas, antes 
inimagináveis, mas que agora fazem parte de quem eu sou e influenciarão minha vida por 
todos os caminhos que eu for seguir. 

Além disso, agradeço muitíssimo aos organizadores deste projeto, aos que estiveram 
em contato com a gente no dia a dia e aos que participaram de longe.  

Obrigada pelo carinho que tiveram com a gente. Vocês nos acolheram e cuidaram de 
nós, participaram e também tornaram nossos momentos aqui mais alegres. Por uma 
semana, nos tornamos uma família, e eu nunca vou esquecer vocês.  

À minha família, obrigada pelo apoio e amor que sempre me ofereceram. 
Aos meus amigos da minha cidade, vocês são uma parte muito importante da minha 

vida, juntamente com todos os professores que já passaram pela minha vida, desde o 
ensino fundamental até os dias de hoje, na minha escola, Ciep 419. O incentivo de vocês 
fez tudo isso aqui se tornar realidade.  

Obrigada a todos.  
Foi uma honra representar o Rio de Janeiro.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Maranhão, Wemilly 

Vitória Leda Dias. 
A SRA. WEMILLY VITÓRIA LEDA DIAS (Para discursar.) – Primeiramente, bom dia 

a todos. Obrigada aqui pela oportunidade.  
Eu queria começar primeiramente agradecendo. Eu escrevi um texto aqui vindo para 

cá, na van, porque até então não tinha pensado em nada. É bem breve, bem simples, mas 
enfim...  

48 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 10 Agosto 2024

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



 

SENADO FEDERAL                                                                           SF - 24 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Secretaria de Registro e Redação Parlamentar – SERERP 
Coordenação de Pronunciamentos, Redação e Montagem – COPREM 

 
9/8/2024 

 

 

Primeiramente, por tudo eu agradeço àqueles que, com muita luta, me criaram, 
trabalhando no sol, para que eu pudesse crescer na sombra; àqueles que me ensinam 
todos os dias a ter caráter e a me esforçar sempre para conquistar o melhor do futuro: meus 
pais. 

E a Deus, por proporcionar a mim e a nós a oportunidade, entre esses 171 mil alunos 
que participaram, de vivenciar o que rege o nosso Brasil. 

Daqui eu levo conhecimento, carinho pelos meus colegas, maravilhosos inclusive, foi 
muito bom conhecer um pouquinho de cada estado. São jovens incríveis, meus colegas. 

Gratidão a toda a equipe. 
Espero que possam vir muitos jovens ainda viver o que vivenciamos nesta semana 

incrível, para que assim os jovens brasileiros possam crescer conhecendo a nossa origem. 
É isso. Muito obrigada.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Pará, Renan Bastos 

Nogueira. (Pausa.) 
O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA (Para discursar.) – Bom dia.  
Cumprimento V. Exa., Presidente Davi Baia, Secretário Miguel Partzlaff, a Mesa, os 

Jovens Senadores, Jovens Senadoras, e todos os presentes aqui nesta Comissão.  
Obrigado. 
Bom, agradeço a atenção de todos e volto meus agradecimentos iniciais às pessoas 

que são responsáveis pela criação, organização e produção do Programa Jovem Senador. 
Nada disso seria possível se não fossem vocês. 

Pelo exposto, devemos relembrar e eternizar momentos que vivemos nesta semana, 
esses dias que foram únicos na vida de cada um de nós. Juntos, fizemos democracia, 
marcamos a história (Manifestação de emoção.) e tecemos laços inimagináveis, do extremo 
norte do Amapá até a ponta do Rio Grande do Sul. Eu sou extremamente grato por ter 
conhecido um pouquinho de cada estado deste país, o nosso Brasil maravilhoso reunido 
aqui em uma semana de vivência legislativa.  

O que eu aprendi com vocês, os nossos conhecimentos, tudo que a gente 
compartilhou vão ficar para a vida inteira. Eu tenho certeza de que essas oportunidades 
incríveis vão ser válidas no futuro de cada um de nós. 

Eu tenho que agradecer muito à minha escola, São Raimundo Nonato, lá no interior 
do Pará, escola estadual. Agradeço fortemente à minha Profa. orientadora, minha amiga, 
Amanda Carneiro, que me acompanhou e me assessorou em todo esse projeto. (Palmas.) 

Amanda, você é responsável por isso. Muito obrigado. 
Não posso sair daqui sem agradecer especialmente à minha avó, que veio de 

Santarém comigo, Elza Sena Nogueira; ao meu avô, Renato Miguel Costa Nogueira; à 
minha mãe, Tatiana Ferreira Bastos e ao meu falecido pai, Renato Itaiguara Sena Nogueira. 
Muito obrigado por investirem na minha educação, na educação das minhas irmãs e em 
todo o projeto de vida que nós temos. (Manifestação de emoção.) 

Obrigado a todos que confiaram em mim, obrigado a todos que me deram 
oportunidade de estar aqui. 

Quero agradecer muito aos Jovens Senadores por todo acolhimento com a cultura, 
com as brincadeiras, com os bons momentos. 

(Soa a campainha.) 

O SR. RENAN BASTOS NOGUEIRA – Eu não posso deixar de destacar e 
parabenizar meus amigos nortistas: Suanny, do Amazonas; Gabriel, do Amapá; Jônathas, 
de Roraima; Karen, de Rondônia; Eglaíny, do Acre; e Hélio, do Tocantins, pelo excelente 
trabalho em dar visibilidade à nossa região e representatividade a toda a nossa cultura, 
nosso linguajar, nossas crenças. Vocês, meus amigos, trouxeram a representatividade que 
o Norte precisa. Eu sou muito grato por vocês. 
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Eu espero um dia muito poder reencontrar todos os 26 Jovens Senadores e fazer 
história como a gente fez nesta semana. Vou levá-los para toda a vida. 

Muito obrigado. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Muito obrigado pelo seu discurso. 
Chamo agora, pelo Estado de Pernambuco, Gabriela Inácio de Oliveira. 
A SRA. GABRIELA INÁCIO DE OLIVEIRA (Para discursar.) – Bom dia.  
Caros colegas Jovens Senadores e Senadoras, professores e toda a equipe que 

tornou esta semana de vivência legislativa possível, é com imensa gratidão que me dirijo a 
vocês neste momento. 

Como Jovem Senadora representante do Estado de Pernambuco, tive a oportunidade 
de vivenciar o trabalho legislativo de perto, discutindo e propondo ideias para novos projetos 
de lei. Essa experiência foi enriquecedora e transformadora, e não seria possível sem o 
apoio de cada um de vocês. 

Primeiramente, gostaria de agradecer a Deus, à minha família, por todo o apoio que 
me deram, à minha Profa. Neide Maria e à minha escola, o Ginásio Pernambucano.  

Também gostaria de agradecer à equipe que nos auxiliou durante toda esta semana, 
seja na organização das atividades, seja no suporte técnico. Vocês foram incansáveis e 
dedicados. Obrigada por tornarem tudo tão fluido e eficiente. 

À equipe que nos cuidou, muito obrigada. Vocês garantiram que estivéssemos bem 
acomodados e com todo o suporte necessário para aproveitar ao máximo esta experiência. 
Cada sorriso, cada gesto de atenção não passou despercebido. 

A meus colegas de outros estados, foi um privilégio compartilhar esta jornada com 
vocês. Trocamos ideias, debatemos, aprendemos juntos e construímos laços que espero 
que perdurem além desta semana. Continuaremos a ser uma rede de jovens 
comprometidos com o futuro do nosso país. 

Por fim, aos nossos professores, que nos orientaram e incentivaram desde o início, o 
meu profundo agradecimento. Vocês são os pilares da nossa formação e inspiração. Espero 
que levem consigo o orgulho de terem contribuído para moldar possíveis futuros líderes.  

Que esta experiência nos motive a continuar lutando por um Brasil melhor, mais justo 
e sustentável! Que possamos aplicar o que aprendemos aqui em nossas comunidades e 
seguir fazendo a diferença. 

Muito obrigada a todos por esta semana incrível. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de São Paulo, Manoela 

Oliveira dos Santos. 
A SRA. MANOELA OLIVEIRA DOS SANTOS (Para discursar.) – Bom dia. 
Eu sou Manoela, representante do Estado de São Paulo, Caraguatatuba. 
Neste momento, o meu coração transborda de emoção. Estar aqui é mais do que uma 

honra, é um sonho realizado. 
Quero começar agradecendo, primeiramente, à mulher que me fez acreditar e me faz 

acreditar, todos os dias, que é possível, sim: minha mãe, Maria Danila Oliveira da Cruz. 
Muito obrigada por me fazer acreditar que eu sou capaz! 

Em especial, às minhas irmãs. 
Agradeço ao meu Professor orientador, Flávio Jorge, que me auxiliou nesta 

caminhada e, em especial, aos meus professores do 2º ano do ensino médio. 
Agradeço a todos que estiveram aqui presentes na produção do Programa Jovem 

Senador, desde a chegada ao nosso hotel até o momento em que adentramos neste 
Parlamento. Cada recepção calorosa, olhar de incentivo nos fez sentir que estávamos em 
casa, que estávamos em uma grande família. 
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Aos Senadores e consultores, vocês nos ensinaram não apenas a importância da 
política e do serviço público, mas também nos mostraram a prática do que significa se 
dedicar ao bem comum. Vocês nos inspiraram a sonhar mais alto e crer que é possível. 

Finalmente, aos meus amados colegas Jovens Senadores, quero dizer o quanto cada 
um de vocês é especial para mim. Vocês trouxeram consigo um universo de culturas, 
histórias, vivências e enriqueceram minha vida de uma maneira que jamais irei esquecer. 
Cada momento compartilhado ficará gravado em minhas memórias. Tenho certeza de que, 
independentemente de estarmos distantes 1km ou 100km, levaremos uns aos outros no 
nosso coração. 

Quero dizer uma frase, para finalizar: vão, façam e sejam a diferença! Vocês são o 
futuro do nosso país. Somente assim conseguiremos construir um Brasil melhor para todos. 

Em especial, um abraço para minhas melhores amigas.  
Obrigada. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Goiás, Leandro Simões 

Cândido Júnior. 
O SR. LEANDRO SIMÕES CÂNDIDO JÚNIOR (Para discursar.) – Bom dia a todos e 

a todas. Bom dia, Presidente Davi Baia. Bom dia a todos que ocupam aqui a Mesa. Bom dia 
aos demais colegas Senadores, aos professores também e aos demais presentes aqui. 

É com grande honra e profunda gratidão que subo a esta tribuna hoje. 
Representar o Estado de Goiás, como Jovem Senador, no ano de 2024, foi uma 

experiência que marcou profundamente a minha vida e, sem dúvida, a de muitos outros 
jovens brasileiros. 

Primeiramente, eu gostaria de agradecer a todos que tornaram este projeto possível: 
ao Prof. Henrique Roque, à minha família, que me incentivou a participar, aos demais 
colaboradores do programa e aos coordenadores. Agradeço também ao Senado Federal 
que abriu as portas para os jovens de todo o Brasil, para que pudessem vivenciar de perto o 
funcionamento de nossa democracia. 

Ser Jovem Senador é muito mais do que ocupar uma cadeira neste Plenário. É uma 
oportunidade única de aprender, de se envolver e, principalmente, de acreditar que a 
juventude tem um potencial, na nossa geração. Este projeto nos proporciona uma visão 
ampla do que é ser cidadão, do que significa atuar politicamente, com responsabilidade e 
com comprometimento. 

Durante esse período, pude compreender a importância de estar informado, de 
debater ideias com respeito e de buscar sempre o bem comum. Aprendi que a política não é 
apenas sobre o poder, mas sobre servir. E essa é uma lição que levo comigo para toda a 
minha vida. 

O Projeto Jovem Senador não é apenas um programa educativo, é uma verdadeira 
escola de cidadania. Ele nos ensina que a mudança começa em cada um de nós e que, 
com conhecimento e dedicação, podemos fazer a diferença. 

Acredito que todos nós jovens que tivemos esta oportunidade sairemos daqui mais 
conscientes de nossos deveres e direitos, mais preparados para enfrentar os desafios que 
virão e, sobretudo, mais inspirados para contribuir com o nosso país. 

Por fim, deixo um agradecimento especial a todos os jovens brasileiros que nos 
assistem e que sonham com um Brasil mais justo, mais inclusivo e mais democrático. 

Que nunca deixemos de acreditar no poder da nossa voz e no impacto das nossas 
ações! Somos o presente e o futuro deste país. E a responsabilidade de construir uma 
nação melhor está completamente em nossas mãos. 

Agradeço. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Mato Grosso, Leticia 

Pimenta Mageski. 
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A SRA. LETICIA PIMENTA MAGESKI (Para discursar.) – Bom dia a todos. 
Eu gostaria de iniciar cumprimentando todas as autoridades presentes, os meus 

colegas, os professores e todos os demais. 
Primeiramente, quero agradecer a Deus por todas as coisas boas que têm acontecido 

em minha vida. 
Agradeço também à minha família e a todos que me apoiam, pois são a base de tudo. 

Em especial, agradeço ao meu irmão, aos meus avós e aos meus pais, que sempre fizeram 
o possível e o impossível para ver seus filhos felizes. Eles são os maiores exemplos tanto 
na minha vida quanto na do meu irmão, e sem eles ao meu lado nada seria possível. 

Não poderia deixar de agradecer à minha professora orientadora, uma profissional de 
excelência, que ficará marcada não só na minha vida, mas também na de toda a minha 
família. 

Eu gostaria também de expressar a minha gratidão à Escola Rui Barbosa, que me 
apoiou nessa conquista tão importante. Sou muito grata a todos os professores e 
funcionários que me acompanharam e incentivaram ao longo dessa jornada. Além disso, 
quero agradecer à DRE de Alta Floresta, que demonstrou imenso carinho e me auxiliou 
durante toda a viagem. O apoio da equipe da DRE foi essencial para que essa experiência 
se tornasse ainda mais especial e enriquecedora. 

Por fim, gostaria de expressar meu imenso sentimento de gratidão a toda a equipe do 
Jovem Senador, que nos proporcionou amigos de todo o Brasil, amigos de que quero 
lembrar para o resto da vida. Muito obrigada pelo carinho e por todo o suporte que nos 
deram durante esta semana maravilhosa. 

Aos amigos que fiz durante essa vivência, desejo todo o sucesso do mundo em suas 
vidas, muitas realizações e conquistas. 

Obrigada. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Rio Grande do Sul, 

Andriely Camargo de Oliveira. 
A SRA. ANDRIELY CAMARGO DE OLIVEIRA (Para discursar.) – Bom dia, 

autoridades, colegas Jovens Senadores, professores e demais presentes. 
Hoje chegamos ao nosso último dia desta semana incrível e de muito aprendizado. 
Eu, Andriely Camargo de Oliveira, da cidade de Salto do Jacuí, estou representando o 

Rio Grande do Sul e me sinto muito honrada por estar, neste exato momento, fazendo este 
discurso para todos vocês. 

Ter sido selecionada para estar aqui foi uma emoção inesquecível, principalmente 
após toda a catástrofe que o meu estado vivenciou, mas também uma grande conquista 
não somente para mim, mas para todas as pessoas que sempre acreditaram no meu 
potencial. 

Agradeço, primeiramente, a Deus por hoje estar tendo esta oportunidade; a toda a 
minha família, especialmente aos meus pais, à minha avó materna e ao meu irmão, que se 
fizeram presentes em todos os momentos da minha vida me apoiando e me incentivando; à 
Escola Estadual de Ensino Médio Castelo Branco, na qual estudo desde os meus seis anos 
e que, desde o início, sempre me acolheu tão bem; aos professores, em especial à minha 
orientadora, Profa. Gisele, que nunca mediu esforços para fazer com que os nossos sonhos 
e objetivos se tornassem realidade; aos meus amigos, tanto os que convivo diariamente 
quanto os que vejo poucas vezes – vocês foram e continuarão sendo especiais para mim, 
saibam que eu quero ajudá-los da mesma maneira que vocês me ajudaram –; à equipe que 
organizou todo o Programa Jovem Senador e, nesses dias, se tornou nossa segunda 
família, sem a presença de vocês nada seria possível; e aos meus novos amigos, que me 
apresentaram as suas culturas e compartilharam essa experiência única e inesquecível ao 
meu lado. Podem ter certeza de que, mesmo de longe, estarei torcendo muito pelo sucesso 
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de todos vocês! Que os obstáculos que a vida vier a lhes proporcionar seja uma maneira de 
fortalecimento e que em cada um desses momentos saibamos agir com democracia e 
responsabilidade. Cada momento vivenciado no decorrer desta semana ficará marcado 
para o resto das nossas vidas. Que vocês sejam sempre muito felizes e realizem todos os 
seus sonhos! 

Muito obrigada! (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Ceará, Maria Eduarda 

Sousa Rodrigues. 
A SRA. MARIA EDUARDA SOUSA RODRIGUES (Para discursar.) – Bom dia, 

primeiramente. 
Quero começar agradecendo a presença de todos nesta mesa e a todos os 

presentes. Assim, prossigo expressando minha sincera gratidão a todos por me ouvirem e 
dedicarem seu tempo, o que é extremamente valioso para mim. 

Parafraseando a brilhante antropóloga brasileira Lilia Schwarcz, a história se repete, 
mas espero que, com nossa mobilização e uma política com mais amor, possamos 
combater as mazelas que assolam nossa trajetória. O que desejo muito é que o Programa 
Jovem Senador, a democracia e a solidariedade permaneçam eternos na história do nosso 
país. 

É com grande humildade e profundo respeito que me dirijo à minha escola, EEMTI 
Ayres de Sousa e, principalmente, àqueles que são o alicerce da escola e da formação de 
um país; a todos os professores, sobretudo ao meu Professor orientador Dalvan Linhares, 
que tornou possível a realização do meu sonho, e ao corpo docente da escola. Gostaria de 
agradecer também a todos os meus familiares. Seu apoio incondicional, amor e 
compreensão foram fundamentais para que eu chegasse até aqui. 

Agradeço também aos meus colegas Senadores. A colaboração, o debate construtivo 
e o compromisso com o bem-estar da nossa nação têm sido verdadeiramente 
demonstrados por cada um de vocês. Vocês são uma inspiração, e a sua importância para 
uma edição marcada pela presença interiorana, da qual faço parte, mostra-nos como o 
Brasil está caminhando para ser um país mais igualitário, com maior participação e 
diversidade. Depositei aqui minha dedicação e compromisso com o meu Estado do Ceará, 
representando o povo cearense e seus 184 municípios, e levarei comigo todo o 
aprendizado. 

Obrigada a todos, à equipe criadora e organizadora do programa, que, de forma 
brilhante, elaborou-o e o conduz. 

Obrigada. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Chamo agora, pelo Estado da Paraíba, 

Daniel Cristóvão da Silva, para o seu singelo discurso. 
O SR. DANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA (Para discursar.) – Um bom dia a todos. 
Queria saudar a Mesa na pessoa do Presidente Davi Baia e dizer que é uma honra 

estar aqui. 
Queria fazer os meus sinceros agradecimentos e dizer que sou grato à escola na qual 

estudo, a ECI Professor Crispim Coelho; também aos estudantes, professores e 
funcionários dessa instituição; ao meu professor orientador, que foi meu tutor nessa grande 
missão, o Prof. Dr. Daniel Dantas; e à pessoa em quem eu me espelho todos os dias, a 
minha gestora, Elizangela Alecrim Leite Paiva. 

A semana legislativa me permitiu enxergar ainda mais a pluralidade do Brasil, através 
de pautas que impactam todos os estados federativos. 

Ser um jovem Senador foi uma experiência irretocável, que certamente ficará gravada 
na minha memória. Eu, estudante do sertão paraibano, levarei esta vivência comigo para 
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compartilhar e viver junto aos meus. Ensinarei outros jovens a sonharem, assim como eu 
sonhei e eu conquistei. 

Eu vim para ensinar a Paraíba a sonhar, ensinar aos outros jovens que nós povos 
paraibanos estamos saindo das cadeiras que historicamente sempre foram nossas: as 
últimas. 

Por fim, deixo uma pergunta que não precisa ser respondida, apenas pensada: 
quantos brasis cabem no Brasil? 

Obrigada. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Espírito Santo, Antônio 

Luiz Zani de Souza. 
O SR. ANTÔNIO LUIZ ZANI DE SOUZA (Para discursar.) – Bom dia a todos os 

presentes aqui hoje. 
Inicialmente, eu quero expressar a minha profunda gratidão a Deus por nos permitir 

vivenciar esta experiência única durante esta semana legislativa. 
Gostaria de agradecer, do fundo do meu coração, à minha família, cujo apoio 

constante foi o alicerce de todas as minhas realizações aqui. Sem o amor e o suporte de 
vocês, eu não estaria desfrutando deste momento tão especial. 

Também desejo expressar minha gratidão ao meu Professor orientador Raphael, cuja 
orientação foi de grande ajuda para que eu alcançasse este ponto. 

Agradeço sinceramente às minhas amizades, que estiveram ao meu lado em todos os 
momentos, torcendo e confiando em mim. 

E não posso deixar de reconhecer os Jovens Senadores, com quem compartilhei esta 
jornada enriquecedora. Cada um de vocês contribuiu de forma valiosa, única e brilhante. 

Da mesma forma, agradeço aos organizadores do programa por dedicarem seu 
tempo e cuidado para tornar cada momento significativo e memorável. 

Minha gratidão se estende à diretora e à escola por seus conselhos e pela confiança 
depositada em mim. 

E, por fim, é uma honra incrível representar o Estado do Espírito Santo aqui no 
Senado. A oportunidade de participar, debater ideias e colaborar em projetos voltados para 
um futuro melhor foi uma experiência transformadora que guardarei para sempre em minha 
memória. 

A todos vocês, muito obrigado. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Piauí, Pedro Lucas 

Martins Saboia Silva. 
O SR. PEDRO LUCAS MARTINS SABOIA SILVA (Para discursar.) – Bom dia a 

todos. 
Hoje me despeço do Projeto Jovem Senador com imensa gratidão. 
Representar o Piauí foi uma honra, que me trouxe um aprendizado valioso e me 

mostrou o poder da política como ferramenta de transformação. 
Durante essa jornada aprendi que, apesar das nossas diferenças, o diálogo e a 

cooperação são essenciais para construir um futuro melhor. Agradeço profundamente aos 
colegas de todo o Brasil, cujas ideias e experiências enriquecem essa caminhada.  

Aos professores e aos mentores, sou grato pelo apoio constante e pela dedicação em 
nos guiar. 

À minha escola, Ceti Dona Rosaura Muniz Barreto, em São Miguel do Tapuio, deixo o 
meu sincero agradecimento por acreditar em mim e me proporcionar essa oportunidade. 
Um agradecimento especial à equipe do Jovem Senador, que trabalhou incansavelmente 
para tornar essa experiência possível e inesquecível. Vocês foram fundamentais para que 
pudéssemos aproveitar ao máximo essa oportunidade única. Saio daqui com a certeza de 
que nós, jovens, temos o poder e a responsabilidade de sermos agentes de mudanças.  
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O Brasil enfrenta muitos desafios, mas acredito que, com comprometimento e união, 
podemos construir um país mais justo e democrático.  

Muito obrigado. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Rio Grande do Norte, 

Heverton da Silva Rangel. 
O SR. HEVERTON DA SILVA RANGEL (Para discursar.) – Bom dia a todos, à Mesa 

Diretora, aos meus colegas Jovens Senadores, aos professores orientadores e a todos aqui 
presentes.  

Eu gostaria de começar essa fala agradecendo primeiramente a Deus por tudo que 
Ele vem transformado em minha vida, pois, sem Ele, nós não seríamos nada.  

Agradeço também à minha família, aos meus pais, que sempre me apoiaram em 
minhas escolhas e por me educarem tão bem em distinguir sobre o que é certo e errado, e 
também à minha Professora orientadora Lianeide Mayara, que é uma pessoa e uma 
profissional incrível e me ajudou muito em minha jornada até aqui.  

Meu agradecimento também vai à minha Paróquia de Nossa Senhora da Conceição, 
em São Tomé, ao grupo de coroinhas e ao grupo de mestres de cerimônia, do qual eu faço 
parte, o qual contribuiu e ainda contribui de uma forma inexplicável para o meu crescimento 
pessoal. Com certeza, eu não estaria aqui se não fosse pelos conhecimentos que obtive 
dentro dessa família.  

Há uma frase de Santa Teresinha do Menino Jesus que diz: “Nada é pequeno se feito 
com amor”. E eu acredito que somente com amor nós conseguimos vivenciar essa vida 
imperfeita buscando a perfeição junto de Deus. É com amor que toda a humanidade cresce, 
pois é pelo amor dos professores e pela educação que a nova geração aprende, é pelo 
amor demonstrado a outras pessoas que conseguimos marcar memórias e laços.  

Essa equipe maravilhosa do Jovem Senador apenas existe por causa do amor. Se 
não fosse o amor e a dedicação de cada um, isso aqui não estaria acontecendo. Nós não 
teríamos essas experiências incríveis que tivemos nesta semana, não criaríamos esses 
laços tão fortes que criamos. Mesmo que eu e vários colegas fôssemos tímidos, nós nos 
sentimos praticamente em casa com tanto acolhimento e amor – justamente por causa 
desse amor.  

Sentirei falta dos meus colegas Jovens Senadores, menos do Leandro. (Risos.) 
Sentirei falta das risadas, da presença de cada um e, principalmente, dos sotaques. 

Guardarei para sempre o "cardaço" da Letícia e levarei vocês sempre no meu coração. 
Eu gostaria também de dizer que saibam esperar. O pontual é apenas alguém que 

resolveu esperar muito, e Deus sabe o momento de cada um neste mundo. Sigam seus 
sonhos! Não tenham medo de se expressar e, principalmente, de errar. 

Muito obrigado por tudo. A todos, minha gratidão eterna. 
Que a Virgem Santíssima de Aparecida nos cubra sempre com Seu manto sagrado. E 

viva Cristo Rei do Universo! 
Muito obrigado. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Santa Catarina, Edailizi 

Larissa Lösch. 
A SRA. EDAILIZI LARISSA LÖSCH (Para discursar.) – Bom dia a todos! 
Bom dia às autoridades, aos Jovens Senadores, aos professores e a todos os 

presentes! 
É com muita honra que chegamos aqui ao nosso último dia de vivência legislativa. 

Todos os momentos que vivemos ficarão marcados eternamente em nossas memórias, 
assim como as experiências que tivemos e as amizades que criamos e levaremos para toda 
a vida. 
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É com muito carinho que eu gostaria de agradecer a todos: à minha família; aos meus 
amigos e colegas; à Escola de Educação Básica Seara, onde eu estudo; à Profa. Cristiane 
Zandonai, que me acompanhou até aqui; e a todos os outros professores que sempre me 
deram todo o apoio necessário para que eu pudesse crescer e me tornar quem eu sou hoje. 
Todos os citados são uma parte essencial da minha vida, e eu nunca chegaria tão longe 
sem a ajuda deles. 

Eu queria agradecer também a equipe do programa por ter feito tudo isso ser possível 
e por todo o acolhimento nesta nossa semana. 

Aos meus colegas Jovens Senadores quero dizer que foi uma honra compartilhar esta 
experiência com vocês. Cada um trouxe algo muito significativo para esse grupo, e juntos 
nós formamos uma equipe incrível. Tenho certeza de que todos nós saímos daqui mais 
confiantes e preparados para enfrentar os desafios que estão por vir. Este programa não só 
nos proporcionou conhecimentos valiosos sobre o processo legislativo, mas também nos 
inspirou a sermos cidadãos mais conscientes e ativos em nossas comunidades. Levaremos 
para sempre as lições aprendidas e a certeza de que podemos fazer, sim, a diferença. 

Muito obrigada a todos, e que possamos seguir em frente com determinação e 
esperança, sabendo que cada um de nós pode fazer a diferença. (Palmas.) 

O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Alagoas, Priscila Araújo 
Alves. 

A SRA. PRISCILA ARAÚJO ALVES (Para discursar.) – Bom dia a todos os 
presentes! 

Meus cumprimentos especiais à Mesa Diretora, aos meus colegas Jovens Senadores 
e Senadoras e aos professores orientadores. 

Eu gostaria de dar início ao meu discurso agradecendo a todos aqueles que fizeram 
parte da minha jornada até este presente momento, onde eu me encontro de pé em uma 
Casa de tamanha importância como o Senado Federal, representando com tanta honra o 
Estado de Alagoas. 

Todavia, eu gostaria de agradecer especialmente aos meus pais, Marcos e Marizete 
Araújo Alves, que, apesar de todos os desafios, nunca falharam em me proporcionar todos 
os recursos possíveis para que eu pudesse florescer e prosperar.  

Também agradeço à minha Professora e mentora Judy Cavalcante, que me 
acompanhou durante todo o processo e acreditou na minha capacidade mesmo e 
principalmente nos momentos em que eu duvidei.  

Agradeço à Secretaria de Educação do Estado de Alagoas e à Escola Santos Dumont 
por proverem a mim uma educação de qualidade.  

E também agradeço à equipe do Jovem Senador, que, com tanto zelo e carinho, 
prepararam uma semana legislativa para nós, uma semana cheia de aprendizado e alegria.  

Parafraseando Angela Davis, eu digo que a política não se situa no polo oposto de 
nossa vida. Desejando ou não, ela permeia a nossa existência. Eu acredito que a política é 
uma ferramenta poderosa para promover as mudanças da nossa sociedade, e é de extrema 
importância entender o papel que exercemos nela enquanto cidadãos.  

Neste momento, ocupamos lugares de voz na política brasileira e representamos uma 
juventude que tem sede pela mudança, uma juventude que anseia por transformar a 
realidade à sua volta, com ideias inovadoras, energia e comprometimento. Sou 
extremamente grata por ter tido a oportunidade de trabalhar com indivíduos tão 
extraordinários durante esta última semana. Eu volto a Alagoas carregando uma bagagem 
valiosa e um conhecimento de mundo que levarei para a vida toda, e por isso eu só tenho a 
agradecer.  

Por fim, eu passo uma mensagem aos meus colegas e a tantos outros jovens deste 
imenso Brasil. Crescemos ouvindo que somos o futuro do país, mas eu acredito que somos 
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o presente, acredito que somos o agora e que devemos exercer protagonismo na sociedade 
e na política, pois só assim faremos o presente e o futuro do Brasil grandioso.  

Obrigada.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Sergipe, Andrew 

Sander Felix de Aragão Pinheiro. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Eu aproveito para cumprimentar os alunos 

do ensino fundamental do Colégio Adventista da Asa Sul, Brasília, Distrito Federal. 
(Palmas.) 

O SR. ANDREW SANDER FELIX DE ARAGÃO PINHEIRO (Para discursar.) – Bom 
dia a todos aqui presentes.  

Gostaria de iniciar meu discurso agradecendo a Deus e também à minha família, 
porque, durante toda a minha trajetória, toda a minha vida, eles sempre foram a base e 
estiveram comigo a todo instante, desde quando eu era pequeno até o momento de hoje e, 
com certeza, no futuro.  

Mas, além da minha família e ao meu Deus, eu quero agradecer também à escola, ao 
meu Colégio Estadual João Batista Nascimento e toda sua grade de profissionais que 
estiveram comigo, sempre confiando na minha capacidade, e, inclusive, minha Profa. 
Fabiana, que me acompanhou nesta viagem.  

A Profa. Fabiana não só me ajudou a me desenvolver academicamente, como sempre 
me apoiou e sempre me animou. Todos vocês que a conheceram de perto sabem quão 
carismática ela é e como ela motiva as pessoas que estão ao seu redor. E eu sou muito 
grato, Professora, por ter tido esta semana com você, este momento de aprendizado. Com 
certeza, o que foi aprendido aqui será repassado para diversos alunos lá do Colégio 
Estadual João Batista, lá para Nossa Senhora do Socorro. E eu tenho certeza de que mais 
jovens lá em Sergipe engajados na política surgirão, tudo fruto deste projeto magnífico.  

Eu lembro que, no primeiro dia da vivência legislativa, eu iniciei meu discurso 
perguntando: para vocês o quão importante é a educação? E eu gostaria de refazer essa 
pergunta neste momento. 

A educação, para mim, não é apenas uma forma de se desenvolver, mas também 
uma ferramenta que transforma o mundo. Acredito que todos conheçam essa capacidade. E 
o Projeto Jovem Senador vai além, quebra fronteiras: não é apenas construir uma bagagem 
política, não é apenas compreender o processo legislativo, mas é, sim, uma troca cultural – 
como muitos dos meus amigos aqui falaram – e, principalmente, um aprendizado contínuo 
de diversas áreas diferentes. A gente aprende aqui a ser cidadão, não apenas a exercer o 
papel político, e isso é muito incrível para mim.  

Quando eu penso no futuro, eu sonho com cada vez mais jovens terem oportunidades 
como as que a gente teve, para que, realmente, o Brasil possa ser transformado para uma 
juventude preparada. 

Foi um prazer conhecer todos vocês, foi um prazer carregar essa responsabilidade de 
representar o meu estado. Não foi fácil, muito cansativo, uma rotina puxada, mas a gente 
aprendeu muita coisa. Realmente aprendemos a conversar entre nós e chegarmos a 
conclusões importantes. E a troca cultural – meu Deus, não tenho nem o que falar quanto a 
isso – foi incrível: todos os sotaques, toda a cultura. O Brasil é muito diverso e é importante 
a gente valorizar essa diversidade.  

E a última mensagem que eu tenho para passar a todos vocês, tanto aos alunos 
quanto aos professores, como também à equipe que organiza todo esse projeto, é a de que 
nunca deixem esse sonho morrer, nunca permitam que a juventude se afaste da política e 
da educação, porque, realmente, é extremamente importante e insubstituível a participação 
dela. 

(Soa a campainha.) 
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O SR. ANDREW SANDER FELIX DE ARAGÃO PINHEIRO – E que todos os jovens 
alunos que realmente aprenderam algo aqui neste momento repassem para as suas 
escolas. Eu acredito que essas oportunidades precisam ser mais democratizadas, e nós 
temos um papel fundamental nisso, para que, realmente, o Brasil possa ir para frente e que 
os nossos nomes estejam lá escritos entre os nomes que tiveram essa participação nessa 
transformação constante. 

Eu conheci praticamente todos vocês, confio no potencial de todos e acredito que 
todos nós juntos podemos realmente transformar o mundo através da educação e através 
da política. 

Eu agradeço a oportunidade. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Amazonas, Suanny 

Silva de Almeida. 
A SRA. SUANNY SILVA DE ALMEIDA (Para discursar.) – Obrigada. (Manifestação 

de emoção.) 
Bom dia, Sr. Presidente, Jovens Senadores e Senadoras. Saúdo a todos com grande 

respeito e apreço. 
É com grande alegria que eu, Suanny Silva, represento o meu Amazonas e dedico 

este espaço para expressar a minha mais profunda gratidão (Manifestação de emoção.) a 
todos que contribuíram para a formação deste projeto voltado para os jovens.  

É muito especial que as pessoas vejam como é importante que o jovem participe da 
política. Este projeto não teria sido possível sem o apoio e comprometimento de todos. 

Gostaria de agradecer especialmente aos meus pais – minha mãe, Priscila Michele; 
meu pai, Deusdete Dantas – e à minha tia, Suziete Pereira. Sem o apoio deles, eu não 
estaria aqui.  (Palmas.) 

Gostaria também de agradecer aos meus colegas Senadores e Senadoras. A energia, 
a criatividade e a dedicação de todos vocês foram essenciais para fazer este projeto ser 
único. A convivência com os alunos de todos os estados nos fez perceber por que é que o 
Brasil só pode seguir em frente e construir um país melhor conhecendo a realidade e a 
cultura do nosso país.  

Vocês demonstraram um entusiasmo contagiante, contribuindo, de maneira 
significante, para os processos realizados nesta semana. Cada um de vocês trouxe uma 
perspectiva única e valiosa.  

Agradeço também aos meus mentores e especialistas, que generosamente 
compartilharam seu conhecimento e experiência com os Jovens Senadores.  

Gostaria de agradecer ao meu orientador, José Carlos Tuma. Sua orientação e apoio 
foram cruciais para o desenvolvimento e a minha habilidade.  

Este projeto não teria alcançado o sucesso que teve hoje sem o envolvimento e a 
contribuição de cada um de vocês, viu?  

É isso.  
Obrigada.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Paraná, Brenda Yara 

Chaves Muniz.  
A SRA. BRENDA YARA CHAVES MUNIZ (Para discursar.) – Boa tarde.  
Eu já chorei nos outros discursos, então esperem que eu chore aqui também.  
Nesta semana, a gente aprendeu várias formalidades e usos técnicos, mas hoje eu 

gostaria de deixar isso meio de lado, para agradecer a todos vocês, a toda a equipe 
envolvida e a todos os Jovens Senadores, que se tornaram grandes amigos ao longo dessa 
experiência.  
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O Programa Jovem Senador desempenha um papel fundamental na educação cívica 
de nós jovens, nos oferecendo a oportunidade de conhecer de perto o funcionamento do 
Senado e o processo da elaboração de leis.  

Eu sempre fui uma pessoa interessada nessa área, mas, nesta semana, percebi quão 
importante é a política nas nossas vidas.  

Bem, apesar de reconhecer todo o ensinamento legislativo que o programa nos 
proporcionou, eu agradeço ainda mais a experiência que eu pude trocar com todos os meus 
amigos, os Jovens Senadores. Cada um de um canto deste país tem seus costumes, seus 
sotaques variados, seus ideais, seus traços de personalidade, e eu vou levar para casa toda 
a admiração de vocês, toda a admiração dessa diversidade e o significado de verdadeiras 
amizades.  

Muitos dos Jovens Senadores desta edição são de origem pobre, do interior, e 
notavelmente nós temos a presença de muitas mulheres e muitas pessoas negras, o que é 
muito, muito gratificante. Nós somos fruto de resistência de um sistema que faz de tudo 
para nos oprimir e limitar o pensamento crítico. Nós nadamos contra a maré e nós 
vencemos.  

Além do agradecimento a toda a equipe, à assessoria e aos Jovens Senadores, eu 
queria agradecer a algumas pessoas que possibilitaram a minha presença aqui e 
consequentemente o meu discurso.  

Eu quero agradecer aos meus pais, Eliseu de Souza Muniz e Áurea Chaves Muniz. 
Eles tiveram um papel fundamental na minha formação acadêmica, me ensinando, desde 
muito nova, a valorizar o conhecimento.  

Eu agradeço à minha Profa. Helaine Maria Rolin Abelha, por sua orientação, apoio e 
paciência. Obrigada. 

Também tenho outros professores importantíssimos na minha escola, aqueles que 
sempre admirei e que ajudaram a guiar o meu caminho. Em especial, eu cito o Prof. Robson 
Luiz Gomes. Obrigada por suas aulas e pelos seus conselhos. 

Eu quero agradecer também ao meu primo, Felipe Muniz, que deve estar assistindo a 
isto neste exato momento. Eu confio muito em você e eu agradeço toda a sua ajuda.  

Além disso, vou agradecer aos meus amigos de Bela Vista, porque eles nunca 
duvidaram do meu potencial. 

E, por fim, eu vou agradecer a mim mesma, porque, apesar de todo o apoio... 

(Soa a campainha.) 

A SRA. BRENDA YARA CHAVES MUNIZ – ... eu ainda precisei tirar muita motivação 
aqui de dentro para não desistir. Como é explicado pelo termo filosófico qualia: só você 
sabe o que você passou; e não importa o quanto alguém o conheça, a infinidade dos seus 
sentimentos vai além de qualquer tipo de compreensão. 

Eu só sei que, depois desta conquista, eu não duvido do meu potencial para mais 
nada.  

Obrigada. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Acre, Eglaíny Inácio da 

Silva. 
A SRA. EGLAÍNY INÁCIO DA SILVA (Para discursar.) – Bom dia a todos. Bom dia.  
Primeiramente, quero agradecer a Deus por tamanhas vitórias que Ele tem me 

proporcionado, aos meus familiares – meu pai, Raimundo Pinto; minha mãe, Cláudia Inácio; 
minha irmã, Dâmaris; e, em particular, minha avó, Maria Inácio –, que, em hipótese alguma, 
duvidaram do meu potencial ou me desencorajaram – pelo contrário, sempre estiveram 
muito presentes em minha vida acadêmica –; à minha Profa. Elisângela, por nunca ter me 
abandonado nesse processo – mesmo eu fazendo alguns dramas, ela nunca deixou de me 
encorajar. Obrigada. (Manifestação de emoção.) 
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Também quero agradecer à minha escola, Craveiro Costa, por me proporcionar 
aprendizagens enriquecedoras, e, em especial, à minha turma, o 3º ano D. Eles sabem que 
eu os amo e que eu os levarei para sempre no meu coração.  (Manifestação de emoção.) 
(Palmas.) 

Quero ainda agradecer, em especial, à equipe do JS. Vocês são surreais. Parabéns 
pelo trabalho primoroso que desenvolveram ao longo de todo o processo, mas, em especial, 
nesta semana tão cansativa. Quero citar, nominalmente, a Rose, a Simonete e o George – 
o trio perfeito, assim como devo chamar. Meu pedido é que continuem com este amor por 
este projeto, que impacta o presente e o futuro da vida de cada jovem. 

Ademais, quero enfatizar que esta semana foi de extrema importância e de muita 
aprendizagem para mim, uma semana cansativa, de fato, porém cheia de alegria, de 
entusiasmo e, principalmente, de esperança na democracia. E é apegada a essa esperança 
que me dirijo aos meus pares aqui presentes, Jovens Senadores. Esse mix de cultura, jeitos 
e personalidades que nos caracteriza é o que nos torna espetaculares. Cada um, com o seu 
jeitinho, com a sua forma de falar, com a sua forma de expressar, me ensinou tanta coisa – 
dos mais tímidos, aos mais extrovertidos. Saibam que eu vou levá-los para sempre no meu 
coração. 

Esta semana terá um espaço reservado em meu coração. E, quando me lembrar dela, 
será com muito apreço e com o coração quentinho.  (Manifestação de emoção.) 

(Soa a campainha.) 

A SRA. EGLAÍNY INÁCIO DA SILVA – Vocês se tornaram muito especiais para mim. 
Por isso, advirto-os: cuidem-se. Seguirei torcendo imensamente para cada um e buscando 
alimentar a chama de nossa amizade, pois sobre isso o sábio Salomão, em Provérbios 27, 
9, diz: "Assim como os perfumes alegram a vida, a amizade sincera dá ânimo para viver". 

Por fim, são essas as experiências, acreditando que nós, Jovens Senadores, 
podemos ser protagonistas em uma pátria mais justa, mais acolhedora e ainda apaixonada 
por esses valores democráticos. Basta que, para isso, sejamos entusiastas na política e que 
cada um de nós, em seu respectivo nicho, seja promotor da participação política juvenil 
consciente.  

Juntos, e somente juntos, podemos construir o país que queremos. Por isso, faço 
minhas palavras as palavras de Drummond: 

O presente é tão grande, não nos afastemos. 
Não nos afastemos muito, vamos de mãos dadas. (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Pelo Estado do Mato Grosso do Sul, 
Miguel Morgiroth Partzlaff.  

O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discursar.) – Cumprimento a todos 
os presentes aqui nesta sala. 

Eu gostaria de agradecer primeiramente à minha família – minha mãe, Josiele; meu 
pai, Gilson; minha irmã, Rafaela –, porque sem eles eu não estaria aqui, porque eles 
acreditaram lá atrás e muitas vezes tiraram um pouco do que podiam para me dar 
capacidade de estudar e de ter uma educação melhor. E tudo isso está funcionando. 

Além disso, eu queria agradecer à minha Profa. Izabel, que está aqui; à minha escola, 
Waldemir Barros da Silva – eles têm um espaço muito especial no meu coração. 

E eu quero agradecer aqui também aos professores que fizeram parte da minha vida, 
desde o pré até agora, porque, com a minha família e com eles, eu consegui traçar um 
caminho na educação lindo: minha Profa. Silvana, lá do pré – até hoje eu me lembro do 
quadro com as sílabas –, muito especial; Ivacir; Elaine; Prof. José, de Filosofia; Prof. Vagno. 
Eu queria agradecer a todos eles e falar da importância que os professores têm. 
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Graças a Deus, eu tenho uma família que sempre me apoiou, que sempre me apoia, 
mas, quando a família não apoia os jovens, não apoia os adolescentes, quem apoia é o 
professor, na sala de aula; quem acredita é o professor, na sala de aula.  

E, muitas vezes, o que muitos jovens precisam é alguém que acredite neles, porque, 
em muitos cenários, nem eles acreditam em si mesmos 

 Eu me lembro agora do discurso da Brenda. A gente acaba se limitando muito. No 
começo eu não queria escrever a redação, porque eu achei que eu não seria capaz de 
chegar aqui. Caí do cavalo. Hoje, a minha visão mudou sobre isso. Eu acredito que, quando 
a gente crê num propósito e quer chegar a algum lugar, não importa o quanto a gente tente, 
a gente conquista. 

Gostaria de agradecer e de falar, também, da importância que a democracia tem. Se 
não fosse a democracia plena, nós não estaríamos aqui, nós não seríamos representados, 
nós não teríamos este espaço para apresentar as nossas ideias, para apresentar os nossos 
projetos. E eu acho que isso é muito especial, principalmente na construção de um projeto 
de nação plena, que escute todos, porque tem que escutar todos: juventude, pessoas 
negras, mulheres.  

Quero agradecer, também, à equipe de organização do Jovem Senador, aos 
consultores. Vou levar para Campo Grande, Mato Grosso do Sul, uma bagagem incrível.  

Que a gente tenha certeza de que a hora de mudar é esta, é o agora. Que a gente 
leve para as nossas cidades, para o nosso interior a capacidade de mudar a realidade da 
nossa juventude, assim como a gente foi transformado, para que eles tenham a mesma 
oportunidade que a gente teve. Que, na falta de muitas coisas para eles... 

(Soa a campainha.) 

O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – ... a gente seja esse apoio e essa 
ajuda. Que a gente possa divulgar para os Conselhos de Juventude sólidos, como já disse 
no discurso, que a gente possa divulgar também para as Câmaras Mirins, na nossa Câmara 
de Vereadores, assim como é aqui no Senado, só que em nível municipal. Também que a 
gente possa divulgar para o Parlamento Jovem, nos nossos estados. Eu acredito que esses 
são mecanismos pelos quais a democracia acaba se fortalecendo. 

Eu queria agradecer aqui ao Senador Paim por essa ideia tão incrível e por essa 
vivência. Eu vou levar vocês para sempre, na minha vida. Eu acredito que isso mudou a 
minha visão sobre muitas coisas, é transformador. 

Novamente, quero agradecer à minha família, à minha escola, à minha professora e a 
mim mesmo, porque o Miguel, lá do 6º ano, que escolheu ser líder de sala, chegou até aqui 
– hoje, eu estou no grêmio estudantil – e acredita que a educação pode ser a arma mais 
transformadora deste mundo e deste Brasil. 

Muito obrigado.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Distrito Federal, Emanuelle Lana 

Faria de Miranda. (Pausa.) 
A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA (Para discursar.) – Olá! Bom dia a 

todos os presentes, bom dia ao Senador Paulo Paim, que está aqui conosco, bom dia a 
todos que nos acompanham ao vivo.  

Neste ano, nós tivemos o privilégio não apenas de vivenciar uma semana legislativa, 
mas também de vir até Brasília na época em que se comemora o Bicentenário do Senado, 
lugar que, durante cinco dias, foi a nossa casa, pois aqui aprendemos lições valiosas, as 
quais acrescentaram conhecimento político e mudaram a nossa perspectiva pessoal de 
maneira profunda e significativa. 

Uma das primeiras lições que aprendi aqui foi a importância da democracia e do papel 
crucial que o Senado desempenha na construção de uma sociedade justa e equitativa. 
Assistir aos debates, reuniões e discussões me fez perceber que a democracia é um 
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processo dinâmico e contínuo, que requer sempre o engajamento ativo de todos os 
cidadãos. 

Além disso, pude compreender a complexidade das decisões políticas. Vi de perto 
como as leis são elaboradas, debatidas e aprovadas e como cada decisão é um resultado 
de um equilíbrio delicado entre diferentes interesses e perspectivas. Não é um processo 
fácil, mas é recompensador. E eu posso afirmar, com toda a certeza, que esta semana no 
Senado foi um período de muito crescimento e autodescoberta.  

Outro aspecto que mudou minha vida, e não poderia deixar de citá-lo, foi a inspiração 
que encontrei nas histórias e trajetórias de vida dos meus colegas Jovens Senadores e 
também dos profissionais que conheci. Cada um de vocês, com as suas próprias 
experiências incríveis e desafios superados, me mostrou que a determinação e a resiliência 
são fundamentais para alcançar os nossos objetivos. Eu quero que saibam que aprendi com 
cada um de vocês. Muito obrigada.  

Além de aprendizados incríveis, eu carrego comigo um imenso sentimento de 
gratidão. E gostaria de agradecer primeiramente a Deus. Sem Ele, isso não seria possível, 
pois Ele me guiou e deu forças para eu continuar a caminhada. Segundamente, agradeço à 
minha família, a meus pais, às minhas irmãs e às minhas avós, que sempre me 
incentivaram e acreditaram em meu potencial.  

Quero agradecer a todos os profissionais da educação que trilharam o meu caminho 
para o conhecimento, em especial à minha Professora orientadora Érica Correa, que me 
apresentou o Programa Jovem Senador e sempre me ajudou para que hoje eu pudesse 
estar aqui, não só representando o nosso Colégio CEMTN, ao qual também agradeço pelo 
compromisso de educar com excelência, mas também ao Distrito Federal.  

Agradeço a toda a equipe de trabalho desse programa que muda vidas, uma equipe 
dedicada, responsável e atenciosa. 

(Soa a campainha.) 

A SRA. EMANUELLE LANA FARIA DE MIRANDA – Por último e não menos 
importante, quero agradecer a todos os Senadores por abrirem as portas da Casa da 
democracia, permitindo que os jovens brasileiros se aproximassem das decisões que 
moldam o nosso país. Gratidão! 

Por fim, eu quero deixar aqui uma mensagem de esperança e compromisso. Que 
possamos continuar escrevendo a história do nosso país com coragem e determinação, 
honrando aqueles que vieram antes de nós e pavimentando o caminho para as futuras 
gerações!  

Que o Senado, em seus próximos 200 anos, continue a ser um símbolo de 
democracia e progresso!  

Muito obrigada, Programa Jovem Senador.  (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Rondônia, Karen 

Angelo Pinheiro. 
A SRA. KAREN ANGELO PINHEIRO (Para discursar.) – Jovens Senadores, 

professores, orientadores e demais integrantes, bom, eu nem sei por onde começar. Eu até 
não consegui escrever um discurso, escrevi de última hora. 

Mas, quando recebi a notícia de que eu era vencedora do Jovem Senador e que ia 
representar Rondônia, foi incrível para mim e confesso que fiquei com um pouco de medo, 
principalmente em conhecer os meus colegas. E eu também estava meio que... Eu meio 
que não entendia muito de política. Isso me fez estudar sobre a política até a viagem, e eu 
acabei me apaixonando pela política, eu confesso. Achei algo incrível. 

Quando cheguei aqui, gente, eu, de verdade, estava com muito medo de conhecê-los, 
porém, eu acabei sendo pega da surpresa. Eu fiquei muito emocionada em conhecer todos. 
Até então, 26 estados eu conheci, o sotaque de cada um, o que é enormemente 
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gratificante. E, claro, eu gostaria muito de agradecer à minha Professora orientadora Julia 
Garcia. (Manifestação de emoção.) Ela deixou a família lá em Rondônia com bastante dor 
no coração, só para me acompanhar até aqui hoje. Eu agradeço muito também aos meus 
pais, ao meu falecido padrasto, que me criou desde os meus sete anos e ajudou a minha 
mãe. (Manifestação de emoção.) E também agradeço ao meu noivo, que é um grande 
jornalista e que sempre me ajudou muito. 

Foi uma honra conhecer todos vocês, de verdade. Eu confesso que sempre fui uma 
pessoa tímida, e aqui com vocês eu acabei me soltando um pouco. Cheguei a dar até 
mesmo entrevistas, e eu nunca tinha dado entrevista. Cheguei a dar algumas antes, porém 
não foram tão boas, porque eu sempre gostei de exigir muito de mim. 

Então, muito obrigada a todos. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Tocantins, Hélio dos 

Santos Melo. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo) – Aproveito para cumprimentar a outra turma 

de alunos do ensino fundamental do Colégio Adventista da Asa Sul, Brasília, Distrito 
Federal. (Palmas.) (Pausa.) 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO (Para discursar.) – Olá, pessoal, bom dia! Quero 
cumprimentar a Mesa, na pessoa do nosso Presidente Davi. Quero cumprimentar todos os 
nossos colegas Jovens Senadores, todos os professores e toda a equipe aqui presente. 

Nas minhas entrevistas ou nos meus encontros com alguns Senadores do meu 
estado, eles sempre me perguntaram o que eu achava mais incrível, o que eu tinha como o 
mais incrível do programa. Pela perfeição que é esse programa, eu nunca soube elencar. 
Mas agora, depois de cinco dias, eu acredito que conviver com a diversidade, conhecer 
vários sotaques, conhecer vários trejeitos, vários jeitos, no dia a dia, fora dos livros, fora dos 
livros didáticos, é o diferencial, além de todo o aprendizado, é claro. Mas o que me 
conquistou foi essa vivência. Eu vou levar muito, muito aprendizado com todos os meus 
(Manifestação de emoção.) 26 colegas, que, em conjunto, por meio de muito diálogo, 
tentamos dar a nossa contribuição para o nosso Brasil. (Manifestação de emoção.) 
(Palmas.) 

O bom é que poucas pessoas já me viram chorar, agora o Brasil todo vai ter acesso. 
(Risos.) 

E digo a cada um de vocês que eu saio apaixonado por cada história, saio muito 
apaixonado. Aprendi muito. E digo que vocês são sinônimo de resiliência. Depois de 
conhecer vocês, eu digo que vocês me ensinaram o que é resiliência. Vocês são sinônimo 
de resiliência e de transformação. E que possam levar para os estados de vocês essa 
transformação, viver e ser essa transformação nos estados de vocês; ser inspiração! 

Nós mostramos a muitos jovens das nossas regiões, pois 80% de nós somos do 
interior – 80%... Muitos de nós somos inspirações para muitas pessoas. Lembrem-se disso 
quando voltarem para os estados de vocês. 

Eu agradeço ao Senador Paulo Paim por ser pai de um projeto tão lindo, que 
proporciona tantos benefícios à juventude e ao nosso país. (Manifestação de emoção.) 

Agradeço também a quem está fora das câmeras, que são responsáveis por todo o 
programa: George, Simonete, Rose, Tadeu, Raian, e, em especial, a minha querida 
Rayane... 

(Soa a campainha.) 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – ... Railton, Rafael, motoristas que tiveram que 
conviver com a gente durante todos esses cinco dias ouvindo de Djavú a Calcinha Preta – 
são 26 estilos de música. (Risos.) 

Existe uma equipe enorme nos bastidores, que sempre nos tratam com tanto respeito, 
carinho e, principalmente, com muita paciência. Acreditem, vocês foram excepcionais. 
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Agradeço à minha família por me proporcionar o luxo de poder estudar, à minha mãe, 
Roselânge dos Santos Melo, e ao meu pai, Eles Brito Melo. (Manifestação de emoção.) Eu 
digo a eles que, sem eles ao meu lado, nada faz sentido.  

Agradeço aos amigos que deixo em Tocantins, que vibram a todo momento, sem 
cessar, pelas minhas conquistas. 

Agradeço à minha Profa. Amanda, e amiga. Você foi essencial para eu estar aqui, 
para isso aqui acontecer. E eu digo que você também é um tesouro, você é um achado, um 
tesouro do extremo Norte do Tocantins. (Manifestação de emoção.) 

Agradeço à minha escola, à minha Coordenadora Madalena... 

(Soa a campainha.) 

O SR. HÉLIO DOS SANTOS MELO – ... e a toda a equipe que sempre acreditou mais 
em mim do que eu mesmo. Não posso deixar de mencionar a minha Profa. Ana Maris, que 
foi quem me apresentou o programa há alguns anos. 

E, para encerrar a minha fala, eu repito o que ela me falou no dia em que anunciaram 
que eu tinha vencido o programa no meu estado: nós conseguimos, nós conseguimos. 
Jovens Senadores, nós conseguimos. Nós conseguimos! 

Muito obrigado, gente. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado do Amapá, Gabriel Oliveira 

da Silva. 
O SR. GABRIEL OLIVEIRA DA SILVA (Para discursar.) – Boa tarde a todos aqui 

presentes. Na pessoa do Presidente da Mesa, Davi Baia, cumprimento todos os meus 
colegas Senadores que estão aqui e, na pessoa da Vice-Presidente, Emanuelle, do Distrito 
Federal, cumprimento todas as minhas colegas que aqui estão também. 

Bom, eu quero agradecer primeiramente aos meus pais, que, como disse a Wemilly, 
trabalharam duro, debaixo do sol, para que eu crescesse na sombra. Agradeço a toda a 
experiência que vocês, meus colegas Jovens Senadores, me proporcionaram, por todas as 
risadas, culturas, por todas as músicas que me apresentaram, por todo o carinho que vocês 
tiveram comigo e por todo o empenho e trabalho que tiveram nas questões dos projetos etc. 

Quero agradecer também à equipe do Jovem Senador, que são excelentes 
profissionais, e sem eles nada disso seria possível. 

Quero agradecer também aos que fazem a mídia, as filmagens, e agradecer, em 
especial, à minha Professora, Mércia Ferreira, que, no dia da viagem, foi me buscar, lá em 
casa, de madrugada – ela mora na Zona Norte e foi lá na Zona Sul! –; à Profa. Ana Viana, 
da minha escola, a Escola Estadual Gabriel Almeida Café, também conhecida como 
Gigante da FAB; e a todos os que me proporcionaram essa experiência de poder adquirir 
todo o conhecimento possível. 

Por fim, eu deixo uma reflexão: a política só dá certo quando a fazemos por amor aos 
demais. A partir do momento em que vemos a política como negócio, as coisas não dão 
certo. Portanto, ser político é um sacerdócio. Apenas assim a democracia prevalecerá e 
continuará reinando. 

Um abraço ao Senador Paim, que aqui está conosco. E, como ele diz: vida longa à 
democracia! 

Obrigado. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF – Pelo Estado de Roraima, Jônathas 

Lima Nunes. (Pausa.) 
O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES (Para discursar.) – Muito bom dia a todos. Eu 

cumprimento todos aqui presentes: o meu Presidente, Jovem Senador Davi, todos os meus 
colegas Jovens Senadores presentes, a equipe – Rose, Simonete, George –, todos. 

Eu não preparei um discurso, mas, com tudo que eu estou sentindo aqui, eu acho que 
eu facilmente ultrapassaria o limite de quatro minutos que tem ali. 
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Queria dizer que, ao mesmo tempo em que a gente não consegue tirar o sorriso do 
rosto, a gente também não consegue tirar o aperto que a gente está sentindo no peito 
agora. Se fosse para eu resumir, o discurso seria: "Gratidão". 

Eu quero começar agradecendo a Deus, porque graças a Ele estou aqui. Em seguida, 
quero agradecer à minha família: agradeço à minha mãe, Simoni, porque ela me ensinou a 
ter calma e a aprender com paciência, a escutar; quero agradecer ao meu pai, Mizael, 
porque ele me ensinou a ter persistência e determinação, ambição para os meus sonhos; 
também quero agradecer ao meu padrasto, Alessandro, que me ensinou a buscar o 
pensamento crítico e o meu autodesenvolvimento. 

Em seguida, quero agradecer ao meu Professor orientador, Moises, e também ao 
meu outro professor que me orientou lá na minha Escola José de Alencar, o Prof. Lucas. 
Também quero agradecer à minha turma da Escola José de Alencar, que me conhece 
também pelo "vulgo" de "Meia-noite Ela Sai", por uma piada interna nossa; e à minha turma 
de Caracaraí, que foi onde eu estudei no ano passado, porque eles também estão 
assistindo, eles também estão me apoiando. Eu agradeço especialmente aos meus irmãos 
de consideração, Diego, Guilherme. Também quero agradecer à minha Profa. Mirian. Eu sei 
que ela está assistindo neste momento, e eu sei que ela está torcendo por mim e que ela 
está muito orgulhosa de eu estar aqui hoje. Mirian, sem você eu não estaria aqui. 

Agora, também quero agradecer aos meus colegas Jovens Senadores. Graças a 
vocês, isto está sendo uma experiência incrível; eu não tenho palavras para descrever o 
quanto isto está sendo significativo para mim. Aqui, a gente se alegrou, a gente se 
emocionou, a gente dançou, a gente cantou, a gente comemorou... Eu principalmente me 
emocionei e amei, assim como eu amo. 

E, sem vocês, isto aqui, sem a equipe também, Rose, Simonete, George, o pessoal 
que está gravando a gente, o Tadeu, que está acompanhando a gente desde o começo, a 
nossa tia Raiane... Eu agradeço muito a todos vocês. 

A gente ficou junto durante os momentos bons. Quando algo bom acontecia, a gente 
estava lá... 

(Soa a campainha.) 

O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES – ... a gente estava se alegrando. E, quando 
alguma coisa deu errado, quando alguma coisa não saiu como ocorrido, acho que, 
felizmente, a gente estava junto também. 

Então, eu queria dizer que, se a gente esteve junto durante os momentos bons e os 
momentos ruins, eu tenho certeza de que nada mais quebra a conexão que eu tenho com 
vocês. Talvez eu não tenha interagido muito com algum dos meus colegas Jovens 
Senadores, talvez porque eu não tenha tido oportunidade, talvez porque tenha havido a 
timidez da parte de um de nós, mas eu tenho certeza e eu posso afirmar que cada um de 
vocês importou nesta experiência. Cada um de vocês, o.k.? Foi e é marcante para mim. 

Eu vou sempre me lembrar de vocês para o resto da minha vida. Eu nunca vou me 
esquecer do quanto vocês foram valiosos para mim. E eu também deixo aqui a admissão de 
um sonho que eu tenho, que é de um dia conseguir reunir a gente de novo. 

(Soa a campainha.) 

O SR. JÔNATHAS LIMA NUNES – Eu agradeço. (Palmas.) 
O SR. MIGUEL MORGIROTH PARTZLAFF (Para discursar.) – Bom, antes de ir para 

o último discurso, a gente queria aqui pontuar a importância da democracia; e falar que 
todos aqueles que atentem contra a nossa democracia fiquem na lata de lixo da história, 
porque a democracia não é algo que se negocia, nem que se vende. (Palmas.) 

Isso aqui que a gente viveu e que a gente experienciou é a democracia. Isso aqui não 
se negocia e a gente não pode deixar que situações prevaleçam sobre ela. 
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Chamo agora, pelo Estado de Minas Gerais, Davi Baia Camilo. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Baia Camilo. Para discursar - Presidente.) – Bom, 

chegamos ao final, não é? Eu, como Presidente, espero realmente ter cumprido com as 
expectativas de todos, ter conseguido representar vocês da forma necessária, da forma 
certa, ter feito o melhor para todos nós. 

Eu sou grato a todos vocês por todos os momentos bons que nós vivemos. 
Nós viemos aqui para representar nosso povo, nossa cultura. E vocês todos fizeram 

isso de uma forma impecável. Assim, o tanto que eu aprendi, o tanto que agregou ao meu 
conhecimento, passar cada momento com vocês, ter cada experiência incrível, tudo que 
nós tivemos juntos foi algo maravilhoso. 

Como a Kaylane mesmo disse, nós nos tornamos uma família, não é? No início da 
semana, eu disse que eu tinha ganhado 26 novos irmãos e irmãs, porque nós todos somos 
filhos da mesma nação, mas agora eu percebo que, além disso, nós conseguimos ter um 
laço realmente de uma família, realmente de pessoas que se admiram, que trabalham 
juntos e que querem o mesmo objetivo. 

Na minha interpretação, uma das melhores formas de nós encontrarmos um caminho 
para a democracia é através do altruísmo, através do amor ao próximo, através desse 
pensamento coletivo, desse trabalho em equipe, coisa que todos aqui demonstraram 
perfeitamente ao longo desses dias. 

Foram dias cansativos, foram dias que nós muitas vezes nem usamos nossos 
celulares, mas que nós fizemos um trabalho com muito amor, muito carinho, uns pelos 
outros e pela nossa nação. 

Eu agradeço à equipe, que nos recebeu com tanto carinho, com tanta gentileza, tanto 
amor, que nos acolheu tão bem ao longo desses dias, que nos trouxe uma sensação tão 
única. 

Eu agradeço aos Consultores que trabalharam conosco nas Comissões, que nos 
ensinaram tanto sobre as leis, sobre o Poder Legislativo, sobre como as engrenagens do 
governo funcionam, sobre todo o futuro que está por vir. 

Eu agradeço a todos os membros deste Senado, que agora completa 200 anos, 
desde a equipe responsável pela limpeza, alimentação, segurança até os Senadores, 
ministros e diretores. 

Eu agradeço à equipe de mídia, que pôde nos acompanhar em todo esse tempo, que 
pôde nos mostrar para o nosso país, pôde nos apresentar de uma forma tão incrível. 

E, por último, intencionalmente, eu agradeço aos professores, a todos no geral, 
presentes aqui, porque, assim como nós representamos o nosso povo, representamos os 
estudantes, vocês representam a educação. Vocês, que são de uma profissão que, muitas 
vezes, é desvalorizada, muitas vezes têm que fazer além... (Palmas.) 

Muitas vezes, vocês precisam fazer além do que realmente é proposto a vocês. Vocês 
lutam, cada dia mais, pelo seu próprio benefício e pelo da sociedade. Nós dizemos que 
professor é a profissão que forma todas as outras profissões. Por isso, eu expresso a nossa 
gratidão, na minha pessoa e na pessoa de todos os Jovens Senadores, a vocês. 

E, finalizando, eu convido todos os presentes a se colocarem de pé para que nós 
possamos aplaudir em respeito aos nossos professores, aos nossos Jovens Senadores, à 
educação e à democracia. Que isso prevaleça por muitos e muitos anos e que, um dia, 
como o Jônathas disse, quando a gente se reencontrar, a gente possa relembrar tudo isso e 
trazer memórias boas para um futuro ainda melhor! 

Então, uma salva de palmas à democracia e à educação! (Palmas.) 
Muito bem. Todos podem se sentar. 
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E, finalizando esta edição deste projeto, eu, neste momento, devolvo a Presidência ao 
Senador Paulo Paim, para que possa fazer o encerramento do Programa Jovem Senador 
de 2024. (Palmas.) 

(O Sr. Davi Baia Camilo deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. 
Paulo Paim.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT 
- RS) – Meus queridos amigos e amigas, pais, avós, professores, familiares que 
acompanharam esses 27 líderes... E eles chegaram aqui porque são líderes nos seus 
estados. Vocês representam neste momento – é um dado que eu peguei aqui – em torno de 
23 milhões de jovens. Sei que foram 172 mil que disputaram com vocês. 

Eu já fiz milhares de discursos – estou aqui há 40 anos! – e quero dizer só para vocês 
que eu aprendi na vida o seguinte: nunca faça o discurso depois de um grande orador. 
Depois de 27 grandes oradores falarem, eu não vou falar muito, não, e quero é bater a 
palmas para vocês. (Palmas.) 

São 27 oradores aqui da mais alta qualidade! As palmas são para vocês 27 oradores 
que falaram com alma, com coração, com vida. Falaram da democracia, falaram da 
caminhada do nosso povo, falaram da diversidade, falaram da importância do estudo – já foi 
dito que a educação liberta –, falaram aqui e demonstraram que vocês, como eu, não 
aceitam nenhum tipo de preconceito. Querem liberdade, querem amor, querem carinho. 

E, por isso, neste momento, eu só quero dizer para vocês que a cada Jovem Senador 
de que eu participo... Os organizadores do evento – eu não vou citar o nome de nenhum, 
mas todos que organizaram – são uma equipe enorme que trabalha para este momento 
acontecer. Àqueles que organizaram no estado – porque lá no estado também teve uma 
organização para escolher vocês –, vamos dar uma salva de palmas para aqueles heróis 
anônimos que estão lá no estado e não puderam estar aqui conosco. Nós nos lembramos 
de vocês! (Palmas.) 

E, como eu prometi que eu não ia falar muito, eu quero só encerrar dizendo que fiquei 
muito feliz. 

Em uma época, nas redes sociais, faziam ataques ao meu trabalho não pelas causas 
que eu defendia, só diziam: "Você fala muito em democracia, democracia e democracia". O 
que eu mais ouvi aqui de vocês foi essa juventude linda falando em democracia. Ouvi aqui 
diversas formas de se expressar, eu vi a lágrima de grande parte, e mesmo aqueles que 
não choraram falaram com emoção. E, quando for preciso, deixem as lágrimas caírem. 

Quando o meu estado sofreu esse grande desastre climático (Manifestação de 
emoção.), 

eu disse: duvido que não tenha tido um gaúcho ou gaúcha que não chorou. Foram 
milhares e milhares de pessoas que perderam tudo, tudo, tudo! Perderam até a sua história 
com os livros, as fotos, as imagens e muitos perderam a vida. Avós choravam netos 
perdidos, netos choravam os avós perdidos, pais jogavam os filhos perdidos, filhos 
choravam os pais perdidos. 

Tinha que falar rapidamente isso e dizer tanto à Profa. Gisele, como também à 
Andriely, a Jovem Senadora que eu cito aqui neste momento... Mas queria citar, se eu 
pudesse, agora o nome dos 27. Por isso, lá na Comissão de Direitos Humanos, eu pedi que 
todos fossem citados, e aqui todos foram citados. 

Vocês, como foi dito aqui, entraram para a história. Um dia, outras gerações vão 
lembrar esta época do Senado, o Programa Jovem Senador. 

Eu apresentei mais de mil projetos. E tinha mais que apresentar mesmo: estou aqui 
há quatro décadas, não é? Talvez seis se tornaram leis. Mas, se vocês perguntassem para 
mim, entre os Estatutos do Idoso, da Igualdade Racial, da Pessoa com Deficiência e da 
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Juventude, o salário mínimo – todos são importantes e vão ao alcance da população –, a 
política de cotas, qual é o projeto que você acha que é transformador e que pode sustentar 
a nossa democracia, que tem que ser inabalável, sabem o que eu diria? O Programa Jovem 
Senador. O Programa Jovem Senador, que vocês aqui representam dizendo: sem a 
democracia, não há liberdade, não há justiça, não há política de igualdade, não há espaços. 

Tem uma frase antiga que alguém já disse – e aqui eu termino, neste momento, posso 
estar falando não só para o Brasil, mas para fora do Brasil –: se alguém me mostrar um país 
no mundo, na história da humanidade, que teve um sistema melhor que a democracia, eu 
mudo meu discurso. Como sei que não tem e não terá, eu diria: que a democracia tenha, 
sim, vida longa! Que a democracia seja eterna para o bem das políticas humanitárias! 

Vida longa ao Programa Jovem Senador! 
Abraços! (Palmas.) 
Assim, com o carinho que todos vocês merecem, cumprida a finalidade desta sessão 

deliberativa, a Presidência declara encerrada a sessão e a Edição de 2024 do Programa 
Jovem Senador e Jovem Senadora. 

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 10 minutos.) 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Acre, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Eglaíny Inácio da Silva

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Alagoas, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Priscila Araújo Alves

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Amapá, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Gabriel Oliveira da Silva

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Amazonas, tendo
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Suanny Silva de Almeida

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado da Bahia, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com 

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Ana Cecília Moreira Santiago

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Ceará, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com 

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Maria Eduarda Sousa Rodrigues

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo Distrito Federal, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Emanuelle Lana Faria de Miranda

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Espírito Santo, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Antônio Luiz Zani de Souza

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Goiás, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com 

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Leandro Simões Cândido Júnior

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Maranhão, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Wemilly Vitória Leda Dias

Diploma

2Cô 
SENADO 

10 Agosto 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Sábado 79

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Mato Grosso, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Leticia Pimenta Mageski

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Mato Grosso do Sul, 
tendo em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com o 

tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Miguel Morgiroth Partzlaff

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Minas Gerais, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Davi Baia Camilo

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Pará, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Renan Bastos Nogueira

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado da Paraíba, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Daniel Cristóvão da Silva

Diploma

2Cô 
SENADO 

84 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 10 Agosto 2024

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Paraná, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Brenda Yara Chaves Muniz

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Pernambuco, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Gabriela Inácio de Oliveira

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Piauí, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com 

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Pedro Lucas Martins Saboia Silva

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Rio de Janeiro, 
tendo em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com 

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Kaylane Cristhina Gomes Bastos

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Rio Grande do Norte, 
tendo em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Heverton da Silva Rangel

Diploma

2Cô 
SENADO 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base 

na Resolução nº 57/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Andriely Camargo de Oliveira 
para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Rio Grande do Sul, 
tendo em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal, com 

o tema "Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia". 

Brasília, 5 de agosto de 2024. 

>~~--

Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Rondônia, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Karen Angelo Pinheiro

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Roraima, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Jônathas Lima Nunes

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Santa Catarina, 
tendo em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Edailizi Larissa Losch

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de São Paulo, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senadora a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Manoela Oliveira dos Santos

Diploma

2Cô 
SENADO 
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado de Sergipe, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Andrew Sander Felix de Aragão Pinheiro

Diploma
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para exercício da Legislatura do Programa Jovem Senador 2024, pelo estado do Tocantins, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 15º Concurso de Redação do Senado Federal,  com

o tema “Os 200 anos do Senado e os desafios para o futuro da democracia”.

O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base
na Resolução n° 51/2022, expede o diploma de Jovem Senador a

Brasília, 5 de agosto de 2024.

Senador Rodrigo Pacheco
Presidente do Senado Federal

Hélio dos Santos Melo

Diploma

2Cô 
SENADO 
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Dissertações vencedoras do Concurso de
Redação do Senado Federal
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

<À~ú. Jo .»a.lo Jakrae 'fê'lr~l/t cw, ÍJo, de IW'<, qx;;n.io o ~(i/);e e~:'tuo.Vq 0)1)ítmc,ro, ·jà'.>'.lO"J CXJmo 'jllb in~d!e>t{e, 

v'b taj,to oJi o bc~ ..... º. á i-n'.,livr.to 'llciab,eiio:,·5e j)R<t '\ll--r.fic,Fu,io (1{,~a. '\1Q. .t"IO.l!~i~io da -mona,Yq,i;. )l:J.'O. a le"jlí'?6cct 1 1~ 
Wj1ee,,oa. llO~ ~-,,(odo; dt,i;v(O';, Jo., ·~il'll\E') a<i.orffi-«o'} )1i'a Ojl:Tacio"flaEiza~ão &a l'e(!emo::;Ya.(iia.qto hiW)1eeira.. J wo.e')<\W'.• 

,{,e, Y'$'Y<l 110 ~;f a.iki1r.o. CO~iwi~ &O .J!'ll(j.& <.onf.,''NJ<J. a~m.-yi'fll1.o.r (m'j)'J'r{0_1Úe µ:t~f 'M.efá/xJr~<io <Í,e (ei~, 

1\0~ ~tlC07 ,a. 'na de·/el)Q 40':> áiredp; 8-2ra.')l,tÍa~ Collõ4,iiocio-nw'), rcxl1t~ía., O c.ená.Yio k de:Ji'tfd!M wa.f 'flll'$,,· 

G. ~(ÍZO~C ~a. dJ:,,, ~mo:, (/,"f\05 Qjo/"' l/!P.a. t<)'>WY(/, Comb:J-iva. ~O<Jf~ t1ei:i&{,ro , '\l)'> fe<em Q, lc-n.~t1·/i,;ga., 

Cidadã e <l,'lTl!?C!fó,m o folu'fo Ja ~'mOG"<I.CÍa. bra,.:,i feira . 

.À ,pri~(p:o l Í 'l)feajc rec,ollileter C{Je O. ~;a,aeJade .:xx,,ae (oln.entmre à all\80e.·Jaçào d.e umo. de'lr.ccmc'ia &aZfi'll>,a. 

vié~, o .P,~ µ;e..i,co ,'fve-a-(rico.,-r,o J!ee~,,_ <l>fun&efc_ O..firrna;.: '''!brvxracia. = fu~ .·~ edJm.cp.o :iaó'de ')l!.ro. a 'lna.<O• 

•ria., é omo. cor.dia. vazia, ." !li fn-to, 1wm j):lÍ, andt o~ Jiro~ /n:,:i;o<, -r.õo São [fYU..11,tido, Q,. lodo, º' o.~. a de 71loC'l:lcia. 

'I\Õo -pl'".ta- de <YmJ:ík ~TQ.t.o. l eí'.Kl. éo:rea<iM <pe ai114 a5'.xmJ,ra. 05 w.m de S) rrv.eilim &e bra,·iee, ro, r Co'll.-

forme o 10'.:€, o~ de.,.,a'll&i, &o. Cô:mo.ro. Jlia ar:fé, .te foY-Ct.té'e:ilJ\e1tto das ~tca 'i Jibe.·ca.,, ,m.oJo a co~er o. 
.®siffJC!?&&ii flX'ial! qie de~ (JJrd;ra Q Cle-rnocmcia.. . 

Àle-rr.ai5. a ~ri.~ ~l,ên 'li.O IJra.,it' {e.m(l.\l"meitio&o <€tfOW\CÍQe'l'lle1tte 'llO~ 6Cti,'llt0') a:Tlc(). &>g:rodo JaJ<Y; tio J,.,,ii-

!i..to Jvm, di~~~k, 'jX:to p:irlo.e üo.l, efa. (ltÍ,"'3i& vm l\~ee eli~a.do J.~ L'll./&m11cia. q;e~pra a 11>.é~ bi.le:rrocionof J,e,21 

iJl,lm o~~ado~~m. ?-Xflie.:t- C'.õ<-' fen&.re't\o oi. foN?;,,.-iaJ.o 1J!'i1'Cií-lJ-e-n-e.,le 'ffQ& rede) sa::iai5, "\'Ol'i"eÍo da,, qJd.i?J ~11::,a,,. 

wnlm eJxe-mj~<; '1-pro $€~~'? ~o <Üt[ff}rrtiMdoo &. o-n4e -proeq~•a.m !x8?a, formo.da:; "fb'l'~o~, cpe dºerf-""' 
e'}:o.v defe:nde-n<Í-0 o ' -p;(õ c,orrelo", te"lldo Co,,.o Jo-.,.1:e, "lloúé,CL~ }afsa.1 oj)inioe> cpe C.Or1-ohvra:rn Se.o:, acP.i5 • 

--r>.m -e <'l'ellf0.5- fu5e C€n<fr10 ik&;.Jia. a. de'll\OCfacia. f)rqJe, e-mhora a ~riieu;áo 1lá.o sejl úm -rnot ~.-m-si, Cf'"''Tl.do o 

~iolla-m.e-do 05'.)lm.ido d t)i<ieera.n:le Cbmon Of)in,éir) (i;verge11-<e,;O .ô°'à° c9.R'lrtoctálico -ve,'l'cte seu 'l!i.<Uo" 

_V().WV", o &iá~. 

:!l1it11.Le do ex1):»lo, i lm.~l'(J.ti•o o/< o~ fl&!t5 l'~ti,o eexec11t'110. $m. ~á.o C01'j,"<o,1.x,e.&.,.:o.-m o q;adro 

de ~giaf'Jo.de ,q_ ~F'ff.?~(LO 1\0 (pae O .. a;,e ~:,tá ln1j(:frido- J!e.xe L'l\.Wito 1 &e~err. v1ol;iei'Z(J,r, 'jl.lr meio de ee, e J.e 

WNí50:);ú GJ,\.~oção ~{lica,.,, 11>b0ca.~ q.;e vi~m à re&i~-nw,fâo 42 m11Ja eà meeilor.a tf.o, ser~i~os ~ l'ico'> !ira,• 

~i\"o', . Cm ~uçoo à ~t;za10-0 #•co.. com:?1te a.o ~-rak, =o ln5'-á:TC.<~ od,c,()'l'Ae cfe 11qp:;1ação eJ.e M?x&c;cio 

<te C011Jeilo'.I, ')lr'omo~er cf.t!h{.e, e âiáfqp::; q:ie op;,r{•J,ú~. a,ccfub:J'l'~o ew;xitica. ~re':>-peito~ tP.,Je ,~,,,-{e, grujlc5 

ii:f;cC4)c o) . .f&t.. cÍÍ'Y-0, dQ~ 1>.>l.í1~1Jfu1• a.e&icoÇóo m tdícf.fica &:t '\10{lio, "fU-"ª ro-,,.,,h:i,(er as •

1,ro..~ 11ews ·• e a.;1;f<õvro,r q; e " 

ffei»Ya eo uso ta Í"nlcr-ret je~,n Ctilico). ~-;'Ili; <:om i~Jade ::t1:,,'o.R e O?-nicw ftibeica !,J-m. t'llfor-mo.&a._, o '5-ra,-

i;f ~" à 0\lla d.\i1noc.ro.c1'a, f<1nci()'Tl(l.€ -y:t-'"ª ro -vróitt <J){) 0,,'<10~-

ATENÇÃO: não colocar titulo na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

..No., "~ áil' .. M ... l ~-

-~ ~ - .d.49 • . 
v,.t~:X.Y\;D.sn:W°"'~ru:e., (M, ~'YY'I <9 -~"WD . -

• .,e,,~ J.IYVQ ..d;.g.. VW.,~ -~ .-p.,on.,a, C1 ,ci/S., 

~. ~. & ..O., t.C'9'Vt.~ .-t, .CV /4 

,A/1.,Cl~:,..Q.1>--'U"r\,c.._·.o., (/h.(), .de, <SI ~. 

~. e()., 1/YW) .~. &--
.r, <.d,s ~, ~. <S> ~, ...a/41 

1.,"t,\. ~e.o,~. .,o., vt.i.n,-1>(., ..d.o...,~,(, -0.. .n,., vi.e fX/1., 

~. ?~ ..c::l.v>'x, ~· -~-~ '-1'-'~ c.ll oC'9',]V$'Y~--,;,,-e,-,'\W 

<.Co,~ ..dt., -~ '-9"-I.R.. 
\Mo(, ,4J., J ...w"V'>t.Q-MN'>'\.U.N'Yl,VY\,te, J:a,e ,.A_-,,.,.,~ ~,A,ce,, 

.,o., ~ , f>.<W:>1 -ww. V\'Y)-W,9 ~ . ~-

v:,en., ' ~, +:=-, <.f.~~ <.A).., ..d.t., U-,\/YYt-0., 

WYV' <.0.19 ~""A~~ úL9 ~-
~ ' 'l,,a& IP; ..d.e - ' "'"'-O., 

<J:JJlLV\IWW'h.Q.M-1,R, tn-t,~ . ..A, Av,._~ 

~, ...ov ,d ~wiuJ1 . .a.. _,-v ... ,J.J:O,:,, fss:. >J.NYVi ~- • . • 

~. v.,>./'rY\ ~, ...o., VYl.O., .,d.o, ~-

~. ~ . --~-1><, .<k-

~ . 1'-'9"- -~,;,) .,d.,.c M'-wf,..~ ~J>.c..n, ,t, ..d.a. -J,,-

' J.>u:).N\)-,p.o>\i"V'N~·o,, -\~-n.cl.s .A.~ <o-~- ;)_ -w:,lc.., ~, ~cJ::.o.,-JX, A 

\.JvYY>,{)JS'WA~,0., • 

•-P~ l .< .-0.., .,AW..0~ ~-

1/\.()/W\ 1/Y\,9 'r\WV9 úÍA. ~ . ~, -0.,S ~ . 

+--- IS> ,p~ ~. IJW\A\ft> ~-== ,~ ~-
.,q_ C.C.0..,':,.\9 ~l u:,e~ -..o..,Q 

-~ ,.d..o.r.. ~, .,o., r ..de '-CUl:,vr,=vw:,._.o., f-u,--
- ~ . 19':) I.Ci$ -~ "°f'-"~Atw-. ~-

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

01 '' ()_.f;u:_o L.s..L= .. a ,x,.le.......JL'3~~..o.,_-m e s :Y1J IL~U..11.1l.~US..S.0.t.~as_ ck...~.oi.:J:..iL.'Lt:.eie-:!iat.â11LO-f.: 

02 / s ~- e.::;.c.ll'C.!.d2.0J.e_au.lo..r .. J:aris'.:O"O~.s.€.:o.le_-a.~1Q!..!_Ufr.e~~lo)...o~~-'btc.4 

03 .ap.Ó.s..Íam~~tta dc_2_<k¾'O.€.iLO_de...101.':>~S .. e.u-..cl.!s~o...xesdlc..'-A.,_o_q_~o_s13~~1ii,"'1'.3_é_ :a .e.:xis_ .. 

04 t'mu:a.J .. ~..n.der.le..~iSiat.i.'iO- 'fl-,rc..a_a_~~a..Jks~ f etS.f .. e'-1:1,1.a~\.e_s_~le.xd.~t.1 e :ro. 
os -'f--a.t..a le..lo p> .. s_d.e s2L-º.S_,9"t!e ~e ~~L.1.."CO..'a:ro-f.:ar...a._o_lu...lut.o_c:l,_a_d.e..:000 .. c:u., .. <.i.a1_e i .ss..o_ 

06 ~o:o..tl; c.Ã_~e..sle1.cat...d.OiS_j.m~-~$S.~'"2J_-aL-L<Líi..e_"'l..."â.\.n.r..:,.z..~ .. ~ -º__:a·o- S.e.n~--e :a ~l:Df4 
01 Sª?-O-d~.!:lr ::ro 21.~õ.e .. s_t..a.ls .. -a .. s ________________ _ 
08 S ,,b e S<;L.."\Ji.é..S.1- ~mc.;.a_ck_~LD.l:i.'Z.~?<.L.Sm.t:i:c.._~L "'Oi...CIÂL.'-\\J.'.dü.Ó.O_Q.i:.íJ.i.."IL.d_'-..lt.:L 

09 .1JS.d,_o_\LQ_-nd2L.s: r.r1.i>i,-~d..e.~x.e.d~?º- LJLS.eha3-e.t ·l'11.....~e. :x.~t.es s:ar--5 .. e..lLJ ,e.s..c o:nle..."nl~ 
10 lf\enio_ c...o.:ni:.wi_o.&thmenlo .. 'lo=l"-d.o4 1>....t1.n.d..o_s~5e_c.o:,o..-\:.x.~.....o-t.>1:.:aQ..U1-Y.\,~ .D .. .s..Ll r.a.bL 

, 1 .. d.e._ofD.S.i.~~oilt\15-Sil:r.Ld.e...s,u..b_"l...et>:ã..d_:,1-'diír ma.-.o....'t~<.sor: d.LTux-...e:.:\:.01..&:u:...e.l.o...hu.~e.. 

12 D .. e.ss.L::m.oJ o..J-Le.ab.:z..A :e t ~o.s_ é....d.e...s.c..D.llii.J_el:.dr_ ~ - '\/..L"t.D.'c.:..'.al s-9.ue_o_S...e.no.d..o. 
13 1.t.o,ú.'.X.L-a.o po10.J:ir.;}.s_; le.i!:01-ó.vj: ~e-seus,...20.D_~n.ósrc n:co.c :..a~o.h \~oJ.a..e.s <..t..a:•c._à~Íi&j_i l,.. 

H .0J..1.m..d-0_c.arue.r ')J;l-a..~o..li8 ~J_e_-a.s.ur..e:co..ac.a.d..0.s_.d;r_e:Lto..s_hu.manns_( ,g ~2)'-'-. -
1s - ~, J..ero.a.í..s,_Lu: v...<..i_<JL_d.e.stac~uo.ron...:a._d i.:-.tulp-.;ão_d.e._o.oi'i.e.taú.al~..L~t.~:1.L~ 
1G _c.i.i.la.o.J.u.!:1 .. u:.o....dtie...--coo_c..r..ac.:1.a ·-Co.m.c_e.x.e..Yllfta., .. sã.D_le'J..a"a't..ad.o_<o hê.s..x..i.s..c_~,.Çv.1.:ats._ 
17 .S.~-am;_u:.e.duíf o_d.<Lc..a?~<..Ld--a.J.e_d.e_c..o.uh~.e.d.e .. ~\Si~m,.c:.o ).;-d.e-~.ad~~va:r dunok .. 
18 ~v..-a\J.:itioÀD_f w.<..e.s,..D_~u.lLti.c..o.l~'ci.i.c.'f :a11.'IIO)_e.J.e...:r.e..sf~J:...-a.t...os.Jgma'-sltnox.a.t\.DLÃ.c.o.1:lo 
•~ .c.ol:f:L.o_Ci0...d3A.l!tf le.1.I ra_Co.04~slaKe_ri.e..-w.s $ ~o_um...aJ~m.e.<l_~ji_Jrun.o_c..r_ac.i.L,u .. 
2o ~t:..d~d e.:i.r..a_inÍo.c...ro.:a.~.ão~' lo-3.0 ,...aia.l21.-do_'fx:.oi s.s.;.o.n.al'c.e_al_<iLO--f ..e..'C..~.d.a- ó..e..:;.i..:tk 
21 fqr ro.~2.o,_e. .. ~u.<1Lcv.i..e.c..__c;,,o..nt.e.::cid=·----------------
22 \11:..t~.o,...o_v.o.::i ior_e.fili.:O.,ú'..'fi_enlo_ci_es~e-1.1.c..e.n±e..ná'Li..o_ d a ç_, e..ü<t~.o. é: ~s ~4-e-s_ê1n.l1.~-

23 mo...c..dtti..c..as.....á.0_~<1.s.s.alo_YÜQ...Le.\J .. ã.Llrí\_0_'2:...r.a.s: .. \._'J_o_~.r..0-er.e ss.o:,...±._-a_~.o .. \..lc..o_a_'ôn.u.lar:.. 

24 o..p,od.e.t: >"cihe.t.:1.v:i0.-..d.-a "=>_utn.as ... L-°5º·+d .ab.ng.-a .. ~2_o_d.o_ bo_je.c no.Je..d_e.'C..dLlch.5n o re_ 
25 :{).r_e..s..e.niade._.do_E~..e'-M..Tu .. o~.r:..om.0.-i.ex:_ '(!.~Ltabcl:1:z..a~o_'CCi,.d.i.~.ti..c:.a~_,d_es..~d.ai:. 
26 ..Pf.e..bSõ.me.o±.o_ (tlt.1.c...o_ do..s_ uJt'.l!dio.$+~t..me1o__d_a_i.uJ.up..io..th~fl-al_n__~_e.s_c.o.us, .. 
21 .c...'½ns....0.s_<..uttlt:.u...los._-ab:a.r_c._~t.ã.o_o_(0tt..elo...e...u3aj-ame.n.lo_c.t:-licn.p)_c..o·d\ r..t"i.lhame..-oto 
28 _de_í.J:Jf.o..t..m..a.0>"..e.s t.e..Q.i..S ~ e..dv.~'<L~_o_d-~o .. <..i::...~l:,.4.c......\)~SS1L'tn'.ca:lelr2 .. ,-.dJi.~lm.e:ole. 
29 .Q~_-;}{5 ))', \Lutc.;:a:c__Le,r_i.s.Ó..JJ.O..S_t.-ã.o_j_er.._::sº-b.b..o.s.os.....qv...-a:n.lo_c5_ d_o_ i _J _y-a..nei'C...Oi-
30 ...:to:m±e..ndo_ a.S!.i.00....1 Un).Ll o.úÂ:.tn:a_d_e._m_ô_c...t..i.t~-• __________ _ 

ATENÇÃO: não colocar t ítulo na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dlssertatlvo-;irgumentatlvo 

UI - ~_e- ~ --l_~-~ r~ .. ~~~-~...ª-~fu~~~- .attl\__ 

02 .-td.ao ao 002,Çô . Úutt ~,e~ t.d.wiR,p,>o<le aao l~;;J.!i • . ,&. 

0.1 @dQ fPJ1V I"° 71,(f)o,r,[d),,lllf"~ 00 ~.0? ,8. cl&T ô& cç.d.g_ .,M 
UI XJR pJ,:.a 1 &?XI.e ~I {;) & ~aM Y • ík 
u.-. ~1 O. Clmt cJ.e. ,.,.,;l& fL ~ -Yrrll 

~- .,.,_., • .,,;t • J •.• _. _J ' ,,1,',.; r,:. o ' Q.,,U:,, . ---.r,:;,-~.-,,., _, 
IKI IJ·~,·--~ -1~ = C,, .,V\&~J,00-"=(I'""-= ~0..-u~~- ~~.chr.~~~!;!_•~_.,,"'--1,=..= - ~..)_ 

_, ·- • ·Y-- d.o? _._, __ 1.::-- - --~-
tli : - - ~-'lJlli.0:)."---------------

0!1 Q.,xg ,2 ,~-¼s. 1 a~ k o.k.d& cm:a.e 1IM1 -~ fMA 
O'J C!W,Q,e?1~ .!- ~,SM wn'.19 &c9-, ~els~ k-
'" -~ rhrl\& J.a.~ do, An,,,nl.t~..a Ú~ ~i,npg Q~-

1, ~ ™- tq<&q .r~-~~~- _ · . _ o__~;d_¾5Í& -~ - k...c.l.&-~ 

12 T~lCLT)~~ k c,lt .i._\:)OIW) LJA (~ lll)ô).~,o.~~ 
IJ ~¼½{""'&~~-~d! 11/!00 @c:k¼k ,Wl ~. 

,., pó) cscl9. d.ao )'.\B),00 qo& prà&n'.'l <,a+vpJ1 ,& \I\Q, ~. 

15 ,&. 1il ÇJjj.8 • . 

I(; JJi tk-~ ().9 dro ii,doogfil ~,gum'.)O, c,,ilic,. '~ l\efl 

17 

"' • • • wr<>P, ~pant ar,,•~ • • _ • d&-~ 

19 ,µ.co.to,;, M.G e.,,"'\&'?~ oo da :tdm.(9.~ l. 
20 UW&i# pMB JMOO.. cW,o.d,o,,,w:l., atiis & 1.yrl) e~ rC9ÁD Dw,d.a\i;X • DYAA ~o,,,-(lq1 

21 M I;,;.;~ M ~ 1 i -,,µPn Jw. a~ d& c.odA 
22 gr,(1 ~__JJ..~\!:9..~/;;B/:,J~~ .. ------------------

?~10. ~~Q..~ &. ~~- ~-~c)!,;D_~ 

Z I # &PQ (l-~ • ( b,,,x..cl1J 2 •~ <;'M- Y!W/do,,{) 

Z5 ,k,O .;~ c-1/)kÇq o,,,,ru,,\Âã,J 0. (~ (MJ) adw. e s~ J CI eh 
2G úS Óllm)QQ\(IÇÃc, • E&wi dmG.,: J~ W2 úmM :l,ú~ f'°'!9 .1roaJo.un 
2, 9? .:,..d.ocl§t> ~) C@n'.\S (~ íf'& ,w.ao ,9,. 

• 
:!K ~JV\:O --------- - -·---
2~ -------------------------------

Jn --------------------------------

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Mocülldadt: Texto dlsseflatiVo-1,gumentati't'o 

01 ~, ,o .i.~ui~Ó9 -~ui _,um 71')Qf41. ~w11tf J\\IIJ p\•me dtnWI.J.u;.ru-J.e 
os ,Oa -~.oci1'- ~o ~•o ~ff\Oõe,Ól ...... i ...g.. do~ Jaiio ... da l?!•n ta,,A;t..eiA· j ') ~ •U,Wo\l::V ........ 

06 .mE>,\\Oo.ck.~,:tcn.mo.-:r:-.. '\"'- r,,• ~nrp, •vmo, N'á~i.,, .Aoifo. ®· 
01 ,J,\\,ie,Q.e-1'0.& ($,~ bmé.nie boD~úna ,im .o;,., e ~Ol!C)~ ~:\tdó,.ie ,_ n. "ª' 
os .ÀA>:i -\~ -'l\lll»m o,mAC\.Cf>""' OtDfO d• },&, çiert ,um -~'>•Ma rt•~»:>,~i"61 

o, Jae -ÔJ<~& "&/~·Â.-à\Ll'UCl!JlLÍO· ~,, c\n \>.P•~~ ,Í. JJ«JélPe Pen'> EI 

10 ~IQ/U\& ,Í., ~~Q-Â,"~ ,\a:C.o., 11\Yoà•~A- .Q '\"D-~-0- ruiJnui~ ,,\a.~êmla 

11 -~',Nice bms a S,mnda ·" ,t\,M\PÜO ftidt-av.,,,n&Jt,.. o, -111oc,ó9,e,nummdQ dainwa o& 

n ~MUP .sm~ic&, ~~dQ--'9r.Urod& A- W4io- 0& -\»® ., ~ôe ,Qffl\ :úlo·. 

13 e;,, O, ..,;do, d, -~l?'.l'lt\l:l-©1&9?:»D1l, ,í \)Pnf,pla'aae,I ~" A Pndo, l!n.lá!•mb d• .~e1'rua 

14 -\t-',om, pe>\)~m~• .tl)O)O J\WJO alé,o.U,,, ~ 1\ffl\ ·vm~"'!e "¾i qf"a«ia& ,a:o:tn·,,., OCQn· 

JS ,\'Le.i,oo,Jm, 

16 ..S oa.çocii\oOR, '\"• 01P ~áin $ao ..da »a ªrt><>~"º" N>~d~• ,~-llDde 

17 e¾qpit. ,âS,í óa -~ .L qo~ t.,.A: ,\)',P~A ,s:\ime li,ç\p Á O, 

11 tJbt.ntidnd• A, ..o, ~"'&IM>,:doda ,dai,~ Hl<N.\. J\"t, Jt1.a'a ~»•im -~'Ili\~-

19 J'INl:J:lh eMn n, bmdodi. A q.,11°'~ J:iôe ~u'Hd® 9Jml ..e à, JC110l"Í~1lon- r.., 

20 J~D\i'-a: iiA- "°(Ulm \i: _.. ~~c,on .AJlllm .u:U. -~ inón à•\am-~ ~.\na ô,. 2022..iwo-, 

n .ÀMl 2.8"111 ,n .tlol)o, .~e .& $,9_~()1\MQ !Ã.~Dm\-

ZJ bm. ~à, ,c\,r;, ~, "("· ~~.A.-J(N:ll-l!\l,l.:IJ.J<U.:!lll...s.LG.~ ~e 

2, ~"'1\ -t<l32tr::r<)(il)i~~~ nn,,~--.;.&om .ài~A•ia.Mo,,fe,.A 'Br',o_¼~ 
2.1 !iA>& ~ír:X>e n•, tmn o, t»io.rj,..,s\,, .~,»-., ~•9t•)n~ • 

26 -+s10 _, ,e ,)wúJfuib ,?j,.\Jice,.aan ~e 

27 ,,uoea~i%°,;.s- doo~~ ds> ~•1. .o. .At -~ '( i 

za -.&ãe mDfl P'tf' .wm .:<•'\'"-:, ronr> ;(A~ •XV'' nt -ta,$,nlJG, º~'\'•nort ..ma 
, , . .. \ . 

29 
\~1rP Jt 1:taJ\tJA,Q QA, ,o.wm.,c.,i:~J.JOu..Cu;;c0ts _ ____________ _ ________ _ 

30--- - -------- -------- ------- ----- -----

ATENÇÃO: niocolocartítulo na redação, sob pena de desclassíficaçAo, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia11

• 

o Ser.o.oo.~~ em~ d,o_ Ql:#lY-)~~ cLn~ci.~ e. dn mo.1~\Q)Í)deJ 3oa.oi.o demooioticw-
;)W B\\ll,.;&]~o. blO ~JiUll otitotp1i_Mviminorrt.ixmu &.~m ih Dik!lL'I!). ,.~l.l.Ondo .J~ !¾ ll\ht.tu: 

e.tem~ o.,_ CeM.l,\J'\Q.._An~menk/iu wri!'e.mfll\t1n1MOJk,fuQ. t~ fli.OOl'nemt°o0. 1\1) pYlOC.mJ?O d.t. ~rn.o-
t».atlão.cji'J) tlJl poÍ.o,Oil wm.pl~>1-l00011Wi., fl\WAO. ~m01t . .nw po.p~dQmrooo. fl!1-0~.e~cififu1 e~ do._ 

. &1n,ooi.aci.o,Ct quo& -tY\WW\ü• ne .Q11riro.tf!<IA1no~, dsi@Q.Qn-tf$~ e!~: o.~ dQ dQ1ip.~.itioqióno· 
e o.. clmnemimoqfo 11~ ().li. 'iruJ:enooxl.w. e. ÔWCV-'lJW'õ- Olrit:Jem.tX:J\Ó:tl.Wl!'J. 

D~o.rik ómllQ, C~W)lio, é _q{ciTo. pO'li1üro.i o o.,:o1io.p.~tro. ~~li& tomo {o½ét t~nk no ~lwme~d.o r~-
1, , O'IQ. d~~> k~it~~nt~ <!e utoo ck ru,pne~tol:w;~,llmll iri~ (\~ -etpn~ u(). 

nõo ~e.neint. lblfllleoevitoda. ~i- pet'.~ olMl~- to~~ nüwda.Qo d~ Wti.o, f-®li{(1¼ L,ta. ~. 
ts~1u> Q1ndeptn&Znc,in d.9 3d ~dt,~dci!,ik, p&'lt¼ 1roto1õ. da po· 

1\:ot'l'W <,:i, ~1.011..i~~ .~o'b. ~M ½oo., ~-iwu.oe UJll (;tJo I nlOi') roõ l>Jtít. Na.qili, e wm, 

dQ.. Ul1l ukoO. tk ~1r.uh1a. wliliJ:>Tu.,<ik: ~>o. cne.di.MiJruk.d.M ·u~ ~itteWÔ:tlwJ', olim d.D, .r,u.,>:>-

.t~riliin-~~';) do . ..pnw.NeJl)lQ, .n~rifulo, Q ~o..tto. de Utn<IAA°!troo. dQ, enr.uiW Ce~ h1l 

~)le,o., {U.Undo. \10\U wiluno dD. wp~li~ Q.id.!wõ I o. <\-w& p;t0mwe. o. olieno.c.çiõ e , wnY.J~JJ& ~men• 
tr., o. ~P~-<lo. .~ o.ru>t~ ~'l Scl-1.wOJtC~. 
~rn, o.~om.m ('.(lr:o. ~p~me~ q_u.o.nde {em~l'.it0tlY\ o.,ma1, • 

tm e ln ~~tlU\OOa o.rnl:ídemov1~ tl\l), "~ Sr~ru;r, cile.b~b.~~ b~, (A 0. m~- fet\-
'''Íl núTu J\IW)Sr\ w-m (l e...o. <kmec.noci.o co:iit .pê'( Qll'O\WW) .• (ol\ ~f,YÚ;il1'\(\ o.tJ nudi.w u'~) 

ik ~mú l'l*~el'lk M •,ri&® "{al\e. hilih'' ~ .~l\l0.tl.,lnié~.i,\íml't111 ~'h<!ú e o 0J8'Urn· 
meriw iJ~ ero ''t~bo,,) 1nr~:, o~Ull d3\iJQ. o. wwtwcpo oe ~noel'IY-lOO. e.o ru,,:ipJ:é, àn d.i • 

1©1e~- &oiooe.o Do.,~iQon0:> pai!A o. dQrM.C'lO.f.lU e o. e_\.W• da Q.ido.chnú.l .. fkne. rr~>.rnm t 

op,.11e2h~}U¼ 0-R. do..de1n.Gvlll001Q.ol"í\() 0 ~tm, O.$j T\rm ~oa.w\~ n.o.p.u.bQi~, em i 
d~ ào.m:uw de JW3 >iYln.~·De·o.D .fM~u.w:i .dQ.AAp;u;dJJ.~ . 

lI,~,-~nTu, oo .oo.p~ l<l~ln núli:~ Jo.i\ll ÍwlO, Qm)Q o.o. Síl!Uldo., f.e-t i nlwtlné.dic oo f<J-ita • 
• \1 J Ci ... ::::, • ~-. ... .t~111', _n•l • l , ......... r: .. ·~ ~. , · . .. .ll._ ·1- , • l1l.U e.cm o l."lJl'\LOtt)lú) .a. ~,.ou.o,~ e fVWtf""' Ct:J.u.p~im, 'r1 uuw.<.v=/lQ.~ l'.\B'Ull\L0.1:1=•, 01n.1'-l~ 

~mok.e-otn.i~ ,o~u.o.QdeltitQJ\Íj) o.~ eott.t.A \»mi~1Ctmo~.~~0~0\o ))01lJO o.:úti.co t .o õ.t,ail) , 

• Ili.O ~túe w (ljll'\()XllYP.n®.·~ dOA • <lt~ e ~n.do- Q.\wJ .&i~~ pwv:> o tüifo, pllt ~-0'll-

fb1 '~ -:~\~mdi»oo,o 'P()Ó'I)'\ l~Q<ili!Jo Q n~rnenftqií> chi) m.id.UV.> 1Jmtú»o e d~ \')1.Q,C()W)Ol.O} 

eem.oT1~.ilitfomíln4~~mni.odtdu~rom.~lo»1ebjill.~110.0~ái:,.ium11mti21~t!iií[J~l\o~. ~l'UlifflJ 
oa. fuQ..QJen.ótÚA. Cômma f\\i-Q. ¼i !l'1,81R~1ó.. o. dt~ <1 o ÍJ>.01'\M)\.io. dQ, 0.0'1M"1.Gii .• 

Aí l /liÇÃO:nao coioca1 tiu.1\0 na 1euação, sot, pena <ie aesc,assiíicaçà-0, conforme o Reguiamento ao Jovem '.>ena<ior 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

,; , --_ E,~',)_çk._mo..,-<: ~º d.e. ! 1{ \ o.\,"{" o.\lé'S áo._Con':>t\ w,q;.o 'l."Ç<'.\"Çeç,q.\ ~O.':i\\~\'\ 01-)~Q}~\ÇI.~ 

,,~ o5~o.~1e<ie~o.\ .Ao ~"LQ.'S,\, \(, ~o.no.o ~\Qoo..'\.._Q.'(' l_c\e,.'o°'-\e<' e o.~o~'(' _o.s..le,<:i .•. N~'$.e_ô--i:<:' ........ 

u:, \:i~-\.01~ü\,~,nç\_t.__:S~ o.-:m~n6.~ óes ':)Qx:\...Q<l.Qf_e,S_ i~e'<\Q.OO-ço.S..-oo.d~':)e'('(\~S'.\'bo .<k...c.o.ns.q_ 

., , \\no.0,o. <\~ ç\e,~_Ç.;ç_Q.~o. '<\o ~&;:i j\\O '€..'C\¼n\o _,.CO<n \l,Sô:o oo -\v\,u,çoJ i \Ç('lç.o.,.x,o,.'<'1\:e _,.e&.\~fu 
,., so'o,e.~ de":i~~\os °€,'(\~e~ó.<n €. m€.ch<10>..~ ~ec.es5á-f\o.~ ~,C\ ~<x-\o.L~.f .Q\'('lc\Q.....~ 

e,, ~\:)_ O.~-~~~~Q:.,-~_tf_Ó,~~ J 000 ';X) O.~o.,::roo,,S ~'(0._ O.,'j_ ~'X}..,rnO.,"J_°:J'r.,'ÇQ.,~Pj~à_ . ._ __ 

:i; --~ -u.:c.o.cl.~ -\:.o.óo...es~e-~.e<'..\ o.d.o, ~.i-ç_;o.s_dic.ci..-t.o~So'<'Q."1. ~CÀ{:.~ o_\,ÓQS. c.o.m o_Qx&&_e.k,i.t-í.9 

.. , \:,\lo. ôo~do.m.e.'(\k.~o,<;i;,\e.,,c_e_1 o.e €.X\l\.c~.Q,_'2,.'l':iO.~ 9o;rQ1SJ\.,o.~, -.clt_o.::.b_g_ ~f~.o....edu.<..~a'.o . .,_ 

~ue., (Q.~O .\l~ \O'(')\€. àe. ~ .-<'l\-i~c,,'('()~:<1\0,\~uo.lg. s:>-.ÇQ9u\c.5-Õ-o. ·çe.\o..CA'QO.~dQ.~.e~e:..s\~.tü'\J.ot~.~.s:. 

0 a.o mÓ."i,mo o:i "°.Je-çe,'$ ~os c.:,~a<iô'.C(). Co.'t)e ml!.Thi.O'<\O-\' o.°'vi J '\l..v\ ~Q.'<''Qo50\1 o e.):,_':J\!-'CIQóOf_ ei~i 

~\o ~·:i,Acto_ ó.Cl ~O.'niQ\ € -~ex-n~'<"'O ,\](\~de'.{' .do. <;:\c.o.~e~io.~-çQi'J' \e~"°'· de \..ettQ.':>, 9-~-~-te-. 

\I~ ~Q;::i<J\~i,~ {'..~\<:i,~O;~\I~':> °'ve ""º~un\.o.'t<'l ç~'>ç_o,-ç<)06 "º e.6JGO.s50 \)(o..'i,\€..\'('O\J t..<.o.-1.~nJQ _Q.., 

0-\)(\ffiC'<'O-me.ci.O (\e U'Çt\ ('.,('l'.)\'Ç\0 àe ~x,c_e\ê'(\C:\Cl, <.-0'('()0 ex.e'('(\1\0 O. '7-C-<-?r:b°tO. de_ um ')\~-\-,e~ 

óe ~-<'li,-çio <fo-.\u\'t-0., o~ .. ,~o.\ó~·,o e \°',c,o C4.ue_ -~°''<'o.n\:.,~~-e;\"l't ech;c.Q.s,ã:o 1.'<'>te13:<:o.\ .. \)O..'C.Q\,.._ 

'9,o..~:,\E?.,ço~, cte5óe o. \-n·\ê-."~C\. o.\&_Q._u:f,i-iex-t>\dQ.de.. _ ____ . _____ _ , 
_ ~- '-l.si \:iA.Q ,e<;,5~\_t,9~, :!.Q\'\,\\Jiro o._~ÇQmç_,<p,Q...Q.e_u_,,:1_0--m'c:\e.-n.\:e _<\e <1~0.'\Q..<:lC_e _c..<¼>~.0.#,Q_ 

, ~\xe...ct> d.~~2.~'1:.€.-s-~.ll~t~ e o.\:oçes w\,1,~)--~'<'A.. Ço..c.,1,\:.o.-r °'·".ecJC\u~o_de_c(](\\\\to'.;>,_<:\~ 

,n \.~'<' ~5.<t t LJ:X\tr i 'o\i, '<'-~"o. o. e::i \:.o.\::i~ \", ctAt~€._e_o ~9'<' e~'5o_ .. ~o,_ôe, ~cc-ç ~o.no. :QQ. '5 .. .ill-º--~ 

'\\Ó.'<'\O \),Q.';:f,\i-.,o a.\vo.\, €., e':>~e«::,o..\ e.,:(.,()n.'t'CQS . .:.~00~ de c.rx-;,Je-ç,(jêü<.i.C. ~ -~'5.cc-.'('_'bQ_t.,1sZ.e'j_ 

que o,\ç_-n.d.o.m.o.(1.) \X'\te'<'€.-S';)e5 <:.o\e~\I os; ~ '~'GÓO.'i"\O. e-id.usõ.Q. <lO ~0.ecl.o.óe d!,, R-qio O.Q y.9S\lif1 

e.~.'i.~.'t_.àe-_v:6~ \e.9~0.'I: _o.~e'('\àa:i '(' '.\::,dó.,ç,~_ou.~%ço. '-';) ._C.O«c <11.c-, o.. IJ\ ':l ~s ~s. Gu:i '('e)_ c..~.<i.-::sJ 
t ' 0 \\9\-<'I~ ~'P,\~c,o- i.o..(\u~~-°'.Ue So.u:\\,c.o...~:i:r~-.D\';'.,'('Ó.O.<\e ~~9.9,,\ ~ço,..~e:<"'\ll, .à. '(\ca_1õ,_o_. -

_ "S)~'.5..e_'Cf\OC!O ,-~ .aoo o..-no~ ÜO s~x,o.do.·i(.Qó\ \€,\'('0 ~Ô:<J \X(\0-,, Q~('\::,,rn,oc,,~_§:,_'(\QO_ 0-.~:l:I..Gm-

. ; ~0.,0. CR,\~\:)t_o.-ç ':)IJC.,':> \l..Ó:'(' \Q5 Cíl'\'t'\\..i\'i:>to.:~l '('fl~-~ -:m'O\€-cn <_Xl{O. te'\ \e.,\;,,c '-:)Ot)Te, O~ (.Qfil1 ü \)Q.5._ (l, VS:,_ 

.. ~~\le.m.~r-~~ui OO';) .:.~~"°' ~,Q.~\.,, 0~ ·\tJ:\.1.Jr.O.~\>.~Ô.S\)~'('O ~-ç(}. 9< ~o~,9\0.9\.9_0,.·co..~\1:.,RJ;:Sf 

. ~~'.i :)if.\0....9'..~o.-to.n~n à.o .:ii'i>tf.mo. ~1.Jdi.G~ci:.·(\.o o:'-uce'ú t\'IC_Õ. .:ÇP.tti.C:í.~. 

-~ (p-0 C. Í: "·,to. e. .. ~\\ \::ic.Q_~0.'.9.0.'QU \a.<fio J 0,-\,ra. '\Jis .. óo, '(\Oçr\e_Q.<fi,o V. <Ã'Cl.cl'Ç)O,--<"E:.'<\.-\.€,_de..~u(ê,e,';) _ _1;,_ 

,, \f\O.~,'J1<.,o..oc:i e º-~~~,me-dço c\o5 e.o.o~~ ce_c..cmv:<\°,(P\SO:o. Sendo o.".f->,m, d\:'.. ~o.ui_1í.o.. 

,e:,-vo.-o'.i<Í'l.-e\J ~u.~tQ e\ '(\cl<..J'5,,1.o., o. <:,oç,'i.~~de_\.e-cQ.O.....<ja.-C01.".<\~,ç,, s:i95 i:.\ ,'<' ci.\95. \ ;CLC\'ll..,du.<A\5 .. 

,,, ~-c.o\..e,.\.,\I.O.':> :< es ~.i.'-\o.<1ct>_e_.1 . .1'S'<\~~o ',J.e.:c.d o.ie.\ -co.. '<'<\eX'l\.e \ u5-tt>- e. . \\~,1.-çe .~LQ......_QJ\9.-~Q. __ 

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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,desafios para 101 futuro d,a 1dem1o·cracilaJI~ 
Modalidade: ext,o dis.sert:ativ-o a gu me:ntativo 

\) ~e~.o-àg, ~êà· -.ç ,çu à .~. ~~~:;.\ , ~ü... ~ .:Q~~i''-?~~- ~Q.Q 

e )i;. ,._ & , \.,:, õ-. \ ,o-~&- ~:b -e ü.,.r:t,.~ ·u- .. (',l,'\J'\. Q.,,;~ 0,, -~ \o~ ~~fift ~:tt º 

0.-~ \ ~ -Q Se . ~ -0-fü\f. ~ - &~1~ • , uQ... • . ... G.,;t, . : • . ( -i; 

1 \.)e.~~~ JQ, Q~ e$,~~\~\~, S-°'~- 'o,'l_. ~\\,e -r~ e,~ ·\%.So-~ a_~ _ _à"' ·-

<>-~ ~e·~.-e , t,$·-~ c.O..·bO.. \e_i\~ \.~\ .. :-4~ ê \ ·ó,~J~, ·c.."l ~tr· t)\ Q';).~.a 2~~'-

\ · ~~0..Y ;e, C\N\.. , .c:k_~ Q....9< 9 'Q-&~"e" ~~G,.~\~_ \ ~& C -S.~"é~$:"'(._C).. ''S'.: '~S 

s 't> .. ~iit (k"'( - -~ , e\).."}~"" -~ -r ~\ ~-,,: ;-~ :s., \. ffi"',,. -,ç; \ • -to,~ _ -s.. s !, ~ ·<? Jl. - _ 

·ç \e.~ e a ~\.e·~,&~~~~ ~S, ~'-.).._~ e S t~Q..d,..& eq,,...s;-~ ('(\\~. ,o.~ ~, 6 · ~'eí "'-ll@Y 

..a·--s: \ .~\e t..-.. 12 ::_ ~,,., ..,,,_ __ ·~Q e . • •S-· • -· "f O,..&~\ ... 
~... ,;,w,.:e,\~ • - 'I?. \ i "f .<i!.,., \E,~ "\' ,e. ·&- t,j,,. \,, - r.. e r "" "' O,. 'i? :e~ \e,.. e~ ,i ~ . \ \., & 

ó& .S,19~0- , _ ~~\.Q·~'s;~ ~°' ç· ~~,:·a...-~~~ 1e~~es. W\.~o... -

s, o.. e ,ei &~~a~- \ e - 'C\-~ -e Q. Ç v.. ~à. ç),._~~ ~\ o--- o... \),. ~ - ,-Q r,_ S:. 

Ó \ ,~"@ Si Q • •. e.~-~\~"~~-~\- O,.~ S:,,_ (,... ;• -~ ~\_ & ~ -0. ~ - \ _Q...()._ -• -~ '..:~ -7(' t\ ~ -"~ -o..:,,. 5 ~o-:~ -

. _ ,;;:.o... • . ~ _ e,s\:,co.\-J-%1 t- M. ··• \ : i.i.., ~õ,.'5 a \ls\1~. t- \ l'l)..~ 

1 ·\ s.e o-.\\ z _o.. 5 O~L .õ.,.0:_ ~\1d!J,..~ ~ -'t- _ -~'.9~~-&~f, \ .'e\~- td~,~\-~~'~' 

1 . O. 'J: ,;:,._ ..Ç).. J[! b \,cl~\ M .• :<? q_ Q \ 1 \ \ ._, e . . :Q. -0- ',\ ~Q,. ~ ·0i:-~o.~v • N IS,, -e !li'> -

\ o.~ e. , .s:,._ e ~\ õ. o-,,'Í! â!l,\:&. ). • s \ ;_\ ,i,\ b~ e. .s..-\. !ii!. N>.~ !!:, Ó,...,ç: e.... o..,,r,._ 

. ~C~:, ~ 'ê .e.. s-~\ e )e.\ e .à.,:- ~av. -J..\\~_e, ·4 \·~ M\~ 
\- 'e' -1\ \J-,,e <> \ \ e- t'f'-.c...~o. , ,e, '1. ~iil t,\.::..\.11,,,,,J11 «-.\ @ , '1-a.. ...._ . 8 $ -e. t.~ \ ~(.> 'S" lb. \. . o. ..._<i. -

t q a...~-; , - • '""\ Q..__ '\ ,.. ê il'" t,,,r.._\ O:.\.· • ~o..~~- "'"'ç \ '(, \ t\' \) 0,. ' 

U ~- ';«-,.,t,\ ~-_ ~, , . ~Q - !\l', ' , e,-~ - _ --~ '~ 8 . ~-~"' ,~Q Ç\.),_\......_ e.- _ 

,)(>,,à_,~ ,~ ,e,,..~ à...~ ~~~~à..o,,.~ i -~()._ \) :':'' '.'€'.-

. c..~~\,e 'li:~-~ · tr; ,;Q_s-\1,\ ~,t..e,_ ~.,- -~~,\~",.'.~Q - .NN'<- - "--'»--~~ Q_~~ e-~tn--~~,~ & ~1? e&""-. 

. - "Ç v... õ:~ -~ a-\ ""~""d-e- ç • i ,-).,. '1 <:),. !\, .,. ~\ '-'l\. 'lil , 0>.e- Ç. -e l}t,.' -s: a t-t>. 0,.l,, 'ó>- * "'"\ 
~ª~-\"e.. J:).. ~ , ~ .C:1\.1...\ o.. ,;i t,,'l;,o.\..-e\'@!<,(.!5 ['ff..~Q. h>. :!.N>l>.r,n. '-"-J ,1 .. , - '."I 111,~• · ~\e, Õ-'E' 

Q-~ç~\Q....fs.0-...:,' e_~~~·().._~ ~'1~ ~E? 4 ~&- • ·N'h ~\e. ...... 

Õ::Q O.: .. • q; Y~ \ \" ó...'!,. cw:,..<J...\ "'3 'f \ i ~:-s .,.. "!:. i:;.... t, \ & Q.. \ v= o. ":5-si:'l!t 'I,; \l N'. ta- !l. Q. 

. : ,si ~'-,),. 'l(·-o... .. "'~ \. f), \ ,. - .e ,~\ "'j''Q... ,i'c \.\.. t.~ -- o-'19 , : -- ,rt;i. \ai -: .;:h\'. \ J)~ t,. -

.,- _e --~e,..\).,. -~ - . y ,A),.. e.. ·&~'\: .. o.. N---& S 'tt '~ ··-_ • '-~=~=======~==== 

A. E NIÇÃO~ nao, colociu títullo na redação,, sob pen .· de desclassi•ficação, ci0nforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

C.e- ~.D.,'\J 00) -o.rnso ..thi ~"vt~ 1 & ~<rocte' -r..o.,'v~tv 

cen~ .urmOJ k~ u~ >1Jm,Pm'r.o:nt,";) .~m;,rnko ,mo.., M 
JQ.ÍJokmru ~b Az -~ , .. 'í!U.,~ k~ ~- i -1~JUm!orm, ~-
-~.l.9':l (\ill, JITfv '°-' 4sk~ k JOUO, ,'flOi'ln, .o., J:h~., 
.YYMK>.&;,-w,; .11,4, amJ.cl.e-, i uu.t11ov sl{)!Jfu ÍrulO ~-onk oi, A'O 

~'O ~Mi ~~"1, • .o.,~ b":ll,'O .ih~~-o-
&in, ,'f-W,mu."1.8 ~-v , :l, \Áf~ • .d,,~ ,S).J tru,"n~ 11~-pJ\ll,'Oj/'f'io.t.v.iM 

Jf>;fJ J~..t1'o.de' 'lf7'°'-nTurd.e .qi-i.ii, iro.o.-o ,n,'O -~ -díl, ,X)~ ,Y-}.l,~ 00,i\)'~ &, 

~'\OOo;{) • l8mfl' '{k, {).c,4,.Jro:lu , "Q, <h,TI'~ J,~ J:J., Jti."f)M0.111~ d.o, eh,~~ 
.do.ck, .. -~i-iio' ,0v . .dI.., .xL"PJU..'0.2,~"\,i.rkih, .rn.a.:o ~10t,.}ró.oio J"(s)l,~ 

c.enw .1111\, Jil,~,l.& J1"\l$' ()~ ·ilo.d.oo .,d_s, ~*ie' k, ~ -J, 6oto.t~ ( t?,O::)~ .. 

k'l'\'\i m\llÍlo ih. j_; t Jo., µo~ -i: .~m . o.-p.i,=o e,~ .l1Jt, t, -.d.s";) ·.l'Jm'M8U.-o .atJ!Mli~ 
un,.d,,,Ji.'O :f~, -.ui-J:t :i.,"m,~~v .rrr,.,,d.d.o.,o ev,u., -pwri,Jlllt\,'TI', = .-mM>I> d.1iv.i-'v'OOCJÔ0, ,;, ~4sonõ irw 

. .mo~~ J.:;. ,ww,d..,'\O.lll'..,~ m?U,~j_, ..o,, -~~ruh, dn, .Y.l~d:,dr,. ~--ti&i-'10..i • 

~=rn. .rl!Joioo , A, Jílam'Ol-p.o,'üimi:1, i J.i;'\1', J-p:-.1,nci:1Jl.6' ~-nfui, Jjan,~ :fJ l~mi;iffio/ ..ck., 

d,;:m.ru:,'IOCUl.l • -.>a~ .crnle.u ~'11',<lO ~ , "\'.} ,"filC\J'.C' ,!l'\Ob ,d;,~ ,Y.li,,"t, .:l,~ -0,~J.Clfr.> (f- · 

-N'ji1Jnomu;nb>O~ Tk ..,-nk,,nJE I JlJ ..apo6dru1v ·J!, n, .dJv u"(\W,~e ,dQ, Uil'Io.-o me ~1'b.0n.O,TNl'l'ro-
, 

.d.is- }JJIJ!\JlliG' .'1~,,.õJf'(\/ .O., r •·-º.o.,~ J)ó., a~ ui'.(llO w-n.~<o !12.1\'\Eie~'Q •8 ,i'f'~-O.K)Q;u.9 ~, o . 

,nd cfu.t, ~o -qw.. ~'\OJl'jn.m, D.J :t,,o~_;,1'00 ,nw-o •Jf)ltfk'.tv.»aOO ½,~ , Ul\'r.JS' u, 

<h'-u-,~ .d.ao Jü .!&,~ ,!bo ~/TU.&,'O a"{ae.,'tlo;rnz-rJo;wo Of:: 

sp~ -~J;"\'\Tu, A'Ol'Ql,1!\J ,YJ.<J.,~ ~Y-1.l,~ -~-oi't.U.u~ -AI e~ .di&- .f.):t-nruk ..t, 

~..eiliJ.•~v •N..4~ "1,~ v'la.'f).ru.":}.'lJ-riÍa,'l'j..,v,;i ._,•1,2;·pM~-

dr..~.i1ro ~-noJ:ifj C}Ju:,.,,ô.1.bw Jl.'ffi, :..oo =-ib :h. 
)~ ~~-nr..c& -~ ,quo., ~~-m, J-ouo., -~ wmz ,i,-n,--otk_ 

<h~ ' G., .d.o., ~~'09.~..u1::i..ck .li, Jxn,1',)0~~ x:O's ~"li,";) -
<Jl,"ü,';)i./Y'{;.I.O..ÍJ.o !f-lü.'\O.J lf''l.0.--rt,:,,_, .q.tu, ,b .f-u-y,.o,Jjz \:.U.,"f'(\)~ 4-.,ilJr.)U,m,,r\Tu, 'v'O,t)J., ,-p,.~ .l1,., ~1)M,· 

~'1':Io,-v j,~,u,v;i,.v;u.,-,o k, &,;)(O)~ • ~,t_, .,0JÍlaru;,'O k ..unn. 
1 

J!K) ~'O .sh--mro~ '-lU J..\,"'ffit:I, ..l'U,~~-v& ""' j.M,"{\,~) 

JY )u.~ v~'\OJ ~.Am'\J S{(W.,'\nJ ,.O., !l., W' -0.,'f-l-'l.,~~-rà:.:; À.ô'-, 

eh~ -~ ij)tilJ-o:J.., . 

ATENÇÃO: não colocar título na redação. sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tem,a· "Os 2100 anos do s ·~nad10 os 
,d,e-~'fiOS, pa _·-a o futuro da rd,emocraci1a'\ 
M. daUd a,de Texto i,sertatrvo-ar;ume n1:afiívo 

A TENÇÃO: mão, colocar [bilo na edação sob 10rena de de:Sd . ss.irfi çao, conforme 0 Regulamento d o Jo.v -m 5en do • 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

01 _ r)_c:>Õ_e_:.'.)\JQ._C:C.~_M_Q.oo_o.~Q~ .• -O..;t~o_\:em..à-.e.~ero.Q-Wodo.....u~o-ç,.e\-Eu~~e= 

02 ~o.\ 
03 oç,el\Q~-o._c.e\eb:co.Lo.b .. Coo.q\Üti\:0:>..dP-Q06.~d.O..,.JOO!:>_\:o.lX>bc'm_o._ce.de.\::~c :;,QbCC-Oó.-d.e.=. 

o.1 t,Qf_toô_C\"·c__eoE..ceei.\:o..ioO!:>- ~o~-c:ocl:.i.c__\J.m...f.~1J.ll'..Q..1Jili:c.Q.~\:.e-.c_~\L~t.\:..c(11.e.Lço.í0-~-

os 60. democ:c:o.clo. ._t,.I~~!:> e.-~e~~ó.o-,-é-1,m~-e.!:°'\:.~~o- PillO.\~!:>()L.cle._EOé.ll)o.__<:.f1o~o..ae~-
• \ 1 • - I'\- ' \ \.l _\ . • \ . I_ 

06 CeN_<:_~OJOJ:\~~0-1.\il.(i) e °'-.O..~!-<:?y'.tO,.LOIOQ\e_:j~,lQ.LC\IJ.e-CO.tO.Q.(t'),me.i:.e~e81...::. 

01 t1-.i~à.o..~_e,_d,c_(~::tenoco.....co.t!'-o_ \~~~.l..~'<:.e~e~.e.Ako.bi.o..~ ---------

ºª _l:,('()_0';~~-c:o_t>.kM'.l.o .,_ca,'o_e..ce=>~\:ox_o._c_c.eb.G..<eMe. ~\o.c~~v.e...d.~<:.ul\:.o. g.. 

09 b1J~~L C.O-J>,.C.~C1~- e__m,l~o._0-<..o:ll.t.\O..~<;,-a._t.Q6_\~S\: ,\:vi~~- ctemo.c:c~~-Eó!).e. 
.,._ - 1 \ \ _\. \, . .l - 1.' • ,o E.wo.m.e..:{).O_,.ro.v \.l:.O.~_\l.e~eb_o..1H1\s:.N:OdO~Ll.tl:.e.re.;:,6e6~0l.c.i:..\..cnc.1..o~ i 01e01.0.~CO,!:,.~ci:,g-

11 -~e~\:o....o_O.-,ó.\o~o- e....dú=.;.c.v\.l:0-~Ç>;c.o~Qcp.o_de.,.m.e.<il_c\.~ue-k>.e&1.~f e6.e.~C-.C-c.~ut-.= 

12 \:,o_do...õoc:i.e.c\0,<1.e~ to.mo_ce::,\).\.~_Qdo_,_Q__co.~.o...MO.oe- c\o_s_~0-d.e..Ç>.C.o.mrui.e_c_9,.o..:. 

,a ~'..L\-.,.c.o.s_a,1J.e .. -<:>.le-c.d.o ... tt.\....Q..2-~ec.e::..b~Aa.à.cs_e_O!',~~.o..~.e~c.J:.càob o=,_C.\do..tl.<ios é 
14 oom~_m.e..h<lo.,_eüt:l'.o.q\l.e.s:e~d.,0__~~i~~-~m.x1oi:k_e_e~üc.i.a.... _____ _ 

1s _ i!àe.tt-ô\.ó,-Liro.~sl.o.~.e ::.o.k.o.\.a.c o, ~e~.e__e-~~>1.e. O>\,~C:.~ 

16 doctÓ:0$_d,e_~~o...Ce.t.do_c\o_~.coc~$~O-~o~-l,~co- e. ml:s\a...o._c.e.Q..í.e-~eX\\:ab...~e._do 

1 •. 6.~C1.Qdo~ Lca~c.~ro.q:,,o..Ae...s:ec.1Jc!'>o_s_e.~-oà~...m.õ:o:"> óe )..>!f.lo....e.t.t.e_ e.m~ê= 

1s ~ .\.CO_ 'Ce*~n_~e__o_o._ce,_~::,,O,....da:,_eo,tl:.'\o..d.~2 t'J\ôl~~\Ji~e.f..~'1.e15 ô.a....SoC~e,.ó..Qàe._Q__,~~ 

1~ l-.:.,_c. \.Ç!O-.c:po- efer~.o..J:.:.~&~..i..\_d-o.c\.e-boé}.e.cot\Ôm~cn.. J;,ó\:oa:...e-0_d.ebo.\..e_e.it..= 
20 8 .~o.c:.i.o. __ o.~-c\ec\.~S t.oro.ocl.ob-~o- S _e.no,,cto.,..-Ce~ltQOO.o_~~o\; \.1i:...a.i._ q\Js:_~ -

21 Q,\le'.C\t.em..c~~-E.o,~J.or..e.c_e.fü._o.óAe.:ce~.ti.e.b ~o.!:> e\~e.::,_c,~~eh~A\.c_~'oe.lt\:' 

22 e~\.o.,c_co.ie\:.\'10J•----------------------------

23 - ~Ío.'<>.\-.e _c\.e:.~S-oe~~0.6,-é_ f..\.l:c,d_~e,t\ta.\_o,lJ.e-O-~e....Q.. ;,~e.0,oje,_CQroo___jJ_!ü, 

24 tQóo_~f--c.om.~.r.o:me..~-º_sn_o......fu-c.\:ole..c.e,c,__~~- kl'.l)_QÇLQ.b.~...í.o.roo.\J.e!\cto o \:-ra.n~.-

z.~ ~c.ê.o..c·,0-.,-o_ d.;6-lo.<2)0- \ncl11.~,~-0-e..0--~c;~_acp-o C.tct.O....ó.Õ. . So.~e.de...~c...n,e).o_ à_e.. 

26 e::.f..O-c.~_co.1\~IJ-~'!o:,.,_co..m.c_O,_Jroç>le.m.eül:.o...~QO- d.e_\e1~ coo.\:co._o_cor:~~~i"'().Q_ 
21 em_~o.NOLc\o_c.~e.k'Cabo.llio.d.ru:.o._e._ne{).ó\ b~o.c,Õ.O~.o.J~oc\e.ce.mo!>~1.l.~ 

2a t.:O.'\' -C)b-ob~b:{cu\o;,_ C\'1-e- ~ço~ o. 1.cl:.ee:,'(~õ..Qó.e e.. Q__e.ll.cÓ.c.1.o._d.e....n.c5=,0._de-

29 ~oc.-c~c~o._Ceç>.t:e.6en..\-_o \.,~--~---------------------

30 ----------------------------------

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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1, 

Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

t-.. à · , ..1 ,, e , ,,. • Je i1' 
,., ---·· ~ -, BO\OC.'<ô.<.,~.e_o-i<Nctl'foO_w.. '?"'º ,.~e.lo-~o_e_~~'f à.- 0 - ~ •1• a. .. \:(a$(. d0 _e_: presl ti.e 

''" -am.e·(1CÃn.ç_ ~\)'ca\y~m _Lnc.ol..,_\ ,e\'><\_~ .\de:,-a_cle_v.~a. de'troc< aóv-_iJeal ,l,Je(a,da-_ ~e lL'fOt>ºLa~ão , •• 
a . . . . ,, .1 " ,, <f . ,, .,. " ,, d ,, • i -

. "·' .5$1'<'!\_\°"" o_ S_~ __ C)-ç.,'8'!\()1>,._(l'e.Yl'\05- ~ '(a(_-,a__e~-ie'(f / e1'\_ ~OYJl.l.f)IR~- ~{- º- ~"º·•· l\.tl ~_,.se_J\ __ 

,,, ill:1"9.D.i'llóa_Jo_ Se~o . .1,~_coo1ê~ 1 é_ e{e)\o __ derroc.'ii\\ \Qmeõ'\e_e. .:-Jis~_'ôª!õl(\~Y- a. 

( ,:, '(~.::t~S®o\s~º- de..,_\.lr.(\.. ~o._t ,.;t'(ia:mo , .. ,,<ctf-·d.. -")ec:.cs.s·,J~ _de_ a~t ~Y ••• cluo1 $.~x-obleroá,ic.aLern-
,,. (e la~ã()_ à._ 'á\ua são_d,_ Se~~~e_ se<>. _esc.~o- ck.mC(.xá \XO: Ô-- ~v.sêoi1u-_ de___x~~SR\'l,~"1:C,clck 

,;, ~o~~'L lenc). __ L'o_~alj"~_ dt_eonfia"~ ~/.a'(_no_ ~~ieo_ e_°'11110.c.'01'ie o •• ài'u.al.~ -
,,,. ---- ~es\..._t:.~a-d~ xac:,oc.Í()IO _ e_oia."'t à~_c.oY\\eó~t'No ~e / (la_es)J\),0.são_i·1ÍIC.Íal_do ~ -f ~e~; 

1n \J-;-.:n _ Qec\-co __ \_, em-1~;z. L\ 1.u\"'ª àas. ~(·,~;~_ 'OeQ.s:sá(,a i ~a'<'a st:. '(' _u"' 5ey,ac:k_em~r- o-~i"'er,:-

11, Ío.:~,'/1\Jal_ ,k __ oo_frl(<\,"'º··8oo·"'il_-<i\s., tl"l~d& . .'1\\tlvepiiõda_ 'flào_oiro:í~ada.:~~~i5âo .• &a._111a'l)d,io.Q~ 

11 ~e~al,1¼,'la_~-~ese11~a-~)_{"\:,.:a _de__ ~~1\Ja. ~' !Y'd.>_'\11e_~.!Se5-des f awx12c.i:Ja,_'J)â'.o - ~'f:.: 

11 
1~,~a-i~'f(\_ à,x~....eme_õas- d~iôe-~- ~k;@~,.85'\e_c.2d·ú.11_~anre-:n:se_do:is_.sfcuLos_de~i.s.,.\'hes.mo. 

,:, c.o. .... _a._~xo""~fº- ~~)\\1.1.i.1o_tàaJL~_as/.tÔ'-l.-<a..~o'l'..'ft'eio- do_a~t'J~~Gso.)/..::.o_ flux6l.i.5.:-
' , ~ - ~LÍ'.S.i"'~.á,'l'Oà._t\O~.~~,~-CO!v\.11""-~º-~'S>-n~'<'..a.,'!IJe_~c.vt,.no,.branco- e--cic.o .• J);.fic.u.IT~n~ 
,:: do - º S 11:néi.o:oa~íõ-.&~,co-~~-&...~L~~\:a.l','-!a- ~ - m~io_ da._\:e~xe~~'t,'i.i d~e--

f\ Lé; cj; :;\'. ._\.1- ' __ 1· • \ . .' L· C, l • 1:l _ _ Q! XI\ '~SP.1-,o .lilli'!.....~:íoo~n\'b."\'itp._ &,_ 5~'(- Õ-\ou.1b~lt- Õ...Oo.\'l&3.._(l).l'.l~@~~- -~~-VL~'{_(\C..i:>.15_~~ 

17 
~m:i~:<.;.-s1c,o __ ~_'()o_mol,àe .. fL.."S';.c.o-óW:õ..G>cl, Set~º- º - ~Uoo ,.em.2021.,..a_c\esco'/)Ç~n3Q.... .~,al_ 

l>I S.P..b1e_ o_ C.o\')i'(2~- ~o'C3:L_m......dLJl0)~"'?6_j.Q'./~-~i~n«ian:lo_o_atas'vatr.elÜÕ--e- ~\J(.s:,_Co'j\\â\Q.. 

1
~ ~"1:'<L-Q$_,e.~:i..e.5.t.'li'l~~- ~~~- '<-<!~i~~õiif.,..w.l~,r.&;r.óo_em_~u.e'Sõ.e.s_cof<>o_ o_deser.l.i't-J"w-e'l\:-

~ú 1.o_ e-.ii'O!l.,,~La'6:w_5-~0-L~\&b.l~e..~ol.ilirn_Ld.eiooc'<~)./15"'S,o_'\,v.e..e.,~-ª-~-ful.a.~âo.....c\á_ 
li Ç,..'{'éo,iJo_'1 cas.a..,_eemJ11a'1.0x...C:(eo.c':1õ..-Jos_â\o~t-e-"\~.,.seóf.elh..'.:.SL1nõe..'<.ida1,_e__~~.1~_g_s, _ _ 

::.~ de.&s~.s 1V<s\IT11.1~deroocrá:f~CC'l!IO- !:>_.Se.n.~o"---- ---------··-

25 
_ ___,,t,..c~i\~-~~...o'b1'Úiklos.1~~~\.;,a.t.:a._:<Q.~~~\°~sl_~ck_~o,lfü¾~í>.Z..:~J1e<Wfu:.io_ '\ue.. 

~· ~ - tofüos_2.0±...o~c.a~.~11.'<~-ª.;,,e@.ct():<Cl,S-5~-'(Qse<..-tad~..5iõ\o~'(õ.,..nw.L'ne:<.lt$- ~'M.o 

0, ~'íi>--~e~~_:r.~a.s.,-\»~c\a.-~x!ilá:<'.1õ-.H.íl'!l_o;\5f.>.o_, ~G.-~'<'- º-c.%\..ec.t"'-elilll_eJ_ co-r.Ç--a...,-

,
5 

'?'- ~~'a.'("_ e~b.rffe- ~~~Ôlsã.i.:,~~u...St~Ç~Q.Thlr-€!,~- <\~,-~;(- l:Cle.\.O_ <k.,_ 

27 
u'jl)..-~:<~-t-s~a.~IY'~(àa>_m~:1~-e.co.-w~~- e.._ Lo.t~os_~õ:('.c)._am~L,a-<- Út?¼n.s= 

~i: ~~~~-S..~~~~-c;u.1r~sio~"'Sà_e~odo.-o_~~,-~iav.icb_assiro_.o_co~ãí"-
~,• ~~\'....~á.Y-~_da_casa...l.t~'\lô..1'a\..s.JY\Qjtd.a~- ~~""' €oria.le.~v-º ~n.çJ.o_fe.:.. 
:;v deí&-e.,..l{)>~o._ue~~Je.,..a-beu-desero~en'oo_\t\'íaL'j\a..~~oc.:<ac~a._b.,a.sileí:ra.----

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: ''Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 
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' . 

Temà: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

"/lo., .,,,.ú,,w,, '' 'o,,,,,,;JI \ e ~"'1f'- ,.,.,,.,,,,,., _, A!> i,,,,~9 .oi:• 

,.._ "M) ,,,..;,, ~ - &.,,..,_, >IU'C Ai;', ,e ..do., ~.:.N>-W>, o«, k,. 

,.,._~ ~.e~ ,,.,,.. Qoo -; .d.o, eo:.lo&is. t ~O'w, 

1"""'-....., i:orno.ck,.,, Ô4 _ck~ 4-& ~- 0a,i, .di4so .,,Õ,,, ~ , ~, 41. WI~ ,da.~ 

,i ~o., tk, Ih. &e\~ .dJ. . 

SJ,. V,,,.,,.. ~> i COW\,& ,e,, ~o.. da WWX..:~<--À>. '1A, &~ fÍ.-~ ,,_,, Jo-, 

~Q,, "'" '.o~; .,,,,., (),,,,,,;.,.,,Mo~ """"- t», 1-m,, ~. 

d!i Ra.o1.,; ~""' ,,,.,,;.e,;.,. ,,._,.,.,;;,,,,,d.o,;.,~~, ~& i..- ,w,ce o. d.,,,,..~c.:c.. R. <9'> 

<Jm C.:d-~ - (1,.,.:,.,., dc... o~ '',9 erm. '\J~ ik"/f\°"'f,>, <\"" co,J.,..,,., 9~ 

d,, w,y,, ....:+ r!iy>9)'l<We '9,-<-<-t,.,,,,. ~"'""' ;k ~.~O.-,>,e_ cí,o "''""'d-e,~~- 0 ~().. 

1k.. h. o~ .: o.~ciiJe ,,.._eJe • ..,, o.t,o<-0~ <?s ''~ <k>- ti.;•~' ~ -

J <W,11. tv.., õ.. ~, ~ele w.v,,,.. =,.,:~e,. cl,, ~, ~""' 4<?J,, -o.o &""c1~ '1\0. 

-~à.9 ® f\.'W>- ~-~-~-

~} Mo.co.•,.._ t.om,s, """«Je .<i.>. ,e:~ ,dt;I ~- .-.o...d,lm\90\uC:o.- .-w,p,w.,. 

L .• .c.vm ,p:,,tJ>.-.,, ,;,,,~ r1r1,~ ~00 -f.w,<><» .,,,,~.-",t t,,,..,., ,pw,.. -

.rJc ~J .JiM,,,.,.;,,.w, .m~ ,e_ "°"à'~ .,:,;;o_c!,w,, -oQ,,'à""'.Jo, A ,Q,..: 

w=.. 1k ~Jc, &<vo·,,. 't"' _,,_ -ii- "'" ô.nw.J 01-n G<At1w., &<n-
"""""' ~ -%: !f'-WY>.d-0-, ~o.d.&o. ~, ... d.lJ:, = .{gQl.J; """' 8.c>. t1~, 4'-'-°"'ol.e ,s, .t-J""'~•-
ie .'/;,e~ Q ~&-(,'&', - Ji'c,u,lc,,; .\1, ) """°"" 1 M~ .d~ d,, 8 ck ~$ ,k 3. &w, """11· 

(a'> WIÍ!j,w, J;;.,, ~., A <>~~ Je <"<9-n~ Q.:&t~ rk -a, !V'.Ml~Gl ~r.,.- (k;,,.,, (} 

ô~ -WvtaJ .:í fufb ~&n\& ""'' oo, 1)11,Íme,;~ tx. tiw, .w4otJ.> ,,,., ~ , ""'-& j- !-% a; .200~, ~ . 

o-µ,,,....,. d,e.. ~. 

J.Ü~ ~• W<~-.<se o.. "'9.~cl<>ck ,4 -~ 1). ~°" ,Â o/e cl/l>Ml! 4 fk. ~..,,_ G1 l>ir4'c,,_~ 

do- oo t¼c1. .. tk JR. ~. U,,.t,, & ~& ~ , ¼<.vier CV, rdR,, ,1e ~, ?1,0m~ .(/MlC>. e<>,,,~"'+· 

.M\~I>. """"'~,,,., N~, ,,-,;;,,. ...,,v,;<, ck ~&.,t.a,, ">IM ~w., "~ .,,.,,, ~"'-> - ~@ ~')-

rJ,. ,.,_Q;ç.,,t/Z - ·~ "'~""d.A.~---~- <Ji,,-,&, (9 f:,J,,,.o.Je ibtJi CJ,.<,M. W\C<.V> -~O!> cÂ e&w,c.'.% -

t.W" "-~.,~, *a,,-d.e "'1'-" ~'ct,ok, -t ~..., -~d.,,,,:,~. ,w,. ~"" .Jn~ 
,;J,,, J,; &-.-Me <$(A, ..,_~íh.t~a,, ,t;,'tf/o;,,. 0,.;,, .i,..e w.i,,Jb«>fõe.. ~a.d<íG-:> 

"-~, ~de 0'> ~-rwt°'- ,,.µ,,sJ.,_ &.CO;,\~~-,~ -~ 0 ,;,,,a.;,,,~.«s>f/J1-" 

,,,.;. po,,t«;.r-o,,;Ã-6 o1w.:. ..e~~~<.&,~ dtJ ,&l& de ~wy>- -4», n'í¾~ ''. 

ATENÇÃO: não colocar titulo na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertatlvo-argumentativo 

No.. Romo, Antt9~ , o Se.no..do s,.r<ge como umP. 

de5t.t"lo.da. Q de lt be <o..< .sobre o~ de~ttvtos da liepóbU'ca. 
t "' ; ,, 

,CQ e (-la<a {odo5 1 em ~VQ.,!, c...,ó1r.ses co..,tempon:/neo.s, 1'2$'i>a(-t:a. o. ,el<1 vônc/"a h ;.sró..-~co. 

' 

cle">se Ó'<"gô.o e &vQ. ~ntLv.?nc~Q. na.s .,,,t,vt.,ro.s democrc{/-fco.5. Hoje, o.o c.o-nplet.o(' ZCO o~o.s1 O SeflQ-

do b-<o..stLef(o C/Ylt{enfa. de.sc,.ff0$ cruct'a~$ ('>O.'fQ o t.Jtu(O da de.r!OcrQc'fa.. Loso1 u«se o.nalr.sar ó. 

fc,.tta de O.p'1'or1toc;.<i'v do,, se<1trdo<:> cio poL:ti'cct_ e o deJ:>Con~~cfmer1t'o do po.peL do 5<.>ncido 
J"'y.. , , 

Como , 1e!>pon5c, ve,s pe(o <~ves. 

["" prr me,co. o.YlÓ.l15e I e ~sa qve~t<ío ncc,itece. em decot íêncfq ele uma. his tó,.-rco. c/esvr:tlo<íca--

c;óo da educaçcio Corflo promotol'"o. do corihecJMe~to. ~..,, "Abc,po<vu, de fc.<õfla do A m qy-o.l, 

uma da-:, t"·rei-p<eta.s:oe:; po,;,s:ve~5 é e. de. q,é há vmo. rep<e.s~ntQç<Ío de u..,, l?omem b,.0.sf l ef-ra com 

memb<o5 o..va,do.fadi>51 f<?f,a.to do fo(ÇQ do L<c.bc.lho bro.fq(1 d~5p<oioo<ct'onofl:> em celaç1!io cobeçc., 

Como o.l'lólo30. à. cc,.po_cfdocie de f>e,i,5c,.'(. !:'.5sa fmcige,q r-eto<e~nfo.
1 

no <eoltdode co...,fempo<d,,ea
1 

Q 

povca. fo.C.t~ de e...,tendfmento sobre o "!>e.-,tfdo do. pol[ttca corno 9011er>?o qve ~'Q'lQ..,Q. do po.o
1 

oqve 

fmpede o. le~t~~ do 5<5Te,,r,Q den?OC«i tfco,a.ssf,.,, caV>?O oo po.s::.ado hr..~t-dct'co. 

Ai & d'(sso, ovt<o de softo f ..,..,dome,..fut é' compt-ee nde< o po,c,el do &-,«do dl'onte dos t.e,,.. 

toYmações <.lo conceí'fo de c\emccfc,.c,a. Ses.,,,clo a h~.s~o,ta_do(o. Ltl-:'o. Schu1o.-rczJ ct de,,.,oc<'acfa 

é um cov,c,e, t-o em co.,:,to,..te evot v<;CÍc1 (Y)C).<co.dc, pelo. ccmple><l'clode do:, <e loÇti<'s soci'ofs e po(í-

f,cas q..,e moldorn o ce,ici<'t'.o den,OC(ót~c.o. O Se<1Gtdo não pode ::,e; o.p~.,05 um <er,e,
0 

dc;;s de-

...-.a>1das bv < o<: rá +~cAs 1 « l 1, e.f a.s oos trlt:<<S~.s socfa~s, =~ &fm ""' v:.pcu;o de medi'açõo e (ep ,~,, ta ÇQO 

doe, dtoe<so,;, r'-, te,tsses em f'o."°-r dQ cit.....,ocroc:'/'c,. Sob esr,c:, ét~Ce>i e· "~<c-:.scír to. o p'<omoc;<'io d, ,,.,.õ~rcos 

pot(~fcos. í-,clvsivos e f.,o..,,spoJe..,tPS1 'lv• (.)YOn101,,a...., o. coe:.Õo socfol. 

0/'o.-,te de~e5 c{e5nf',ºos1 ri fmpel'l:l t fva c,,.,,,a f..,flr-ve..,çõo ef~ca~ pa'<o toYluLeCe'f Q dtmocvoc-fct 

bro!>tlefro. Ness<1. senttdo, ÓY9ãos l1go.dos às <1.sPe<= pol,f-tco'f,, e,-n pO"t'e</"a co,,., o M?nf:;t,,;'o do 

/;'.dvcoç.óo, d('veo, c<fq,r c,n, P"ºStto rio.cfonc. (, de l et-rome.,to polc" fi'co, I ss.o .se<Ó •effu po< roe.'o ctG\ 

1<(oborac;qo de df'fet<iz.e<::. p<1da.gô9,cns ,-.,o.ro fnclv~<oens{r,o ereffvu do pol;./tco e !><..los bQs+':, 

co-,st-tlvrntes n<>!> '1'SColo-s. 1"ctl o.ÇQo vtsc,e"pqndtros COvtC'<!rros de (-lol,H"c-Q t! demQc:roc,ºc., Yc,t, 

f(co.-,do o ()Of'(!L do s.z..,ado fl<l"O. e. efe~tvo.9-cio dts~!> p<tn?i'.5:.c,s -Cado,ne., fo,s do pc.;~ .4ss~"', 1 

che9odo Q homem q11e o <t Abqpo<v
11 
de 'Ía<&t'ta do Â1T10<c.L Úrc:Í Súos pvoroovçt'ies ..-?(?utli 

, da.'=>, 

ATENÇÃO: n~o colocar 1l1ulo na redação, sob pena de desdasslficaçáo. conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo--argumentativo 

Ol _ c~ od.o_a!Xú 1a~_o.__Sam_~_bm~1 le'1Y'o_ -l~~-1.1J.)().~-B i~ IQ~ G 

02 f:.e_?-\"e.See,\-1'.C\~" o_s_<á-tC\.doc ~e~oope:AMYldo t11h :p:>,-~-1 <;;~0..l_~_ul~~QQ 
i . ' AI ,-l l. • 1 . . • 1 1 

03 d~_ cte~.,Ck-~.o- ~IS._J.'i..o_ e..~º-•CLü:>7_Ll:n.U....'"m.S_v.ez~-'~-º.e._ priorrr,0 ll€.lf 

().J ~ - ~ie&.$-,-O_ ~do_p:a;oy'.'2!'.1~ ?'(\1uados, :±ra hj~V'(lfql'\d9 -S?: 
" l ' -- :Ckr :C • M os .eSJ~ UJ):!\_ t:,0_@ ~<~.i~ ci,Qt_~:91,gS_l~~~- 0 . LSQ :a. V' ( ~JC).ç_. _ 

os l.s._~.o_Q_®~- cleu.Jo_ Ol_Qt.'11.t;i.J_p:).là.:Cs ~ .ikm.,-~m.<h,~)! ~fefw., l.o.6~~ 
O? ti~~uQ_QC\:ohc....C.l.c:b_,~~e_Q'il~-er.JJ.e '1/jl\ p !.d.~~AJ.i.2ª('.~e._tJ~~e_~(~Q.C..:'.l .. 

os --A- -p.:rur:c.~.p;_o, .Í.-Y)@1121 q..0.Lª--t-m . _ • A • ds~.f&S .de ·,~~~.l.dic.~ 
09 en~-~c.o.n:tlrto_~~úLJ/.9.'o..~~~~,-~ 
10 p:J.i~ ~-J ; ~ - ct:>- {-l~\}.o._--4-.f;A:O ~p~~~~e...g).J:Cl'slrt~ 
11 _c._jJ).b.b.V- ?~...iS.:l~_ (LP-l'Qce:6o_ •m '.J_i __ 1 dOl \'\00 VQZ k ~Qfb\'.' 6 Oh,l / 

12 'Q ~k~.';:,~~~5rm.Jqr~,- G.\_CO.fitU~~~~V.I.CÚ0. :1%-tó g,, 

13 dicca._,tiue1io_ ~ 1~:_e_~os f?"'Í.nÓp~~~d?_o~:k.:b, 
\_ _\ ( . ''te . Vi ~. ,, ' ---r') 1 ~ -..1. - - f' 

1-\ o_cv ... ClL~X'el'D~-'b..o /J!SC..Yn..C1~ V (:V' ~~(»,SJO.--,_g,_'y;(XJ&_ ((j,~'{:f:).flj,Je__'~.(2,~-

\ l \ ,\ J.. l - . -,s o,ç,_:sri:1~--º'-~"º-:t.icP_ l_)'í:9$. 1 etx-0.,. . o. • • . ~ - e a. Côliuf--$-40 . 

16 -4J.~_à..1~-,-o_v.sc, ~_t~~-UJ~Lu~. ro íz.es da. ~s_; "'.fp__~~Q..o-
1, e_dQ,~e.~a,.fuL_~p.u.1u;~ ~(.)..w~c.e..«-k> de ~~J_ak ck (a_rl,,$ 
18 ~.oo$_s.~o.e.~dQS_?o~u±.....~~~~ ,e,_ôf.ª-ci ·q Írn~YI te 

19 .))ei_~JtllQQ.-.&.L~ ... 1.::d:e..,_4,s, C/;<) 7.d; - f-º:peLs.L.:J-:o.·,fica::t.<JdO ei!" .. StJt.a.S 

20 ~-SQ0...1.k2..._e...le.i':k®~ ~ r-.-l s g,_d_~v, do.,. ~j)~J1+i:z_ !40 1 
;, 

21 ides.1.Jht....ra::,g_-€-~_Q.'ô.__\.t."Oe..1-.IO~_c~clác:\5.os ~m se_:'AX}l1,a.~ P9-' /l-t:ca ~r.de ap.QÍ['co,). 
22 OJJ_C\ ()ô-; C\S_ @ li'.SD.$_ ~~w;,\L~.a.<»....:.Gl.9-.~esia {' ~.oo./.,fo~- º_Q(;O~_j.J.a...c~='-'~--

l3 _s . clyº-Yle.L~o _______________________ _ 
2-1 ln:i~-S-~~""--4qn~-<>...,......QJue . • ~~_Q b~wvdhCJa dg, ~~a..c:o-

25 ho~""-.'J e' U..toL'3~~e- ck~a.Ç;o .. Ja\/'A, enf'.c.exr±a- lo., <é", l'l1'pi'~ocinJ(ve 1 _ 
2s q .i.Le._g_y _\J.~ lê~v~,a,.l;_e.~~a;_cc~JL··hw~. ~~ites r-d ~kle.g;>~ 
'ZI refo\"fn':tl...;:s_~_m,.J..:_"ln.~e. i n.f:h2.e.~i9 d e 1Y\..1~~ 1 v~_ e...t.P\t\~k;ed:i z<aV' 

28 pS_ç~th_d...4o:L..So.b~ ~µs .J, ~J ~~s..::dJaji.~a;_o~~~'l'.L-k;.~0r0. 
28 p.~OMV8::~_ a,(l>i!?'> ~ _m-,_ çp_tb;V' C1, <¾stnfuv'Y'rr4.~ .. .&\rm1 l~cef' 

30 o.,_~Ji ~-ª-f4()_c.;dca,dg, e co""sf W Jl!' VPTL~ ~-1.tt,ai.:s: de~±i LiLe cv" 1.J-1c,o . 

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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' . . . 

Tema: "Os 200 an·os do Senado e os 
' ' desafios para o futuro da democracia". 

' . 
Modalidade: Texto dissertativ0-3}'gumentativo 

' . 
' ' • • 

. 
••• 

(1 G. A.' " ~-- d.., r.o I rJ.., ("""., 1 ~"' ., fl"W"" : e.. ~.o,v- J,. Gl,~ ..... 1'.,,.;,..~~ 
• 

~NO., O. ~_.t:,., tw1Jú ,>, !v"'4,:..,, 'f'< ,'{,, µ ( <ft.<> ~/,O. 0. ~ •I ~""'-<{~A».J~ l 

1W o,, 2,,,, 0-M<Y> .J.o.. ~.J~ J_., • .,;,,,..,,:}:,j.w,~ <jM-< I J...,,..J.. ll.<,..c, &...:o..• 
r 1,,.,.,.., 4 . WW- &.i 5""'~ ~..<>,. 'h., r d-o,, f,.,~-

yii,, ~"' , ~-= ... b4ÀMY.l 'l"""": Ú)J\C~ .., ~, ~J .. 
' ~- .J..~ <tw. .>.)(~Úyv\ J,1/v,N;_ J~o.L~ tck, _,,,,..,..,,, r,4;..,.,,.,. , 

@..:o..J:,. .k,;,.., , ww. ,k ~\av, J,.,.+ (""""' ... ~.,_,.,...,..c.J.-<,/1. /t' °' (..,J.,~~ 
' . . 

;t ; 'f= "" ~:.1_ <J.. .R.~c~~o.,, f,.n}_,,...,..,_,~~ "f'>? o- .J..,_,;,,.ó:c ffú...t.~ • 

J.. Zo:!8 , J' &~ '(= (? J»Y-A ~.Q ,:L. J "'"j~•• 

<;c:o' ,:;J,. J1,_,~ f-"~ri.<:v.> (~ MA =,v:...L,,,, _. ~ , i,,,~..J.... á. ;_,,,,_,, 

G,,.,..... o wvo,n~ Jo. ~..O., .._ ~,,,te J_.,.., A~ .1>-<7~ 1 w, . ~:,_,., J,, 

~ ,, !<>~ ~.,:,w .J'-<.k~J.""'' t,~. A, ' M,QJ./> c>.<.>.r~ .P .J,-11.~,,..j.,, , 
' . . 

(w . fr(w-.r,;v, ,½ 1 W-~,,.,_,,, s, ~/,;..'; 1,. ~~Á, ; ": ' ~~_.;:,,. Mo-> ,,_,_j,._:o,, 

' 'l""-' .J,.c.1,,,..., <>- 644v,,ç.a.. """' ~""- ~'-0 • .;,k..,, 
. ,.. . ~-

cJ~ , o- .;. w,,,.$,,,,~ ,,_ ;w,.;_,,,.J "-"'§.,,;, 4'"' .,,:.o/"< --. . . . 
• 'e;_ _.,11.,. 4-- w-,,-,c, i '\/~ ,.,,..,,,.,.,..,,_ J.,.,,, ~.,-,_.;., -~ ~4.0. 

9- f~·' 'M • ..,~Jv., J.,.,, /V"~ t,,.J,...-~.w, /l,(W ~.....,,....t,,,.......,..J. /Ú.~J.,o,,, _.,,,...,cv, = .. -. .. . . . 
J.J.,, ~..,-,. ~) "· += Ás, rÂ;,.Q' e, '&-~ ,: ., ~ ' . ' . 

..,,, ~"-"' L 62c: J.,.;,,,_._ ' o. 13ôC •n,.,w,., ; ~Â 0<,,.f,,.,, J., ,,,. . ' 
• , • • .. • • 1 • 1 • 

1".Ww...., j. e., - L "i>..<J,-""~ J.,,,, · 1,,,-._,,_ r~ !l, .. 

'?:/.t~ ck J.,.,,,_~~ 1 '-' .. ~,L ~.d'feo,, ~-- ~""""' ~-
cL ~..,~ .., o~ ~ º,.~":<:'? .rv-w~, . . . 
'r.wt ' ~- "I""-' ., (,1-<4 f\....,,,(..C,,,W,,'vVWr> i,..,.~.,,,.;,.,,-a.v, 'i""-' },,-<~ . .: . . . . . . 

o p,-N.J.,,,,""""~ J...,., C,tUM-? ,.,.., n -: ... .kt:.vc. 1,,..,..., í""..,t I\M o. t-•. ~..h d..c 
. 1 . 

, • , J, d:.;~ ' °' .11.<.a½.A-$',.;., J, (0-L.W.,,., ., w,.-.,,,,,1 -. -~ . ' . ... ... 
~'-'1'-'~ , ~=<-<.o.:v., .f<.~ :~ F ' o/""""'"""t.;,,,.J,., .,, -.. . . 

J...,j. .. Q, J.,Ã>~Á. J.. . ~ - ' h ·.1t2 rr.w~ ,UM,\ bA~,,_,_..J.., ' M<, . ..~ 
('-<"""- o. l<Á.o~ ... ,__,_,_ t-""'..,.~-"" á... ; c.,Jt..<.<M), ('<~ ~~o.. '_;.,.,. ~--

v~ <P ..c...J.,.J.õ:.,,, ,,._ ~ ~,...,....,.,.... .J.v.1.,a,,,-vw..1, M,O, v.,..J... _, º" .? )<:Mú,/U,W, 
,i.JJ.)/, lw.L A. J.w..t,w, ~....,.., • 

' 
ATENÇÃO: nao colocar titulo na redaçao, sob pena de desclassrficaçao, confor,ne o Regulamento do Jovem Senador 2024. 

' • 
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' Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertatlvo-argumentativo 

Ili ---'~~A,- ~ _ Jia__\9-o.:oo._,\l~ _1.1.-G-~...,A.,.,.,t~ ~..J'('().~_ d.e 

e,:: ~,~J'l'O.-~ _,.d.,._~_À()._~ -~ ~ ~ -~ -,.ili.-~,... da. . 
,,:1 ~ -~ -J.Y'Q.-~.J19>-~ - ~ -.. ~ -..u,>w-,- ~ -,~- .OU...J.C.G-

. :+ _ _ J_ .. -~ .. · - ~J'\0:.a.. ..1 _ _ a ... O·_;:,_ ,.. -
(J 1 - , _bJ>,_~ _ ,L=~- .Ó.0-.l.ti\J\A.l.OI.- ,. ..A..,--.,., - OQ.~ 

},A_ . , .~ . .1., . .,vl • ...l. ,1 ________ , \. 1· 1 i ....•.• 1 • • ' • .nn ... 
,,:, ~=- ~ \ .,..,, .,..._ 0..."""1\\.~ . .llJJJlOlj\).t,..A..~ - --~ , .... ~ - .u-;rox.~_.J).._ 

' " ' ~ -~ -~ - ÀQ~- ~ .. d.t,,oL~~- '\''"Á-- ~ - ~...o>-41µ)\'lf;>-~ 

07 l<A • .0.~.....0.o-.Àam~~~~-r .r.o.\,___~- ~ ~b.,_kwo:o.,_im_~ - ~.A....d..o 

08 ~ - ~ - ~ -A..-~ .d$.Jt.~~----------------
, . . 

(IJ --~ • • .a'.-~~-~~..roP-~ - ~ -4~- ~ -
--~i.O. - ' • k ,/l .._.._ • , 

10 f""""''V-...~-~,~~...&-~ _ ·- ,~-... ~..):)Ú~-~~~-

11 ÍA.ê.o,.~JÀll.trupJ)~~..,m 4~_,e_~-~~-.-

12 "°--~ 1.A..~- ~ - = • .urudll_~~-.o.JA.~d.a.- ~ - ~ - ÀQ_~ Jo(jOil...,.~ 
1;1 "liml,_~-~ -~~, ~ -~ --.du-~unw1:ú.e ... 

11 ~,m_.do.t<,_~ - ~ -~~-,J.lf.O\,_~- ~ -~ - ~~ .... _ 

1:. ~,_ttÕ&_.><>lS\.Ó-_ ~ _Ó,Q._~._A.~~ ~ - ~..&-~~,-

16 ~.A.~- ~ - • •• .&...~-~~-"--~C\J"- ..O- ~ -~u i, ~.Q_ 

,~ ~_Jl/),.. =· W.O,D.n\LJ~ ---------- --------------

IU --~ - .ài~~\..:.~-~ -~'--ÓJL\ll~~-úLlk~-.)(~!).._~;Qn:ld&?_b.. 

i ~ ~s.o-m.o~-~~-.&~~.:....~~r-A...~- ~ -ACO:L~ 

211 ~ - .ào. ...x.do..~êP. -'t"º~'-'f'_.o·~ -L\'-1'- ~ -~...&ml,JWJl/)...r.ow., ~-A-~· 

21 ~~-,.=,m._>:,IJ()._~~-.tml/1WXO..,~- ,GQ~- ~ -~1.&- ~ 

2~ ~~~-4 -~~- • ~ -~À mUb.,_,o~- -d.lP~,-

~r, \nJU>--..0,1•1.,.A..~~-~~~- ~ -~ --~-,--4..~- "V-'-'--..G- ~ 

26 .rro..o..8...ll'M.J;)G_ • -,-~...JJ;,,-~ -~ .!~..d..e-~ ,_,l'(!.'C!.I:>_ 

~1 ~~-CQ'.m...&~_Ao._M,~-,~-~ -~--~ -4,.,.x-~ 

21, ~~-~~_.e-~~- ~ _.a_.Q.._~- ~e-

~!1 .o,.,b.9.. . ...01..~-~.i.v•Q...~~.do...~---~~~..tm'.lum~- -~-

30 - • ~~-.ds-~ --------------------

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 

116 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 10 Agosto 2024

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

' '::>O¾€: o f°v"fvt\O 'i'P. ~~OCAAt,A ~M VIVI 1:. C:OSS,'SfWll\ 'v\ôi..,..AI- eM C().,J/.-f/\"1l 1;.Voi..J<,Ão. ,, i.V5l'¼~o ºº A.'4 -

ô,'~"f"- ,;,;&(fA1.. tJA qo1,..i'f.tP. E<- 'OEMOC.Miic.11. -rAAt \;'eSP>,.oS oPo~-rv,.,1~%S o~ iMfll(,fAM 11·i:rc,1'PM;;J-

f<í. A. ?<1"v"'~º Oo 5~iJAílO f: A E'AQ,·t,c.,e~ c.i<»--~ ,-10 fROCESSo teMOCllÁ-r:co, 

l t>..~~•I\CN> tiXJ °"~~ ~\)e,'\..\(O, l'V.11\~S Qt-l\.,('11:. , (l~v(':, $cc,1i\•$ \'<t<(\/>.tl\(;tl(AS 'ili<.1(1\iS -f'êM ft"-M;r,·-

1)0 vtAA Ml\iOl\ \rJT(\'tl'\(;1'0 pl'((\~ O'> e.,~% " -sevs 9.e:'l'(l,t~e'"'1N)fi:;s, f~al..i1il»t>o o AVES',() iiJÇoR,MII.ÇÍ\(), 

,.._ ""-<)'i:>1\...11:1-<~0 'S0<,1t1.\, € A. Q17-e:,{11ÇAO % c..ci,n'p.S ~ll PIIQ,~ %", 

i-JO t.tJí(>.~O 1 0 ,06MP,. 'v\C< '1f\\.. 1'P.MÚI'\ i>-~','Õ»'((). v~;()P.5'i(f-, f?p-,.Q-.;., to. vtN.o C.Me1f\, C.01-\0 A 

~~l'l;r-Jt:\.Cl>í,O 0t, OZ<:>it,l.Oi>,Mr,.~Jli'O, O I..N:) \i-J~\lií)O .)e:, í».~ ~S<;o1>.1">1 P<. ~O~f\?.;~f\¼O ~tn .. :-rí·cA t'A$ ~;;~5 

~C-11\$ t A M/>Ni~IJ',~<l <JZ ~Ili&; "(çO, M(,\O 'vt f'I\.Go9-.í-r'i~S (. ~ws, co.,<c f>-'-" o <.if."1i S1A 

~{"(, C.0, '/Af.><.WI\ MO\/iJI',. A. \\1<:<,,\)u,.ç.i\"o .l\\"€,Q..i~ ,oN, I' Wl:iA Çol\MN', f1<1-«A1ç, !:: O úv,\Jf!,P.."/f., 1\ trêSi>Jf"OOr~ 

JW'«) e~ "' i::.~~ç&:o 'vic,,1'1'1\. <;,~ o-..es,cOí::s (<;~.:i--t,,-;s 9r.,,M (;~@A:->r.ç, 1./M AM'31E:tv1ê. '01&i11tt.. Mr,.,-s s~!Alo , 

~1;~ €: OE.~<,<lkt,((). 

Oi~ OC.~€ e,W'le,)<TO o (\l(~ <:JI>< 'Ji:~(I\Jl(.tA !. 9 0 ':)~l>..'ilO ~Mt. Q~SA ,-1;_(~,t,.i\""1'-'g.i,re ~IA CoM· 

~,.,.)s_;:,-0 (, M'l\~p.çi(O t=\O~ oe;wiOS ofcrd'J,J\W,.V'°Q t(if-'i:~-reMl'I 'ViGÍ'T11_1..,, A (~&~o 

~\.,IQl..<Gil\ f'll'-"'> ~. <-1¼ '°l..Í1í"CA<;, 1\ 9A Íll~>J<;@A~ilc,A r; OI\ ÇAa.-r:,,°fA.~0 e.~ ()li)~~. (S A. 

(()~ 9-6 vMD. WJ._,'oQ.p, 9t'G1'1°1>o\. ~ fo.~Vf.\.. 6Ã.O E.~M~M'O{. -riw...t:f-N e~~l'C,'A,:s PAM. i'OSIITJ)o.\.téC.;~ 

f\ ~~i"' 1;, ~~;o_ PI. ~~~~l"fíjv i'v/>\,/1(; i: \Wi-r1i.A~l)e 'l:Ç\<; JNi/l'ÍTviÇi,S 961\,\o~ 1i ,11s vo sicv· 

1,,0 'J(X'.I, 

P..':f, ;I',,\, O', ;).oo \11>,}ot, rx; \,li«,~í~ \\? ~"'"'~º ~ii,~l, 'Xv'(I-\ 6-'~V,(l C.C."10 í.i:,t(~CA~ ~/-@< ,.,, ~O<Arui'O 

1)(, VMt,, \)eN.Q(:,(l,,'\C.111. ~úl. ,1'P,.\. ftle.1..VSil/1'1, 1fos.>i-;P~l L VAç:fi'c ,~; VAI Gvé. Víi\.i~'C WJ P--~Ml'\i:Nf P.1 ·n,.c..~L()I,; -

C,l\'J Oi"SQo ... ,~,<, ~f', 11N.l>1-iM\ 0 A(xf,So i>,. 1t,1Ç~o I foq.<l\~Cõ~ 0 lil'J\\..Oc,O tl"1li.:. «i~t"'1(\J.i°%S E 

.í1(,.ee.~$€..,íAocs 'C. v!VA <:rO\ftíl\l"ÇA Mil<\'1 11;1v,0CM1,·1> i.. ~;Cl'.·2. .1t A.fAPMcÃo i>.s v€~~s -vo 
, 

(,<.0$~,<:lfro,r. ~íl'<.\... E. ~~swc;p,.1. q~ (';-ro~iK uM f\ÍlvAO Çç~1i<.o so·...,,~ ~:._;~~, CAfflc P<-

Q.t'-~ 1>-oS 'veS/,fioS t: C~c«fv,i,%.~S ~ i'vo~ 'ÇI~'-"' -e\1.,.1, 'vilf<i"fA\,. 

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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. . . . . . . 
. . . 

. .. .. . . . . . - - ... --~-·--.. ·----

·' .....a· 

Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios pára o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

211 ..!Zli,;o......,4.........,._ •.)L.tJdl..i~==lD. tf '-+ .. m .. < ... :n.a,4:-( o Ât:~ f llí-L~ J A , an/d,. 'i J>C'W ., ru, ocn.<01L 11:1 ,,-, 

2 1 ot· o, ri,. -, J1(J)>., .!:~ n:i.._~_ '+1,c- .. au ,... f>N.rnJ-.:', --~ ~Jv§ce,<la ..di)___ 

t2 ": - c\;M;t-r, cknx 01.éb~ ~,...J1..r J f,w ),')~ C nW ~ -' da~ P1" \l )l?:>z .L.n.À • -~ 

23 GtLido'nli •. 1.:_;~., . o. ó/ • de 1:no~-f.a~ • '-.J.,..u.,,.•.;•r,c ir• .1V16 wro 
(. 

24 1mSJ.);, p ;tl.;CC, a9 ,,...;.J-,• J.C-1 :pci,...a _ Q' Ll._fil_&-L• k Jr. 
25 \ ~ ,,,:n,/'ri -- j º or, d.s, ,l':kacu :'l .~t.«J. • ..12hp2t~'ca1 ,(,o, ;?ctumÍi,,. o 11+ f,,,abwn}.,ll.1:l -

w .J.('ck fJ-.ania:-u.za' •• • - ~ !IÍ - ' (~.ui;q___Ji _ a dr:wiuJ;, *'.tl,b; u$m1n,l pc-KI.. ,n,, .-

i? ~,-C!S&2-~ ... r J,L __ ,_, 't"-- ·- 1JCÍ"'., 1 i"~ ., )_ .... . y. ~<-e_•, e I Oh m.o'r 

2a .mtl,_ • ' ; --~~ ~ ler'.!~ ~k4l!.~l. u,'fjv •;t¼I< 1'.\.-'> 

....__,_,.__...,....~ --~L.mL~,ln?7,m do .C'+- -~ iclu ,r.,.,~ ' huob '•I • sp..<\b ) 01){ -

aiJ Ul.'.D.,0,CL.J..1-.J~u...JJ~ -- ....... - _o,_ • - 1 d.a : nu:i.___c~ \ ''l.tídc,l J•._",{u ,,,_ ~4.ct-, . 

ATENÇÃO: não colocar título na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo•argumentativo 

OI _ QJ_JX.C(J2J:(J.:Í(JJ_vC@Y.X)_(]2_ . .J'JJ!,C/ll.:X°Pj.'( .,a_ 

112 d.a. , 'RJt.[J.',Q/Xe-,C.Q...J.'WlíJfJl.a_ 
~-1~ -11,~~~ 

l(J-U.'/,J/,J:liu..a. . ._!_,CJU.L-'if~ - . -~ - . )-

ol a . . . ,,. - • da.,JJ;:,_ • • " . • 

º' -~ d@_5~_$m . • o: -p~ .Jl J · •. _ · _c/a?D f!Wn-
05 . • . •. 0. ..imÍ.ÕmliP1 .QfXN> dO:J arr1fJlh de_ -- . • da, 5e-
1,fi ~/ cwno(a_~ ~~- <LDfVWm • / 

O? (X - . . ,_.._ _(Ú_ .pixíur, (Ã'._ . , ~ -~ •--- -
::, v4 , - Cl2~ a . ,.., c/4~.aÍllr!a .a_ 

,1~ JdR...~ _e. ÍJ:, ,, • ) a .,Ú]2(}~mca -~ 

10 cWJl/:)J_ ~ - • · dR. • , , ~~.pu/P,.tR!z ~a... 
JJ dm p(a ..úu.a.p.<P.-<:Xít ..t.(/l7J ,apm.cp 0(JJJlO(f,(,(. .ffl?1 f8JJ{ .ccvm o. r1-mm~ 
,:, Ií.uj:âí:9.•.JlM'míJA'IJ/.U/.lD c;.ue . .bJ!ãJrA.cw_J.Alm .r~&.t caW-) <JlU7fra,o}j-(p;,~1 

1:< /2ffem (i( ~-

, ma ~~.a!L (1P:) dÜ:>zi cxlúaio~D~~-Jog-./:$_ ~dL 
nd a~(JJff]YtJffaçwP-~ . ' ·"'V'-' dtP~--(XllffL~ df .iÍnWflí.cv,. 

,.. J1irri ~fifak . 
' J'2Rlm duÍ!rJd<J.1 ª - - - ":' . / p&.tb . . . "': . • -~~-.P}:JJP.(R_CRl:)_pizaL_ 

!ij JW)1 lui 9-W--~ -Iin_.f.XrllXiD_/~a<j,ã<.9--t-~--Pomx_qumn_a f~.in-
1q J.XJ2 J1R.r.>Ldzã fl1a f>~ da "lt;, cfg Ç/.PrJ:xJm1 <fU-l hR/7 vU/l)?~ 

, 0 ci ~& ffdl a • d!.cµwr.n .$J,tJ:JCa 

..• f/Jí.'Jfl7JL.'(fJ.PJ)VJ .fim -~ m _~,il&eo JÍJ,ro.n.1. ~ 1 ap.m:w-~-h,R 

, c/4 ~ -- ~ .pra.17_rp~- -
"~ ~I J' , ,,· C/-ll€. w:, JfrJ;y ~:> <J<Pfl7$(/Yl.(9 - ~CP; 
Z4 :t.'24,v,:i!LxJ_l/]J(Jl_e , , • -.PJrifurm,,,etrn~v(,(Jrma:J~ ,M 

,, g(]Y1J:fflfr1{P o;g· (sGO).t/~ CÚÍ1x _ ~ . . l,l,,J1/.; d.ri c/ao(,<JJ,>J J"XP-

26 ;j,.M (]} .,lj/J(Jl. d@ _cÍ.dtll.iWl.<P f®.Í.icc9. ;J.th <XMI..e J.)R/7, .. ,~ vU,L.vua/Yri A,.,,.,;,;, (Z_ 

r Jiw;,y/4 c/aM:J(12_c;& 1- - . ~ -Of~ (/à)_~~ 

i• f'Lffm. a-J~ . · · (JJ__J.. • . • - : • • . . >_pt.a~-(J)n~. 
io Jl::P:Jt/m_~..::.!::;L.(Ícrb_.aulâP:C1.~...1]11(X)D...Jl.V:2pcuwxtÍrJÍ.tdade,~ 

!O IYrlíJ,t.;)_~..J..J.]Xli/.ll(.1}0..!a/r.,ij,t:;O_~,- --- -· - -· -

ATENÇÃO: não colocar títu lo na redação, sob pena de desclassificação, conforme o Regulamento do Jovem Senador 2024. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo-argumentativo 

Descle ôUO tuo::bsõo err, j1)2l.\, o Senado Federo\ brasileiro ronc;Í,01J o c\, 11er~·~de c\e ,0.te-

re55es d.o pote, e decrefov 1mpott_an+es \e.,s Cji)e efe+ivon:trn o re<:3,ffie ckmoCfÓ fico no .f:i'((ls,\, 

como por ex<"mplo , a. lei n• _9.1Q9, que em sev o.r:Jlgo i• Sa'Oclono .o Sobero.n.io çio~br com 

·voior de L~ucl paro too\:is. No mesn:o c.om 05 100. aoos de con-srlb..,'<iõf:!5 Jo_ 5.eno· 
do paro o tú")i·ór,o b,u~sdei'rO, s.esaue sendo essenclQI a +o.modo de med,do..s. ~ten+e_adot.S, 

deoo.f/o, 9ue omearprn o t'ukito. do dernocracio: o lf\\-Oierôr,cio poirHco e, por porte 

, clo pcpuio~óo. o ,o\+o de conhec1rnen+o õdore seus d,rei·tos. 

O 'Seno.do, o.~rovés do crloçáo do proJeto Jo~em Sero::lor, con;,r·,bu;U p::.u-q t>ocnen-

+o.r e retiea.:.õo dos Jo\ler'ls 6cbra o pol,t,co a o ,rnpor,ôr,cio. do debote en+xe J,-l'ot_en+ e,s 

op,nl.Õe·, p:l'fO o o.vTI''2'fll-O de con\iec-. men-1-o e Or'lól,se crí t,00,. Üs cieol-i.51-0."> polí-l-iaY.:> o.u -

1 ''C e\ ,\ ·e... ' ";"\ ,, tote.5 .oo \iv·ro omo. as emoc:ca.c,c:.s morrem J-teven _evd-~iny e Lx::u:i,el Z, bLott, 

, Of'ttmOY'f'I que CJ. dem::x:raciO é u.m ero.preel"cl,ô'X3n;.o co\e,H.vo. A55\ín, quando vrn i í\cli II i' • 

, dvo ou g~u·f-ô ~eco. opeoos .em _suas r1riprlos ,deias f)OHti005, exctu;ndo CI Pornci poç.õc 

, de p.ont-os de. vi'>l-0 d 1,e~enres, ~oz crescer o ·,ntole.rânc,o. e, c.on,,.egvêti<t-e,n:-,eote, te-

' gred,r o clemocro..ci.O, 

.,, A1ém d ,<::,,;0
1 

:,5 c,dadõo,., ç,o~ né:10 .sobe,ern de ~)eu'> d :re itos, nõ'.o cor-he.cern ·mel·· 

os poso eo:-e.vcer s~ c,c:bdoo1c.t e por+icipuçõo político no pa:s, ocvmv\anc\o -

, , mentes ele Jropot.êV'CiO. e insat-i s~o.<;éto COJ"f' o re.g, me dernocról:i.co, 9ue por &u.o vez. 

:podetY' + .... adu2,r-60 en-, cu;..ões que centrar ,om o.s ~cüore.s e pr.Lncf Çi os .cio de.Y.f) oc. roc,o,, 

,, t:.0VY1c o pubhco<po de te~toS que di ~o.m::.tm e f•ere.m a oonorobü ,dode Je , n~ti tv,ç.õe,; 

po\it,cos -c,a.s. rede.s ~ccia,s. 

os illsr·1t1J1ÇÔ&$ edvco.cionois ,podem, .otrové '3 , 

? ot'rov-,\-ci-é fu•..,c\omentQ\ que o tenado 

c:/5es e J.o r~i me devY10Cr6tlco. Poro i!:>to, 

de \le1r'cos qcven·'!ornentais1 pto'IY'over -rales:tros e co.mpon\rio_s 9oro iY)ce,~tiVO'<' .o. -popvio-
ç.<10 o debo-1-er ,,o'-c-re opin;ôes e ide.e» pd(t,co.ç__c)i{erenteb en+v-e ~H; es:ti f'flvlondo_c de:-

senvol11ivnen-to de 5U05 ,cleia~ e d ·,min1.1i rd.o 0-l11+oierà.1'1C,O po\;t,ca • .Ac\emois 1 o -poc\e.r ie-

9 ,slo.r,JO -pode vri\ ,i:or de redes suciois, coroo Tw;l"ter e \n~togram, çoro divu\gor 

e'fls,no.men~os a.os c;Jodõos &obre "le\Js.. d,re'it-0.,; e fo•,rnos de 1xnticipoyêio polít-,ca, 

Como a LY\IC!O hvo. popular e o. -p1eob1c·,+o. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertativo•argumentativo 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto díssertativo-argumentativo 
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€.Jo-.i«n.S r<'O<.O..dc!ES óe f<:1.-,e\o. COt\:t<C>. O. Ç0,1to de_ o(X>Ov.-.;roõe,. E! .0<:3<:.lo óa.v,o.lên<:;C\ e.. Cf,rn, .-,,..1.<1o,dE!. 
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Tema: "Os 200 anos do Senado e os 
desafios para o futuro da democracia". 
Modalidade: Texto dissertatívo-a,gumc-ntalivo 
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PROJETO DE LEI Nº i , DE 2024 

Institui o Exame Nacional de Avaliação Seriada -
ENAS/ para ser utilizado em processos seletivos de 
acesso a instituições de educação superior. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 º Esta Lei tem o objetivo de criar o Exame Nacional de 
Avaliação Seriada- ENAS. 

Art. 2º Fica instituído o Exame Nacional de Avaliação Seriada -
ENAS, a ser aplicado anualmente, em nível nacional, pelo componente 
administrativo definido pela União para ser utilizado em processos seletivos de 
acesso em instituições de educação superior. 

Parágrafo único. O ENAS poderá ser utilizado por instituições de 
educação superior públicas e privadas. 

Art. 3º O ENAS consistirá de três etapas de avaliação sucessivas 
realizadas cada uma delas ao final, respectivamente, do primeiro, segundo e 
terceiro ano letivo do ensino médio. 

Parágrafo único. Os alunos matriculados no ensino médio com 
duração de quatro anos iniciarão a primeira etapa a partir do segundo ano letivo. 

Art. 4º Cada avaliação contemplará os conhecimentos, 
competências e habilidades do respectivo ano a partir da Base Nacional 
Comum Curricular. 

Art. 5º Poderão realizar o ENAS estudantes regularmente 
matriculados nos respectivos anos letivos, até o ano seguinte ao curso de cada 
respectivo ano letivo. 
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Art. 6° A União definirá, no edital de cada etapa, os conteúdos 
específicos a serem avaliados, considerando as competências e as habilidades 
definidas na Base Nacional Comum Curricular para cada ano do ensino médio. 

Parágrafo único. É obrigatória a realização de prova de redação 
em todas as etapas do ENAS. 

Art. 7º Esta Lei entra em vigor após decorridos 365 dias de sua 
publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Existe uma dificuldade pela falta de possibilidades para os 
estudantes do ensino médio acessarem o ensino superior. Essa problemática no 
âmbito do processo para ingressar em uma universidade é ainda mais dificil 
para o estudante de escola pública. 

Este Projeto pretende contribuir para mitigar essa dificuldade. Em 
essência, propõe-se o aumento de alternativas para estudantes ingressarem no 
ensino superior pela inclusão de um processo de avaliação seriada, que 
aconteça ao longo dos três anos do ensino médio. 

Isso já é realidade em diversas unidades federativas. Foi a 
Universidade de Brasília (UnB) que criou o PAS há quase três décadas, um 
modelo que, desde então, vem sendo replicado por diversas instituições federais 
e estaduais em várias regiões do País. Recentemente, as universidades estaduais 
paulistas implantaram seu próprio modelo de avaliação seriada, conhecido 
como Provão Paulista. Porém, embora muitas instituições públicas já adotem 
programas de avaliação seriada, a medida será uma novidade para outras tantas. 

De fato, não há uma avaliação do tipo em nível nacional, com 
potencial para atingir todo o Brasil. Entendemos que a modalidade propiciará 
uma experiência menos estressante aos candidatos, ao dividir a prova de acesso 
ao ensino superior em três etapas parciais. 

Segundo dados da ONU, o Brasil tem o título de país mais ansioso 
do mundo há alguns anos, e a maioria são os jovens. Esses que sofrem com a 
grande pressão e o medo do seu futuro ser entregue e reduzido ao resultado de 
uma prova de 180 questões, que é o Enem. 
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Além disso, é importante ressaltar que essas provas são realizadas 
em apenas dois finais de semana, ou seja, como poderão afirmar que o país tem 
os "melhores alunos em determinadas faculdades", sendo que, no mínimo, os 
longos 16 anos de estudo e aprendizado foram avaliados em um curto período 
de tempo? 

Uma vantagem é o incentivo a que os estudantes, desde logo, 
tenham a consciência de se envolverem com afinco nas atividades letivas, para 
não deixarem o esforço apenas para o último ano, e busquem um 
desenvolvimento contínuo para aprimorar suas habilidades acadêmicas. Com 
isso, nossa proposta aumenta o comprometimento do estudante no decorrer dos 
três anos de ensino médio, o que tende a tomar melhor seu aproveitamento 
acadêmico. 

Portanto, acreditamos que aumentarão as chances de que alunos 
de ensino médio cursem o ensino superior. 

Ao mesmo tempo, requererá que a União se adapte para promover 
o novo certame em nível nacional. Por isso, estipulamos o prazo de um ano 
para a entrada em vigor da lei em que o projeto vier a se transformar, de modo 
que se tome efetivamente na prática uma nova realidade para a educação 
brasileira. 

Em suma, por se tratar de uma proposta com diversos beneficios, 
sob diferentes perspectivas, estamos certos de que contaremos com o apoio das 
Jovens Senadoras e dos Jovens Senadores para debatê-la, aprimorá-la e aprová-
la. 

Sala das Sessões, 

J 
Jovem Senador~ANA CECÍLIA SANTIAGO .b ~etk ~-t-~ 
Jovem Senador ANDREW PINHEIRO 9 1Y\htt:JUo/ 

Jovem Senadora iNDRIEL Y OLIVEIRA ~"' 

Jovem Senador bANIEL CRISTÓVÃO DA SILVA ~~,{ C. ~1·1(.,. -Jovem Senador EDAILIZI LARISSA LOSCH 8:>-01\\-Z:, L. losc), 
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Jovem Senador i ABRIEL OLIVEIRA Gd "f 11,J ·sJ,,~. 
Jovem Senador'fiÉLIO DOS SANTOS MELoJ1~ ~eÀO 

\I • 
Jovem Senador MANOELA OLIVEI tA...- ~ffll•--

Jovem Senadora PRISCILA ALVES ,4)~ (Aft:;UJ 
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM N°2, DE 2024 

Dispõe sobre a aplicação aérea de 
agrotóxicos. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 º Esta lei dispõe sobre a aplicação aérea de agrotóxicos em todo o 
território nacional. 

Parágrafo único. O disposto nesta Lei não se aplica ao uso de agrotóxicos 
por meio de drones. 

Art. 2º Fica proibida a aplicação aérea de agrotóxicos: 

I - em áreas localizadas: 

a) a até três mil metros de povoações, áreas urbanas, vilas, escolas, serviços 
de saúde, mananciais de captação de água para abastecimento de população 
e unidades de conservação da natureza; 

b) a até quatrocentos metros de corpos hídricos, moradias isoladas e 
agrupamentos de animais; 

II - nas unidades de conservação da natureza e em suas zonas de 
amortecimento; 

III - em zonas afetadas por desertificação ou suscetíveis à desertificação. 

Parágrafo único. Independentemente do disposto no caput deste artigo, é 
proibida a aplicação aérea de agrotóxicos em caso de condições climáticas 
que potencializem o impacto ambiental e à saúde, nos termos do 
regulamento. 

Art. 3º A aplicação aérea de agrotóxicos deverá ser acompanhada por 
responsável técnico habilitado. 
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Art. 4º O descumprimento do disposto nesta lei suJe1ta os infratores às 
penalidades previstas nos arts. 56 e 70 da Lei nº 9.605, de 12 de fevereiro de 
1998. 

Art. 5° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A contaminação por agrotóxicos aplicados por meio aéreo é um 
problema grave e preocupante no Brasil. No ano de 2023, alunos e 
professores de uma escola da zona rural do Município de Belterra, no estado 
do Pará, foram contaminados em três ocasiões por agrotóxicos aplicados por 
meio aéreo. 

Conforme matéria publicada pelo jornal O Globo, em maio de 2023, 
ao manter decisão do Ceará de proibir o uso da técnica, o Supremo Tribunal 
Federal citou estudo da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária que 
indica que apenas 32% dos agrotóxicos pulverizados por aviões ficam retidos 
nas plantas; 49% vão para o solo ou corpos de água; e 19% atingem áreas 
vizinhas. A nuvem de veneno, segundo estudos e perícias internacionais, 
pode alcançar entre 10 km e 30 km da faixa de voo onde os produtos foram 
aplicados. 

Eventos como os de Belterra, no Pará, acontecem em diversos 
ambientes e situações em todo o Brasil. A mesma matéria do jornal O Globo 
aponta que, no Mato Grosso, a aplicação inadequada de veneno em uma 
fazenda de Sorriso em julho de 2022 matou cem milhões de abelhas em 
apiários em um raio de 30km. 

É fundamental que haja a regulamentação do uso de agrotóxicos 
aplicados por meio aéreo, evitando-se que esses produtos possam atingir a 
população em suas casas, escolas e serviços de saúde. 

Também é preciso atentar para a necessidade de proteger os 
mananciais de água e as unidades de conservação, bem como as áreas 
alcançadas pela desertificação ou suscetíveis a esse grave problema. 

10 Agosto 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Sábado 131

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EC4E9A390064B85C. 

00100.176458/2024-96



3 

Precisamos atuar para garantir a saúde humana e a proteção do meio 
ambiente. Assim, contamos com o apoio dos nobres pares para a aprovação 
deste importante projeto. 

Sala das Sessões, 

Jovem Senadora ~glaíny Inácio (gb .:-ny J;,aú o da (j; Lva ,, 

Jovem Senadora ~aria Eduarda Sousa \i\o.,'\!>l &A~<>. Ço\N\ ~ dt"'f"""' 

JovemSenadorAntônioLuizZani ~l\l\+S""~~ l..vi ' 20,-... ~ J..f:> 'Se,v~o... . 
v ... \ · M , .. !. - · • 

Jovem Senado Wemilly Vitória Dias-u;~ L, 

Jovem Senadoraleticia Pimenta Q ,J\~ 

Jovem Senador ~enan Bastos fJ. 
Jovem Senadorapabriela Oliveira ~~ ~..w L "6~ 

Jovem SenadoraJaren Pinheiro ~OXI/)\ J,1tf a fm10(JirG 
Jovem Senador Jônathas Lima 
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº~DE 2024 

Disciplina a vedação do anonimato na manifestação 
do pensamento nos meios de comunicação social 
eletrônica, como disposto no inciso IV do art. 5º da 
Constituição Federal. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 º É vedado o anonimato para a manifestação do pensamento veiculada 
nos meios de comunicação social eletrônica, independentemente da 
tecnologia utilizada para prestação do serviço. 

§1 º Para os efeitos desta Lei, consideram-se meios de comunicação social 
eletrônica todas as plataformas digitais que permitam a interação entre 
usuários, incluindo, mas não se limitando a redes de relacionamento, fóruns, 
blogs e aplicativos de mensagens instantâneas, nos termos do inciso VII, do 
art. 5º, da Lei nº 12.965, de 2014. 

§2º Esta Lei não se aplica aos meios de comunicação social eletrônica 
oficiais destinados ao recebimento de denúncias. 

Art. 2º As plataformas dos meios de comunicação social eletrônica deverão 
implementar mecanismos de identificação e verificação da identidade dos 
usuários. 

Art. 3º As plataformas dos meios de comunicação social eletrônica 
armazenarão os dados pessoais dos usuários de forma segura e confidencial, 
nos termos da Lei nº 13.709, de 2018. 

Parágrafo único. Os dados pessoais dos usuários somente poderão ser 
fornecidos a autoridades competentes mediante ordem judicial nos casos em 
que houver suspeita de prática de crimes ou de outras situações previstas em 
lei. 
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Art. 4º O descumprimento das disposições desta Lei sujeitará os meios de 
comunicação social eletrônica às seguintes sanções, sem prejuízo· da 
apuração das responsabilidades civil e criminal: 

I - Advertência; 

II-Multa; 

III - Suspensão temporária do serviço; 

IV - Bloqueio do serviço no território nacional. 

Art. 5° Esta Lei entra em vigor após decorridos trezentos e sessenta e cinco 
dias da data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A presente proposta de lei tem como objetivo combater o anonimato 
nos meios de comunicação social eletrônica. O anonimato nas mídias digitais 
tem sido utilizado como um meio para a prática de crimes de difamação, 
injúria, calúnia, disseminação de notícias falsas (fake news) e discurso de 
ódio, cyberbullying, pornografia infantil, falsidade ideológica, incitação ao 
suicídio e à automutilação, tráfico de drogas, armas, pessoas e animais, 
roubos de dados pessoais e outros atos ilícitos. A falta de verificação da 
identidade dos usuários facilita a criação de contas falsas e o uso de bots, que 
podem manipular debates, incitar o ódio e espalhar informações falsas em 
grande escala. 

A vedação do anonimato visa a promover a responsabilidade dos 
usuários e das plataformas pelo conteúdo que publicam, incentivando um 
ambiente digital mais seguro e saudável. A continua exposição a práticas 
criminosas viabilizadas pelo anonimato provoca impactos não apenas na 
segurança pública, mas também na saúde mental, especialmente das pessoas 
mais jovens, e prejudica as condições de sociabilidade. 

A identificação dos usuários permitirá uma atuação mais eficaz das 
autoridades na investigação e na punição de crimes cometidos na internet, ao 
mesmo tempo em que protege a privacidade dos cidadãos mediante a adoção 
de medidas de segurança para o armazenamento de dados pessoais. 

Este projeto reconhece a importância do anonimato na proteção dos 
indivíduos, principalmente em regimes de exceção e contextos autoritários, 
e por isso estabelece que os dados serão armazenados confidencialmente 
pelas próprias plataformas, sendo disponibilizados apenas às autoridades 
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competentes por ordem judicial em caso de suspeita de crimes e outros 
ilícitos. O texto também preserva a possibilidade de anonimato nos casos de 
denuncias feitas nos canais oficiais. 

A proposta está alinhada aos princípios constitucionais que garantem 
a liberdade de expressão, mas vedam o anonimato (Art.5°, IV, da 
Constituição Federal), buscando equilibrar a proteção dos direitos 
individuais com a necessidade de segurança e ordem pública. 

Sala das Sessões: 

-
\) ;;::z_A(/YldPt ~ d. e~ L,/~ Jovem Senadora Brenda Muniz ?/1'. /./' v-t- () 

Jovem Senado/ Davi Baia )-!...,~ 
Jovem Senadora ~manuelle Lana ~OJ'N:\.. • 

Jovem Senador Heverton Silva HEVEJ\.10l'J s fi.,1/A 

Jovem Senado1 f aylane Bastos "#,f,,- r&,):k~ i · .f'~ 

Jovem Senador ~eandro Simões{?_;a :,;~.-&,%2G,;,d~ 

Jovem Senador)'1iguel Partzlaff J 
Jovem Senador Pedi Lucas Martins f ,.t,k•f.,1.,1,w ,h m.a:(~ 

Jovem Senadora Suanny Silva Sl,\,O,V\~ ~ d--L 
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DELIBERAÇÕES DA ORDEM DO DIA

Projeto de Lei do Senado Jovem no 1/2024
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PARECERNº , DE 2024 

Da COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2024, da 
Comissão CECÍLIA MEIRELES, que institui o 
Exame Nacional de Avaliação Seriada - ENAS 
para ser utilizado em processos seletivos de 
acesso a instituições de educação superior. 

RELATOR: Jovem Senador Jônathas Lima 

I - RELATÓRIO 

O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2024, institui o 
Exame Nacional de Avaliação Seriada (ENAS) para ser utilizado em 
processos seletivos de acesso a instituições de educação superior. 

O ENAS poderá ser utilizado por instituições de educação 
superior públicas e privadas e consistirá de três etapas de avaliação 
sucessivas realizadas cada uma delas ao final de cada ano do ensino médio. 

Os alunos matriculados no ensino médio com duração de quatro 
anos iniciarão a primeira etapa a partir do segundo ano letivo. 

A União definirá, no edital de cada etapa, os conteúdos 
específicos a serem avaliados, considerando as competências e as 
habilidades definidas na Base Nacional Comum Curricular para cada ano do 
ensino médio. 

O Projeto obriga, por fim, a realização de provas de redação em 
todas as etapas do ENAS e estabelece a vigência da futura lei após decorridos 
365 dias de sua publicação. 

II-ANÁLISE 
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Compete à Comissão Nísia Floresta, nesta oportunidade, se 
manifestar sobre projetos de lei do Senado Jovem a ela designados. 

O Projeto do Senado Jovem nº 1, de 2024, contribui para 
expandir as possibilidades para os estudantes de ensino médio ingressarem 
no ensino superior, através de um processo de avaliação seriada, o que já é 
adotado, inclusive, em determinadas universidades, como é o caso da UnB, 
em Brasília, e da UPE, em Pernambuco. 

No entanto, entendemos ser necessário aprimorar a redação do 
Projeto para prever que os conteúdos a serem cobrados nas provas sejam 
cumulativos e que as notas dos respectivos anos tenham ponderação 
diferenciada. Ademais, sugerimos emenda para estabelecer que a terceira 
etapa do ENAS corresponda ao ENEM e que o candidato poderá utilizar a 
nota de sua preferência nos processos seletivos, a fim de ampliar as 
possibilidades de acesso ao ensino superior. Registramos, ainda, a 
necessidade de supressão do art. 4°, por ser contraditório com a nova redação 
conferida ao caput do art. 3° do PL. 

Diante disso, entendemos ser meritório o PL nº 1, de 2024, do 
Senado Jovem, devendo ser, portanto, provado com os aprimoramentos ora 
sugeridos. 

III-VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 1, de 2024, com as seguintes emendas: 

EMENDAl 

Dê-se a seguinte redação ao art. 3° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 1, de 2024: 

"Art. 3º O ENAS consistirá de três etapas de avaliação sucessivas 
realizadas cada uma delas ao final, respectivamente, do primeiro, 
segundo e terceiro ano letivo do ensino médio, com conteúdos 
cumulativos e ponderações de notas diferenciadas. 

" 

EMENDA2 
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Suprima-se o art. 4° do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, 
de 2024, renumerando-se os artigos subsequentes. 

EMENDA3 

Acrescente-se ao art. 6° do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 
1, de 2024 o seguinte § 2°, renumerando-se o atual parágrafo único como § 
1 º: 

"Art. 6° ....................................... ........................................ ............... . 

§ 1 o .............. . ........................................................................... . 

§ 2° A terceira etapa do ENAS corresponderá ao Exame 
Nacional do Ensino Médio (ENEM), garantido ao candidato o 
aproveitamento da nota obtida no ENAS ou somente no ENEM, 
conforme sua preferência." 

Sala da Comissão, 

Jovem Senador Renan Bastos, 

Presidente 

qju,:,, y J.,,c;c i o cb. 8 ( 1/C/. 

Jovem Senadora Eglaíny Inácio 

Jovem Senadora Maria Eduarda Sousa 
H()JVÜ rAtA.uhJq &'40~~ 

Jovem Senador Antônio Luiz Zani 

~:ti.t;Mi~ l!A i .!. 2 0\'\,\ . ~" "' 
' '-J ~ V\c: 
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Jovem Senadora W emilly Vitória Dias 

Jovem Senadora Leticia Pimenta 

:rJiwk L "tlli;,w 
Jovem Senadora Gabriela Oliveira 

Jovem Senadora Karen Pinheiro 

JE!fvem Senador Jônathas 
. • k 'Yfn 
elatores 

Lima, 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLS 1/2024Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2024, nos termos do parecer, ressalvada a Emenda nº 3

09/08/2024 09:38:55Término Votação09/08/2024 09:36:48Início Votação

Sessão 2ª Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 09/08/2024 09:00:00

Institui o Exame Nacional de Avaliação Seriada - ENAS para ser utilizado em processos seletivos de acesso a instituições de 
educação superior. 

57
2

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- BA Ana Cecília SIM

- SE Andrew Sander SIM

- RS Andriely Camargo SIM

- ES Antônio Luiz SIM

- PR Brenda Yara SIM

- PB Daniel Cristóvão SIM

- SC Edailizi Larissa SIM

- AC Eglaíny Inácio SIM

- DF Emanuelle Lana SIM

- AP Gabriel Oliveira SIM

- PE Gabriela Inácio SIM

- TO Hélio dos Santos SIM

- RN Heverton da Silva SIM

- RR Jônathas Lima NÃO

- RO Karen Angelo NÃO

- RJ Kaylane Cristhina SIM

- GO Leandro Simões NÃO

- MT Leticia Pimenta SIM

- SP Manoela Oliveira NÃO

- CE Maria Eduarda SIM

- MS Miguel Morgiroth SIM

- PI Pedro Lucas SIM

- AL Priscila Araújo SIM

- PA Renan Bastos SIM

- AM Suanny Silva SIM

- MA Wemilly Vitória SIM

Davi BaiaPresidente:

SIM:22 NÃO:4 0ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

09/08/2024 09:45:17Emissão
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLS 1/2024Matéria

Emenda nº 3 ao Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2024, de parecer contrário

09/08/2024 09:42:03Término Votação09/08/2024 09:39:54Início Votação

Sessão 2ª Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 09/08/2024 09:00:00

57
2

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- BA Ana Cecília NÃO

- SE Andrew Sander NÃO

- RS Andriely Camargo NÃO

- ES Antônio Luiz SIM

- PR Brenda Yara NÃO

- PB Daniel Cristóvão NÃO

- SC Edailizi Larissa NÃO

- AC Eglaíny Inácio SIM

- DF Emanuelle Lana NÃO

- AP Gabriel Oliveira NÃO

- PE Gabriela Inácio ABSTENÇÃO

- TO Hélio dos Santos NÃO

- RN Heverton da Silva SIM

- RR Jônathas Lima NÃO

- RO Karen Angelo NÃO

- RJ Kaylane Cristhina SIM

- GO Leandro Simões SIM

- MT Leticia Pimenta SIM

- SP Manoela Oliveira NÃO

- CE Maria Eduarda SIM

- MS Miguel Morgiroth ABSTENÇÃO

- PI Pedro Lucas NÃO

- AL Priscila Araújo NÃO

- PA Renan Bastos SIM

- AM Suanny Silva NÃO

- MA Wemilly Vitória SIM

Davi BaiaPresidente:

SIM:9 NÃO:15 2ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

09/08/2024 09:46:00Emissão
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Projeto de Lei do Senado Jovem no 2/2024
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PARECERNº , DE 2024 

Da Comissão Sobral Pinto, sobre o Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 2, de 2024, da Comissão Nísia 
Floresta, que dispõe sobre a aplicação aérea de 
agrotóxicos. 

RELATORA: Jovem Senadora Kaylane Bastos 

I - RELATÓRIO 

O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2024, é composto de 
cinco artigos. O primeiro artigo trata do objeto da Lei. O segundo veta a 
aplicação aérea de agrotóxicos em determinadas áreas, especificadas no 
corpo dos incisos. O artigo terceiro exige a presença de responsável técnico 
habilitado durante a aplicação. O artigo quarto trata das sanções, e o artigo 
quinto traz a cláusula de vigência. 

Na justificação defende-se que "a contaminação por agrotóxicos 
aplicados por meio aéreo é problema grave e preocupante no Brasil". 
Reportam-se eventos recentes de contaminação e afirma-se que "a nuvem de 
veneno, segundo estudos e perícias internacionais, pode alcançar entre 1 O 
km e 30 km da faixa de voo onde os produtos foram aplicados". 

II-ANÁLISE 

A análise abrangerá a constitucionalidade e o mérito da matéria. 

Do ponto de vista da forma, o projeto é constitucional e observa 
a boa técnica legislativa. 
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Do ponto de vista do mérito, o projeto merece ser aprovado 
porque visa a proteger povoações, áreas urbanas, vilas, escolas, serviços de 
saúde, mananciais de captação de água e as unidades de conservação. 

Além dos casos reportados na justificação do Projeto, saliente-
se que o uso indiscriminado de agrotóxicos resulta em problemas como 
disfunção reprodutiva, infertilidade, malformações fetais, neurotoxicidade e 
toxicidade hepática, desequilíbrio hormonal e até morte. 

A aplicação aérea de agrotóxicos em áreas localizadas nas 
proximidades de povoações e unidades de conservação merece, portanto, ser 
proibida. 

Em que pese o mérito do projeto, sugerimos algumas alterações 
a título de aperfeiçoamento. Para tanto, propomos quatro emendas, que serão 
descritas a seguir. 

Em primeiro lugar, embora o projeto trate de agrotóxicos, não é 
apresentada a definição técnica do termo, o que fazemos por meio de emenda 
de redação ao art.1 º, a que acrescentamos um novo parágrafo com referência 
à Lei nº 14.785, de 27 de dezembro de 2023, que regulamenta a matéria. 

Também acrescentamos um novo parágrafo ao art. 2° para 
possibilitar a ampliação das distâncias mínimas de aplicação aérea em caso 
de agrotóxicos classificados com nível elevado de toxicidade. 

Além disso, sugerimos que as operações de aplicação aérea de 
agrotóxicos sejam, não apenas acompanhadas por responsável técnico 
habilitado, mas registradas em anotação de responsabilidade técnica emitida 
pelos conselhos profissionais correspondentes ou outro documento 
equivalente. 

Por fim, percebemos que as sanções previstas no art. 4 º não 
incluem as penalidades definidas pela Lei nº 14.785, de 27 de dezembro de 
2023, que acrescentamos à redação original. 

III-VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 2, de 2024, com as seguintes emendas: 
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EMENDA Nº 1-Comissão Sobral Pinto (Redação) 

Insira-se o seguinte § 1 º ao art. 1 ° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 2, de 2024, renomeando-se o parágrafo único como §2º: 

"Art. 1 º ............................................................ . 

§ 1 º Para efeitos desta Lei, entende-se por agrotóxico 
o disposto no art. 2°, inciso XXVI, da Lei nº 14.785, de 27 de 
dezembro de 2023. 

§2º ........................................................................ " 

EMENDA Nº 2-Comissão Sobral Pinto 

Insira-se o seguinte §2º ao art. 2° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 2, de 2024, renomeando-se o parágrafo único como § 1 º: 

"Art. 2º ................................... . 

§1 º ......................................... . 

§2° As distâncias mínimas indicadas no 
inciso I podem ser majoradas em caso de agrotóxicos de 
nível elevado de toxicidade, nos termos de regulamento." 

EMENDA Nº 3-Comissão Sobral Pinto 

Acrescente-se o seguinte parágrafo único ao art. 3° do Projeto 
de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2024. 

"Art. 3° ......................................................... . 

Parágrafo único. A operação deverá ser registrada em anotação de 
responsabilidade técnica ou em documento equivalente emitido por 
conselho profissional." 
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EMENDA Nº 4-Comissão Sobral Pinto 

Dê-se a seguinte redação ao art. 4° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 2, de 2024. 

"Art. 4° O descumprimento do disposto 
nesta Lei sujeita os infratores às penalidades previstas na 
Lei nº 14.785, de 27 de dezembro de 2023, sem prejuízo 
do disposto nos arts. 56 e 70 da Lei nº 9.605, de 12 de 
fevereiro de 1998." 

Sala da Comissão, 

Jovem Senadora Brenda Muniz &~ J/~.q, C. /t1~ 
Jovem Senador Davi Baia ~ ·-!}u;a. 

Jovem Senadora Emanuelle Lana ~é[- ~. 
Jovem Senador Heverton Silva \-)E lf'd\-t'oJ Si1....1/A 

Jovem Senadora Kaylane Bastos ~ -LI.. &tfuf~ 1 · 
Jovem Senador Leandro Simõe e?.,~~.:,.~ W, 

Jovem Senador Miguel Partzlaff í4~J 4117 9/ 
Jovem Senador Pedro Lucas Martins p k. íjo~ ~ Áh 

Jovem Senadora Suanny Silva SL\,\NY'\~ ~ clL 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLS 2/2024Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2024, nos termos do parecer

09/08/2024 10:14:46Término Votação09/08/2024 10:12:19Início Votação

Sessão 2ª Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 09/08/2024 09:00:00

Dispõe sobre a aplicação aérea de agrotóxicos.

57
2

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- BA Ana Cecília SIM

- SE Andrew Sander SIM

- RS Andriely Camargo SIM

- ES Antônio Luiz SIM

- PR Brenda Yara SIM

- PB Daniel Cristóvão ABSTENÇÃO

- SC Edailizi Larissa SIM

- AC Eglaíny Inácio SIM

- DF Emanuelle Lana SIM

- AP Gabriel Oliveira SIM

- PE Gabriela Inácio SIM

- TO Hélio dos Santos SIM

- RN Heverton da Silva SIM

- RR Jônathas Lima SIM

- RO Karen Angelo SIM

- RJ Kaylane Cristhina SIM

- GO Leandro Simões SIM

- MT Leticia Pimenta SIM

- SP Manoela Oliveira ABSTENÇÃO

- CE Maria Eduarda SIM

- MS Miguel Morgiroth SIM

- PI Pedro Lucas SIM

- AL Priscila Araújo SIM

- PA Renan Bastos SIM

- AM Suanny Silva SIM

- MA Wemilly Vitória SIM

Davi BaiaPresidente:

SIM:24 NÃO:0 2ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

09/08/2024 10:14:48Emissão
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Projeto de Lei do Senado Jovem no 3/2024
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PARECERNº , DE 2024 

Da COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2024, da 
Comissão SOBRAL PINTO, que disciplina a 
vedação do anonimato na manifestação do 
pensamento nos meios de comunicação social 
eletrônica, como disposto no inciso IV do art. 5º 
da Constituição Federal. 

RELATOR: Jovem Senador HÉLIO DOS SANTOS MELO 

!-RELATÓRIO 

Encontra-se sob apreciação desta Comissão o Projeto de Lei 
(PL) do Senado Jovem nº 3, de 2024, ementado em epígrafe. 

O PL é composto por 5 artigos. 

O art. 1 ° estabelece o comando central do Projeto, vedando o 
anonimato para a manifestação nos meios de comunicação social eletrônica. 
O § 1 º especifica a abrangência do conceito de meios de comunicação social 
eletrônica para incluir todas as plataformas digitais que permitem a interação 
entre usuários, como redes de relacionamento, fóruns, blogs e aplicativos de 
mensagens instantâneas, nos termos do inciso VII, do art. 5°, da Lei nº 
12.965, de 2014. O § 2°, por sua vez, estipula que o comando não se aplica 
aos meios de comunicação social eletrônica oficiais destinados ao 
recebimento de denúncias, que podem ser anônimas. 

O art. 2° determina que as plataformas dos meios de 
comunicação social eletrônica implementem mecanismos de identificação e 
verificação da identidade dos usuários. Já o art. 3º define que as citadas 
plataformas armazenarão os dados pessoais dos usuários de forma segura e 
confidencial, nos termos da Lei nº 13.709, de 2018. Seu parágrafo único 
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indica que os dados pessoais dos usuários somente poderão ser fornecidos a 
autoridades competentes mediante ordem judicial, tanto nos casos em que 
houver suspeita de prática de crimes como em quaisquer outras situações 
previstas em lei. 

O art. 4º designa que o descumprimento das disposições da Lei 
sujeitará os meios de comunicação social eletrônica às seguintes sanções, 
sem prejuízo da apuração das responsabilidades civil e criminal: advertência, 
multa, suspensão temporária do serviço e bloqueio do serviço no território 
nacional. 

Por fim, o art. 5° consigna a cláusula de vigência, que ocorrerá 
após decorridos 365 dias da publicação da Lei. 

Na justificação, os autores ressaltam que o anonimato nas 
mídias digitais tem sido utilizado como um meio para a perpetração de uma 
série de crimes, como difamação, injúria, calúnia, disseminação de notícias 
falsas (fake news) e discurso de ódio, cyberbullying, pornografia infantil, 
falsidade ideológica, incitação ao suicídio e à automutilação, tráfico de 
drogas, armas, pessoas e animais, roubos de dados pessoais e outros atos 
ilícitos, dentre outros. A falta de verificação da identidade dos usuários 
facilita a criação de contas falsas e o uso de bots, que podem manipular 
debates, incitar o ódio e espalhar informações falsas em grande escala. A 
contínua exposição a tais práticas criminosas provoca impactos não apenas 
na segurança pública, mas também na saúde mental especialmente das 
pessoas mais jovens, e prejudica as condições de sociabilidade. 

II-ANÁLISE 

Por ser esta a única comissão de instrução da matéria, cabe-nos, 
nesta ocasião, além do mérito, apreciar a constitucionalidade, a juridicidade, 
a regimentalidade e a técnica legislativa do Projeto em tela. 

No que tange à constitucionalidade formal, verifica-se que a 
matéria versada no projeto é de competência legislativa privativa da União 
nos termos do art. 22, inciso I, da Constituição Federal. Também não há 
reserva de iniciativa do Presidente da República para a matéria. 

Quanto à constitucionalidade material, também não há afronta 
aos dispositivos constitucionais. O Projeto promove a concretização de uma 
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determinação material expressa no próprio texto constitucional, como citado, 
promovendo o bem comum almejado pelo constituinte original. 

No que se refere à juridicidade, não há conflito com o 
ordenamento jurídico. O Projeto também traz inovação jurídica e é 
suficientemente genérico e abstrato, características esperadas de todo corpo 
legal. 

Também estão atendidas as regras da boa técnica legislativa 
preconizadas pela Lei Complementar nº 95, de 1998. 

Passemos ao mérito. 

Entendemos que é benéfica a implementação do Projeto sob 
comento. Ainda que a Constituição Federal já vede o anonimato na 
manifestação do pensamento, nos termos do inciso IV de seu art. 5°, na 
prática o comando da Carta Magna não é suficiente, sobretudo, em meio 
virtual. A vedação do anonimato permitirá a responsabilidade dos usuários e 
das plataformas pelo conteúdo que publicam, incentivando um ambiente 
digital mais seguro e saudável. 

Além disso, a identificação dos usuários permitirá uma atuação 
mais eficaz das autoridades na investigação e na punição de crimes 
cometidos na internet, inclusive prevendo sanções específicas, ao mesmo 
tempo em que protege a privacidade dos cidadãos mediante a adoção de 
medidas de segurança para o armazenamento de dados pessoais. Sendo 
assim, o potencial benéfico do Projeto é muito amplo. 

Outrossim, sugerimos algumas emendas que consideramos 
imprescindíveis para fins de aprimoramento do texto apresentado. 

Primeiramente, propomos sanção não apenas à empresa, mas 
também ao usuário que tenha sido condenado por crime perpetrado no meio 
digital: limitação de abertura de uma única conta nas redes sociais até a 
proibição de abertura de contas nas redes sociais por até 1 O anos. 

Por meio de uma segunda emenda, propomos ajuste redacional 
ao art. 4° para especificar que a aplicação das sanções observará a ordem 
elencada em seus incisos, e incluir valor teto para a aplicação da multa pelo 
componente administrativo do Poder Executivo. 
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Uma última propõe a previsão da incumbência ao Poder 
Executivo para indicar componente administrativo para regular e 
supervisionar o cumprimento da futura Lei. 

III-VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 3, de 2024, com as seguintes emendas: 

EMENDA N. 1 - CCM 

Inclua-se o seguinte art. 5}, renumerando-se o atual: 

"Art. 5º O usuário que tenha sido condenado por crime perpetrado 
no meio digital fica sujeito à limitação de abertura de uma única 
conta nas redes sociais até a proibição de abertura de contas nas redes 
sociais por até 10 anos." 

EMENDA N. 2 - CCM 

Dê-se a seguinte redação ao art. 4° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 3, de 2024: 

"Art. 4º O descumprimento das disposições desta Lei sujeitará os 
meios de comunicação social eletrônica às seguintes sanções, 
gradativamente, sem prejuízo da apuração das responsabilidades 
civil e criminal: 
I - Advertência; 
II - Multa, de R$ 1 O mil até R$ 1 milhão; 

III - Suspensão temporária do serviço; 

IV - Bloqueio do serviço no território nacional. 
Parágrafo único. As situações sujeitas às medidas sancionadoras 
estipuladas no caput deste artigo serão definidas em regulamento." 
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EMENDA N. 3 - CCM 

Inclua-se, onde couber, o seguinte artigo ao Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 3, de 2024: 

"Art. X O Poder Executivo designará o componente administrativo 
para supervisionar a aplicação desta Lei, ao qual caberá a regulação 
infralegal complementar pertinente." 

Sala da Comissão, 

, Presidente Jovem Senador GABRIEL 
OLIVEIRA G3\or-;e,\ Ol;-u~"ª da 5;h~-

, Relator Jovem Senador HÉLIO DOS 
SANTOS MELO 5a.Y\.-t9':> -}{do 
Jovem Senadora ANA CECÍLIA 
SANTIAGOJl.,no.. &.~ 

Jovem Senador ANDREW PINHEIRO 
A~tiOxl.l.A./ 

Jovem Senadora ANDRIEL Y 
OLIVEIRA JLii~ ~q 

Jovem Senador DANIEL CRISTÓVÃO 
DA SILVA ~)\'1ç>l Ct-,'=>10(/CÍ() d°'--

~.•( v~ 
Jovem Senadora EDAILIZI LARISSA 
LOSCH édcú\'1z.~ Lo-,.,e:.so Loec.."°' 

Jovem A s ,i~dft"f. ." __, MANOELA 
OLIVEI~ 

Jovem Senadora PRISCILA ALVES 
t,,1{~ 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLS 3/2024Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2024, nos termos do parecer

09/08/2024 10:33:06Término Votação09/08/2024 10:30:38Início Votação

Sessão 2º Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 09/08/2024 09:00:00

Disciplina a vedação do anonimato na manifestação do pensamento nos meios de comunicação social eletrônica, como disposto no 
inciso IV do art. 5º da Constituição Federal.

57
2

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- BA Ana Cecília SIM

- SE Andrew Sander SIM

- RS Andriely Camargo SIM

- ES Antônio Luiz ABSTENÇÃO

- PR Brenda Yara SIM

- PB Daniel Cristóvão SIM

- SC Edailizi Larissa SIM

- AC Eglaíny Inácio SIM

- DF Emanuelle Lana SIM

- AP Gabriel Oliveira SIM

- PE Gabriela Inácio ABSTENÇÃO

- TO Hélio dos Santos SIM

- RN Heverton da Silva SIM

- RR Jônathas Lima SIM

- RO Karen Angelo NÃO

- RJ Kaylane Cristhina SIM

- GO Leandro Simões SIM

- MT Leticia Pimenta SIM

- SP Manoela Oliveira ABSTENÇÃO

- CE Maria Eduarda SIM

- MS Miguel Morgiroth SIM

- PI Pedro Lucas SIM

- AL Priscila Araújo SIM

- PA Renan Bastos SIM

- AM Suanny Silva SIM

- MA Wemilly Vitória SIM

Davi BaiaPresidente:

SIM:22 NÃO:1 3ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:27

Primeiro-Secretario

09/08/2024 10:33:08Emissão
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ATAS DAS COMISSÕES DO
PROGRAM JOVEM

" 
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SENADD FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA l ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 5 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e três minutos do dia cinco de agosto de dois mil e vinte e quatro, 
na sala treze da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores Jovens 
Senadores Daniel Silva/PB, Priscila Alves/ AL, Gabriel Oliveira/ AP, Ana Cecília 
Santiago/BA, Andriely Oliveira/RS, Edailizi Larissa Losch/SC, Andrew Pinheiro/SE, 
Manoela Oliveira/SP e Hélio Melo/TO, sob a presidência eventual do primeiro, reúne-se 
a Comissão Cecília Meireles . Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. A 
reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição do Presidente e Vice-Presidente. 
Após realização de procedimento de votação, foram eleitos, para o cargo de Presidente, 
o Jovem Senador Gabriel Oliveira/AP, com cinco votos, e para o cargo de Vice-
Presidente, o Jovem Senador Andrew Pinheiro/SE, com cinco votos. Assume a 
Presidência o Jovem Senador Gabriel Oliveira/ AP, que, após breve discurso, encerra a 
reunião às dezesseis horas e quarenta e quatro minutos. A presente ata, após 
aprovação, será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

Gabr :Q_t Ol ·,r.Je'i'fJ d-a. 5 -.l,\Jdl . 
JOVEM SENADOR GABRIEL OLIVEIRA/ AP 

Presidente da Comissão Cecília Meireles 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO- 05/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Hélio Melo TO 

Priscila Alves AL 

Gabriel Oliveira AP 

Ana Cecília Santiago BA 

Andrew Pinheiro SE 

Manoela Oliveira SP 

Edailizi Larissa Losch se 

Andriely Oliveira RS 

Daniel Silva PB ))cn1i'o( Cf-,'ÍOrJdJ d~ sdv& 
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SENADO FEDERAL

SECRETARIA-GERAL DA MESA

ATA DA 2' REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 2;
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57' LEGISLATURA, REALIZADA EM 7 DE
AGOSTO DE 2024.

Às dezesseis horas e quarenta minutos do dia sete de agosto de dois mil e vinte e
quatro, no Anexo 11, Ala Alexandre Costa, plenário 13, sob a Presidência do Jovem
Senador Gabriel Oliveira/ AP, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Daniel
Silva/PB, Priscila Alves/AL, Gabriel Oliveira/AP, Ana Cecília Santiago/BA, Andriely
Oliveira/RS, Edailizi Larissa Losch/SC, Andrew Pinheiro/SE, Manoela Oliveira/SP e Hélio
Meio/TO, reúne se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem-
se os trabalhos. O Senhor Presidente submete à apreciação do Plenário a dispensa da
leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. O Senhor
Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira
parte destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão
Cecília Meirelesl e a segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da
Comissão Sobral Pinto, para elaboração de parecer. I' Parte: Leitura e deliberação do
Projeto de Lei de autoria da Comissão Cecília Meireles: Projeto de Lei do SenadoJovem
n' OI , de 2024, que "//7sf/ft// o Exame A/ac/ona/ de ,4ua#àção Se/?àda': Após a leitura do
projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. O Senhor
Presidente suspende a presente reunião às dezesseis horas e quarenta e quatro
minutos. A reunião é reaberta às dezesseis horas e quarenta e cinco minutos. 2' Parte:
Recepção e Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem n' 03. de 2024, que "D/sci))#lza
a vedação do anonimato na manifestação do pensamento nos meios de comunicação
soca/ e/efzó/7/ca". Após a leitura, a Presidência designa o Jovem Senador Hélio dos
Santos Meio relator da matéria. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerra
a reunião às dezessete horas e quarenta e sete minutos. A presente Ata, após aprovada,
será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida divulgação.

Gabrie,l OLI«eira da Git-«a.
JOVEM SENADOR GABRIEL OLIVEIRA/AP
Presidente da Comissão Cecília Meíreles

Avulso do SUG 5/2024   [21 de 21]

SENADO FEDERAL 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA sr LEGISLATURA, REALIZADA EM 7 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e quarenta minutos do dia sete de agosto de dois mil e vinte e 
quatro, no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário l 3, sob a Presidência do Jovem 
Senador Gabriel Oliveira / AP, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Daniel 
Silva/PB, Priscila Alves/ AL, Gabriel Oliveira/ AP, Ana Cecília Santiago/BA, Andriely 
Oliveira/RS, Edailizi Larissa Losch/SC, Andrew Pinheiro/SE, Manoela Oliveira/SP e Hélio 
Melo/TO, reúne-se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem-
se os trabalhos. O Senhor Presidente submete à apreciação do Plenário a dispensa da 
leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. O Senhor 
Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira 
parte destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão 
Cecília Meireles; e a segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da 
Comissão Sobral Pinto, para elaboração de parecer. 1 ª Parte: Leitura e deliberação do 
Projeto de Lei de autoria da Comissão Cecília Meireles: Projeto de Lei do Senado Jovem 
nº 01, de 2024, que "Institui o Exame Nacional de Avaliação Seriada': Após a leitura do 
projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. O Senhor 
Presidente suspende a presente reunião às dezesseis horas e quarenta e quatro 
minutos. A reunião é reaberta às dezesseis horas e quarenta e cinco minutos. 2ª Parte: 
Recepção e Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem nº 03, de 2024, que "Disciplina 
a vedação do anonimato na manifestação do pensamento nos meios de comunicação 
social eletrônica". Após a leitura, a Presidência designa o Jovem Senador Hélio dos 
Santos Melo relator da matéria. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerra 
a reunião às dezessete horas e quarenta e sete minutos. A presente Ata, após aprovada, 
será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

G~briel Olí"'eiv-a J-a f>;l--.ra. 
JOVEM SENADOR GABRIEL OLIVEIRA/ AP 
Presidente da Comissão Cecília Meireles 
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LISTA DE PRESENÇA

2' REUNIÃO -- 07/08/2024

EstadoMembros Assinatura

Hélio Meio

Priscila Alves

Gabriel Oliveira

Ana Cecília Santiago

Andrew Pinheiro
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

2ª REUNIÃO- 07/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Hélio Melo TO 

Priscila Alves AL 

Gabriel Oliveira AP 

Ana Cecília Santiago BA 

Andrew Pinheiro SE 

Manoela Oliveira SP 

Edailizi Larissa Losch se 
Andriely Oliveira RS 

Daniel Silva PB 
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SENADO FEDERAL

SECRETARIA-GERAL DA MESA

ATA DA 3' REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 2'
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57' LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE
AGOSTO DE 2024.

As dezesseis horas e trinta e dois minutos do dia oito de agosto de dois mil e vinte e
quatro, na sala treze da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do Jovem
Senador Gabriel Oliveira/AP, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Daniel
Silva/PB, Priscila Alves/AL, Gabriel Oliveira/AP, Ana Cecília Santiago/BA, Andriely
Oliveira/RS, Edailizi Larissa Losch/SC, Andrew Pinheiro/SE, Manoela Oliveira/SP e Hélio
Meio/TO, reúne-se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem-
se os trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta. Deliberativa, !!EM..!:111llçQ: PROJETO
DE LEI DO SENADOJOVEM N' 03, DE 2024, que '7/7sr/fu/ o Exame /Vac/ona/ de ,4ua/üç.ío
Se/=üda': Autoria: Comissão Sobral Pinto. Relatório: pela aprovação do Projeto com três
emendas apresentadas. Relatora: Jovem Senador Hélio Meio. Resultado: Após a leitura
do relatório e encerrada a discussão, colocado em votação. a Comissão aprova o
relatório, que passa a constituir o Parecer da Comissão Cecília Meireles, favorável ao
Projeto, com as emendas n' O1, 02 e 03-CCM. O Senhor Presidente submete a dispensa
da leitura das Atas da reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como
aprovadas. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerra a reunião às dezesseis
horas e quarenta e seis minutos. A presente Ata será assinada pelo Presidente e
encaminhada para a devida divulgação.

Gabr[cl a.; ...ie\r'] J a 3,i\vã.
JOVEM SENADOR GABRIEL OLIVEIRA/AP

Presidente da Comissão Cecília Meirelles

Avulso do SUG 7/2024   [21 de 21]

---

SENADO FEDERAL 
SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e trinta e dois minutos do dia oito de agosto de dois mil e vinte e 
quatro, na sala treze da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do Jovem 
Senador Gabriel Oliveira/ AP, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Daniel 
Silva/PB, Priscila Alves/ AL, Gabriel Oliveira/ AP, Ana Cecília Santiago/BA, Andriely 
Oliveira/RS, Edailizi Larissa Losch/SC, Andrew Pinheiro/SE, Manoela Oliveira/SP e Hélio 
Melo/TO, reúne-se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem-
se os trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO 
DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 03, DE 2024, que "Institui o Exame Nacional de Avaliação 
Seriada': Autoria: Comissão Sobral Pinto. Relatório: pela aprovação do Projeto com três 
emendas apresentadas. Relatora: Jovem Senador Hélio Melo. Resultado: Após a leitura 
do relatório e encerrada a discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o 
relatório, que passa a constituir o Parecer da Comissão Cecília Meireles, favorável ao 
Projeto, com as emendas nº 01, 02 e 03-CCM. O Senhor Presidente submete a dispensa 
da leitura das Atas da reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como 
aprovadas. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerra a reunião às dezesseis 
horas e quarenta e seis minutos. A presente Ata será assinada pelo Presidente e 
encaminhada para a devida divulgação. 

--- ---

C,-ab'<'·1e..l Ct "'e..,r) J Si\"~-
JOVEM SENADOR GABRIEL OLIVEIRA/ AP 

Presidente da Comissão Cecília Meirelles 

--------------- ---------
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Membros

Hélio Meio
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Gabriel Oliveira
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

3ª REUNIÃO - 08/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Hélio Melo 

Priscila Alves 

Gabriel Oliveira 

Ana Cecília Santiago 

Andrew Pinheiro 

Manoela Oliveira 

Edailizi Larissa Losch 

Andriely Oliveira 

Daniel Silva 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA l ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 05 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e cinco minutos do dia cinco de agosto de dois mil e vinte e quatro, 
na sala quinze da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores Jovens 
Senadores Eglaíny Inácio/ AC, Jônathas Lima/RR, Wemilly Vitória Dias/MA, Maria 
Eduarda Sousa/CE, Antônio Luiz Zani/ES, Gabriela Oliveira/PE, Renan Bastos/PA, Letícia 
Pimenta/MT e Karen Pinheiro/RO, sob a presidência eventual da primeira, reúne- se a 
Comissão Nísia Floresta. Havendo número regimental, abrem- se os trabalhos. A 
reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição de seus Presidente e Vice-
Presidente. Após realização de procedimento de votação, foram eleitos, para o cargo 
de Presidente, o Jovem Senador Renan Bastos, com cinco votos, e para o cargo de Vice-
Presidente, a Jovem Senadora Gabriela Oliveira, por aclamação. Assume a Presidência o 
Jovem Senador Renan Bastos, que, após breve discurso, encerra a reunião às dezesseis 
horas e vinte e seis minutos. A presente ata, após aprovação, será assinada pelo 
Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

-1(~ 19. -'Y\(OS\ ~°'-
JOVEM SENADOR RENAN BASTOS/PA 

Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO- 05/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Jônathas Lima RR 

Wemilly Vitória Dias MA 

Maria Eduarda Sousa CE 

Eglaíny Inácio AC 

Antônio Luiz Zani ES 

Gabriela Oliveira PE 

Renan Bastos PA 

Letícia Pimenta MT 

Karen Pinheiro RO 
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SENADO FEDERAL

SECRETARIA-GERAL DA MESA

ATA DA 2' REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 2'
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57' LEGISLATURA, REALIZADA EM 7 DE
AGOSTO DE 2024.

As dezesseis horas e cinquenta e cinco minutos do dia oito de agosto de dois mil e
vinte e quatro, no Anexo 11, Ala Alexandre Costa, plenário 15, do Senado Federal, sob a
Presidência doJovem Senador Renan Bastos/PA, e com a presença dos Senhores Jovens
Senadores Eglaíny Inácio/AC, Jõnathas Lima/RR, Wemilly Vitória Dias/MA, Mana
Eduarda Sousa/CE, Antõnio Luiz Zani/ES, Gabriela Oliveira/PE, Renan Bastos/PA, Letícia
Pimenta/MT e Karen Pinheiro/RO, reúne-se a Comissão Nísia Floresta. Havendo número
regimental, abrem-se os trabalhos. O Senhor Presidente submete à apreciação do
Plenário a dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como
aprovada. O Senhor Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas
partes: a primeira parte destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria
da Comissão Nísía Florestal e a segunda parte destinada à leitura do Prometo de Lei
oriundo da Comissão Cecília Meíreles, para elaboração de parecer. la Parte: Leitura e
deliberação do Projeto de Lei de autoria da Comissão Nísia Floresta: Projeto de Lei do
Senado Jovem n' 2, de 2024, que "0/apõe sopre .2 ap#caçáo aérea de ag/oróxüos': APÓS
a leitura do projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. O
Senhor Presidente suspende a presente reunião às dezessete horas e dois minutos. A
reunião é reaberta às dezessete horas e cinquenta e dois minutos. 2' Parte: Recepção e
Leitura do Projeto De Lei Do SenadoJovem n' 1 , de 2024, que "/nsf/fu/ o Exame /Vac70na/
de Avaliação Seriada - ENAS/ para ser utilizado em processos seletivos de acesso a
/hsüra/iões c/e edZ/cação sl/pe/:ro/". Após a leitura, a Presidência designa o Jovem
Senador Jânathas Lama relator da matéria. Nada mais havendo a tratar, o Senhor
Presidente encerra a reunião às dezessete horas e cinquenta e nove minutos. A presente
Ata, após aprovação, será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida
divulgação.

JOVEM SENADOR RENAN BASTOS/PA
Presidente da Comissão Nísia Floresta

D

Avulso do SUG 6/2024   [14 de 19]

SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 7 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e cinquenta e cinco minutos do dia oito de agosto de dois mil e 
vinte e quatro, no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 1 5, do Senado Federal, sob a 
Presidência do Jovem Senador Renan Bastos/PA, e com a presença dos Senhores Jovens 
Senadores Eglaíny Inácio/AC, Jônathas Lima/RR, Wemilly Vitória Dias/MA, Maria 
Eduarda Sousa/CE, Antônio Luiz Zani/ES, Gabriela Oliveira/PE, Renan Bastos/PA, Letícia 
Pimenta/MT e Karen Pinheiro/RO, reúne-se a Comissão Nísia Floresta. Havendo número 
regimental, abrem-se os trabalhos. O Senhor Presidente submete à apreciação do 
Plenário a dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como 
aprovada. O Senhor Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas 
partes: a primeira parte destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria 
da Comissão Nísia Floresta; e a segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei 
oriundo da Comissão Cecília Meireles, para elaboração de parecer. 1 ª Parte: Leitura e 
deliberação do Projeto de Lei de autoria da Comissão Nísia Floresta: Projeto de Lei do 
Senado Jovem nº 2, de 2024, que "Dispõe sobre a aplicação aérea de agrotóxicos': Após 
a leitura do projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. O 
Senhor Presidente suspende a presente reünião às dezessete horas e dois minutos. A 
reunião é reaberta às dezessete horas e cinquenta e dois minutos. 2ª Parte: Recepção e 
Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem nº 1, de 2024, que "Institui o Exame Nacional 
de Avaliação Seriada - ENAS/ para ser utilizado em processos seletivos de acesso a 
instituições de educação superior'. Após a leitura, a Presidência designa o Jovem 
Senador Jônathas Lima relator da matéria. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerra a reunião às dezessete horas e cinquenta e nove minutos. A presente 
Ata, após aprovação, será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida 
divulgação. 

~ "t).~~ 
JOVEM SENADOR RENAN BASTOS/PA 

Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SECRETARIA DE COMISSÕES

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA(JOVEI SENADOR 2024)

LISTA DE PRESENÇA

2; REUNIÃO -- 07/08/2024

EstadoMembros Assinatura

Jõnathas Lima

Wemilly Vitória Dias

Mana Eduarda Sousa

Eglaíny Inácio

Antõnio Luiz Zani

Gabriela Oliveira

Renan Bastos

Letícia Pimenta

Karen Pinheiro h 7}d«Ü&.
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COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEIM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

2ª REUNIÃO - 07/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Jônathas Lima RR 

Wemilly Vitória Dias MA 

Maria Eduarda Sousa CE 

Eglaíny Inácio AC 

Antônio Luiz Zani ES 

Gabriela Oliveira PE 

Renan Bastos PA 

Letícia Pimenta MT 

Karen Pinheiro RO 
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SENADO FEDERAL

SECRETARIA-GERAL DA MESA

ATA DA 3' REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 2'
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57' LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE
AGOSTO DE 2024.

Às dezesseis horas e cinquenta e quatro minutos do dia oito de agosto de dois mil e
vinte e quatro, na sala quinze da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do
Jovem Senador Renan Bastos/PA, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores
Eglaíny Inácio/AC,Jõnathas Lima/RR, Wemilly Vitória Dias/MA, Mana Eduarda Sousa/CE.
Antõnio Luiz Zani/ES, Gabriela Oliveira/PE, e Letícia Pimenta/MT, reúne-se a Comissão
Nísia Floresta. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a
deliberação da pauta. Deliberativa, !!EM..!JNlÇQ: PRQJETO DE LEI DO SENADO JOVEM N'
01 , DE 2024, que '7»sf/ra/ o Exame /Vac/ona/ c/e ,4uailüçáo 5e/vàcía': Autoria: Comissão
Cecília Meireles. Relatório: pela aprovação do Projeto e de três emendas apresentadas.
Relatora: Jovem Senador Jânathas Lima. Resultado: Após a leitura do relatório e
encerrada a discussão. colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa
a constituir o Parecer da Comissão Nísia Floresta, favorável ao Projeto, com as emendas
n' l-CNF, 2 CNF e 3 CNF. O Senhor Presidente submete a dispensa da leitura das Atas
da reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais
havendo a tratar, o Presidente encerra a reunião às dezessete horas e dois minutos. A

presente Ata será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida divulgação.

\

JOVEM SENADOR RENAN BASTOS/PA
Presidente da Comissão Nísia Floresta
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e cinquenta e quatro minutos do dia oito de agosto de dois mil e 
vinte e quatro, na sala quinze da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do 
Jovem Senador Renan Bastos/PA, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores 
Eglaíny lnácio/AC,Jônathas Lima/RR, Wemilly Vitória Dias/MA, Maria Eduarda Sousa/CE, 
Antônio Luiz Zani/ES, Gabriela Oliveira/PE, e Letícia Pimenta/MT, reúne-se a Comissão 
Nísia Floresta. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a 
deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 
01, DE 2024, que ''Institui o Exame Nacional de Avaliação Seriada ': Autoria: Comissão 
Cecília Meireles. Relatório: pela aprovação do Projeto e de três emendas apresentadas. 
Relatora: Jovem Senador Jônathas Lima. Resultado: Após a leitura do relatório e 
encerrada a discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa 
a constituir o Parecer da Comissão Nísia Floresta, favorável ao Projeto, com as emendas 
nº 1-CNF, 2- CNF e 3- CNF. O Senhor Presidente submete a dispensa da leitura das Atas 
da reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente encerra a reunião às dezessete horas e dois minutos. A 
presente Ata será assinada pelo Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

12~~.-1\~ 
JOVEM SENADOR RENAN BASTOS/PA 

Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL
SECRETARIA DE COMISSÕES

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2024)

LISTA DE PRESENÇA

3' REUNIÃO -- 08/08/2024

EstadoMembros

Jõnathas Lama

Wemilly Vitória Dias

Mana Eduarda Sousa

Eglaíny Início

Antõnio Luiz Zani

Gabriela Oliveira

Renan Bastos

Letícia Pimenta

Karen Pinheiro

Assinatura

/
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

3ª REUNIÃO - 08/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Jônathas Lima RR 
1m20 

Wemilly Vitória Dias MA 

Maria Eduarda Sousa CE 

Eglaíny Inácio AC 

Antônio Luiz Zani ES 

Gabriela Oliveira PE 

Renan Bastos PA 

Letícia Pimenta MT 

Karen Pinheiro RO 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA 1 ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA sr LEGISLATURA, REALIZADA EM 5 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas do dia cinco de agosto de dois mil e vinte e quatro, na sala dezenove 
da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores Jovens Senadores Suane 
Silva/ AM, Kaylane Gomes / RJ, Pedro Lucas Martins / PI, Leandro Simões / GO, Miguel 
Partzlaff / MS, Davi Baia / MG, Emanuelle Lana / DF, Heverton da Silva / RN, Brenda 
Muniz / PR, sob a presidência eventual do Jovem Senador Heverton da Silva / RN, reúne-
se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número regimental, abrem- se os trabalhos. A 
reunião destina- se à instalação da Comissão e eleição do Presidente e Vice- Presidente. 
Após realização de procedimento de votação, foram eleitos, para o cargo de Presidente, 
aJovem Senadora Brenda Muniz / PR, com cinco votos , e para o cargo de Vice- Presidente, 
a Jovem Senadora Emanuelle Lana / DF, com cinco votos. Assume a Presidência a Jovem 
Senadora Brenda Muniz / PR, que, após breve discurso, encerra a reunião às dezesseis 
horas e vinte e quatro minutos. A presente ata, após aprovação, será assinada pela 
Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

JOVEM SENADORA Brenda Muniz/PR 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO SOBRAL PINTO (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO - 05/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Suane Silva AM 

Kaylane Gomes RJ 

Pedro Lucas Martins PI 

Leandro Simões GO 

Miguel Partzlaff MS 

Davi Baia MG 

Emanuelle Lana DF 
O,í\,1e\\e \..o.~tio._üe .. ffi\fo.náo. 

Heverton da Silva RN 

Brenda Muniz PR 2?-4-&n/4 
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SENADO FEDERAL

SECRETARIA-GERAL DA MESA

ATA DA 2' REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 2'
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57' LEGISLATURA, REALIZADA EM 7 DE
AGOSTO DE 2024.

Às dezesseis horas e quarenta e oito minutos do dia sete de agosto de dois mil e vinte
e quatro, no Anexo 11, Ala Alexandre Costa, plenário 1 9, sob a Presidência da Jovem
Senadora Brenda Muniz/PR, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Suane

Salva/AM, Kaylane Gomes/RJ, Pedro Lucas Marfins/PI, Leandro Simões/GO, Miguel
Partzlaff/MS, Davi Baia/MG, Emanuelle Lana/DF, Heverton Sirva/RN e Brenda Muniz/PR
reúne se a Comissão Sobram Pinto. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos.
A Senhora Presidente submete à apreciação do Plenário a dispensa da leitura e
aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. A Senhora Presidente
informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira parte destinada
à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão Sobral Pinto; e a
segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Nísia Floresta,
para elaboração de parecer. l ' Parte: Leitura e deliberação do Projeto de Lei de autoria
da Comissão Sobral Pinto: Projeto de Lei do Senado Jovem n' 03, de 2024. que
Disciplina a vedação do anonimato do pensamento nos meios de comunicação social
eletrõnica, como disposto no incisa IVdo art. 5' da Constituição Federal". A.p6s a. \estufa
do projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. A Senhora
Presidente suspende a presente reunião às dezesseis horas e cinquenta e quatro
minutos. A reunião é reaberta às dezessete horas e cinquenta e dois minutos. 2' Parte:
Recepção e Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem no 02, de 2024, que "D/apõe
sopre a ap#caçáo aérea c/e agrofóx/co/'. Após a leitura, a Presidência designa a Jovem
Senadora Kaylane Gomes/RJ relatora da matéria. Nada mais havendo a tratar, a Senhora
Presidente encerra a reunião às dezessete horas e cinquenta e oito minutos. A presente
Ata, após aprovação, será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida

JOVEM SENADORA BRENDA MUNIZ/PR
Presidente da Comissão Sobral Pinto

Avulso do SUG 7/2024   [14 de 21]

SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 7 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezesseis horas e quarenta e oito minutos do dia sete de agosto de dois mil e vinte 
e quatro, no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 19, sob a Presidência da Jovem 
Senadora Brenda Muniz/PR, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Suane 
Silva/AM, Kaylane Gomes/RJ, Pedro Lucas Martins/PI, Leandro Simões/GO, Miguel 
Partzlaff /MS, Davi Baia/MG, Emanuelle Lana/DF, Heverton Silva/RN e Brenda Muniz/PR 
reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. 
A Senhora Presidente submete à apreciação do Plenário a dispensa da leitura e 
aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. A Senhora Presidente 
informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira parte destinada 
à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão Sobral Pinto; e a 
segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Nísia Floresta, 
para elaboração de parecer. 1 ª Parte: Leitura e deliberação do Projeto de Lei de autoria 
da Comissão Sobral Pinto: Projeto de Lei do Senado Jovem nº 03, de 2024, que 
"Disciplina a vedação do anonimato do pensamento nos meios de comunicação social 
eletrônica, como disposto no inciso IV do art. 5° da Constituição Federal': Após a leitura 
do projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. A Senhora 
Presidente suspende a presente reunião às dezesseis horas e cinquenta e quatro 
minutos. A reunião é reaberta às dezessete horas e cinquenta e dois minutos. 2ª Parte: 
Recepção e Leitura do Projeto De Lei Do Senado Jovem nº 02, de 2024, que "Dispõe 
sobre a aplicação aérea de agrotóxicos". Após a leitura, a Presidência designa a Jovem 
Senadora Kaylane Gomes/RJ relatora da matéria. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 
Presidente encerra a reunião às dezessete horas e cinquenta e oito minutos. A presente 
Ata, após aprovação, será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida 
divulgação. 

JOVEM SENADORA BRENDA MUNIZ/PR 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL
SECRETARIA DE COMISSÕES

COMISSÃO SOBRAL PINTO(JOVEM SENADOR 2024)

LISTA DE PRESENÇA

2' REUNIÃO -- 07/08/2024

EstadoMembros Assinatura

Suane Silva

Kaylane Gomes

Pedro Lucas Martins

Leandro Simões

Miguel Partzlaff

Davi Baia

Emanuelle Lana

Heverton da Salva

Brenda Muniz

RJ

b
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO SOBRAL PINTO {JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

2ª REUNIÃO - 07/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Suane Silva AM 

Kaylane Gomes RJ 

Pedro Lucas Martins PI 

Leandro Simões GO 

Miguel Partzlaff MS 

Davi Baia MG 

Emanuelle Lana DF 
Q 

Heverton da Silva RN 

Brenda Muniz PR ~~c;?a_ 
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SENADO FEDERAL
SECRETARIA-GERAL DA MESA

ATA DA 3' REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 2'
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57' LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE
AGOSTO DE 2024.

Às dezessete horas do dia oito de agosto de dois mil e vinte e quatro, na sala dezenove
da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência daJovem Senadora Brenda Muniz/PR,
e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Suane Salva/AM, Kaylane Gomes/RJ,
Pedro Lucas Martins/PI, Leandro Simões/GO, Miguel Partzlaff/MS, Dava Baia/MG,
Emanuelle Lana/DF e Heverton Sirva/RN, reúne se a Comissão Sobral Pinto. Havendo
número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta.
Deliberativa, llEb4..L!!SllçQ: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM N' 02, DE 2024, que
'D/apõe sopre a ap#caç.ão aérea (7e .2g/Ofóx/cos'! Autoria: Comissão Nísia Floresta.
Relatório: pela aprovação do Prometo e de quatro emendas apresentadas. Relatora:
Jovem Senadora Kaylane Gomes. Resultado: Após a leitura do relatório e encerrada a
discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa a constituir
o Parecer da Comissão Sobral Pinto, favorável ao Projeto, com as emendas de n' l -CSP
a n' 4-CSP. A Senhora Presidente submete a dispensa da leitura das Atas da reunião
anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais havendo a
tratar, a Presidente encerra a reunião às dezessete horas e sete minutos. A presente Ata
será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida divulgação.

,4á.,.;. óaã«
JOVEM SENADORA BRENDA MUNIZ/PR
Presidente da Comissão Sobral Pinto
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 2ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA sr LEGISLATURA, REALIZADA EM 08 DE 
AGOSTO DE 2024. 

Às dezessete horas do dia oito de agosto de dois mil e vinte e quatro, na sala dezenove 
da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência da Jovem Senadora Brenda Muniz/PR, 
e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Suane Silva/ AM, Kaylane Gomes/RJ, 
Pedro Lucas Martins/PI, Leandro Simões/GO, Miguel Partzlaff /MS, Davi Baia/MG, 
Emanuelle Lana/DF e Heverton Silva/RN, reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo 
número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta. 
Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 02, DE 2024, que 
"Dispõe sobre a aplicação aérea de agrotóxicos". Autoria: Comissão Nísia Floresta. 
Relatório: pela aprovação do Projeto e de quatro emendas apresentadas. Relatora: 
Jovem Senadora Kaylane Gomes. Resultado: Após a leitura do relatório e encerrada a 
discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa a constituir 
o Parecer da Comissão Sobral Pinto, favorável ao Projeto, com as emendas de nº 1-CSP 
a nº 4-CSP. A Senhora Presidente submete a dispensa da leitura das Atas da reunião 
anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais havendo a 
tratar, a Presidente encerra a reunião às dezessete horas e sete minutos. A presente Ata 
será assinada pela Presidente e encaminhada para a devida divulgação. 

&~ ~ . ~ z,.- ~°d--,___ 
JOVEM SENADORA BRENDA MUNIZ/PR 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL
SECRETARIA DE COMISSÕES

COMISSÃO SOBRAL PINTO (JOVEM SENADOR 2024)

LISTA DE PRESENÇA

3' REUNIÃO -- 08/08/2024

Estadoembros Assinatura

Suane Sirva

Kaylane Gomes

Pedro Lucas Marfins

Leandro Simões

Miguel Partzlaff

Dava Baia

Emanuelle Lana

Heverton da Sirva

Brenda Muniz

DF
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO SOBRAL PINTO (JOVEM SENADOR 2024) 

LISTA DE PRESENÇA 

3ª REUNIÃO - 08/08/2024 

Membros Estado Assinatura 

Suane Silva AM 

Kaylane Gomes RJ 

Pedro Lucas Martins PI 

Leandro Simões GO 

Miguel Partzlaff MS 

Davi Baia MG 

Emanuelle Lana DF 

Heverton da Silva RN E.: 
~~0-

. 
Brenda Muniz PR 
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